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L’Organisation des Nations Unies pour l'alimentation et l'agriculture a l'honneur d'inviter ses Membres et les agents de liaison nationaux pour les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture (RPGAA) à participer à l'examen du projet de normes applicables aux banques de gènes pour la conservation des semences non orthodoxes.

À sa treizième session ordinaire, la Commission des ressources génétiques pour l'alimentation et l'agriculture a demandé à la FAO d'élaborer, en collaboration avec le Traité international, le Groupe consultatif pour la recherche agricole internationale et d'autres institutions internationales compétentes, un projet de normes applicables aux banques de gènes pour le matériel génétique non couvert par le projet de normes applicables aux banques de gènes pour la conservation des semences orthodoxes. Elle a aussi demandé au Groupe de travail sur les ressources phytogénétiques d'examiner ces normes et d’en établir la version finale à sa prochaine session, en vue de leur examen et de leur approbation par la Commission à sa quatorzième session ordinaire. 

Le projet de normes applicables aux banques de gènes pour la conservation des semences non orthodoxes (qui est actuellement disponible en anglais seulement) a été élaboré en collaboration avec Bioversity International, le Fonds fiduciaire mondial pour la diversité des cultures et les secrétariats du Traité international et de la Commission, dans le cadre de consultations techniques organisées conjointement avec Bioversity International. 


Pour assurer un examen exhaustif du projet de normes applicables aux banques de gènes pour la conservation des semences non orthodoxes, et comme cela a déjà été fait pour le projet de normes relatives aux semences orthodoxes, les Membres de la FAO et les agents de liaison nationaux pour les ressources phytogénétiques sont invités à envoyer leurs observations sur le projet le 14 mai 2012 au plus tard, soit par courrier électronique à l'adresse ITWG-PGRFA@fao.org, soit par télécopie au numéro (+39) 06570-56499. Les Membres de la FAO et les agents de liaison nationaux sont aussi invités à diffuser largement cette demande auprès des autres parties prenantes concernées afin qu'elles donnent des avis et des suggestions supplémentaires. Le document peut être téléchargé à l'adresse: http://www.fao.org/agriculture/crops/core-themes/theme/seeds-pgr/fr/. Le projet de normes applicables aux banques de gènes pour la conservation des semences non orthodoxes sera présenté au Groupe de travail lors de sa sixième session, qui se tiendra à Rome du 12 au 14 novembre 2012.


L’Organisation des Nations Unies pour l'alimentation et l'agriculture saisit cette occasion pour renouveler à ses Membres et aux agents de liaison nationaux pour les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture l'assurance de sa haute considération.

Rome, 30 mars 2012
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