
ATELIER REGIONAL FAO/PARIS21

SUR L’INTEGRATION ET L’ACCES AUX STATISTIQUES AGRICOLES 

POUR AMELIORER LA FORMULATION ET LE SUIVI DES POLITIQUES DE DEVELOPPEMENT RURAL EN AFRIQUE

(En prélude à la 20ème Session de l’AFCAS/CASA)

Hôtel Hilton, Alger, Algérie, 8-9 Décembre 2007
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Monsieur le Représentant du Gouvernement algérien,
Monsieur le Représentant de la FAO,

Mesdames et Messieurs les Délégués,

Chers amis,

Je voudrais tout d’abord vous dire tout le plaisir que j’ai de me trouver à Alger et d’y représenter le secrétariat de PARIS21, à l’occasion de l’atelier régional sur l’accès aux statistiques agricoles pour améliorer la formulation et le suivi des politiques de développement rural en Afrique.

PARIS21 continue d’être au coté des pays, notamment africains, dans le développement de leurs systèmes statistiques. PARIS21 poursuit son plaidoyer pour ancrer la culture de la gestion basée sur les résultats, tant auprès des utilisateurs que des producteurs de statistiques. Toute la démarche des Stratégies Nationales de Développement de la Statistique vise à l’appropriation du développement de la statistique, axé sur la demande et intégré aux processus de développement économique et de lutte contre la pauvreté. Beaucoup de SNDS sont aujourd’hui mises en œuvre, et elles servent aussi de cadre de mise en cohérence des soutiens extérieurs au développement de la statistique, conformément à l’esprit de la Déclaration de Paris sur l’efficacité de l’aide.
C’est dans le cadre de la SNDS que doit être mise en pratique l’intégration des statistiques sectorielles, notamment agricoles. PARIS21 a facilité la définition de recommandations pour cette intégration, qui est vitale pour les statistiques sectorielles. L’agriculture ne peut être comprise indépendamment du reste de l’économie, du reste du monde. Depuis moins d’un an, PARIS21 met en œuvre deux programmes satellites complémentaires : le Réseau international pour les enquêtes auprès des ménages (IHSN) et le Programme Statistique Accéléré (PSA/ADP). Ces deux programmes s’inscrivent dans la démarche SNDS en fournissant aux pays des outils techniques et des standards internationaux qui leur permettent de répondre à certains défis techniques auxquels ils sont confrontés, notamment en matière d’accès aux données.

Au nom de Messieurs Richard Manning et Pali Lehohla, co-présidents du consortium PARIS21, au nom de Antoine Simonpietri, Manager du Secrétariat, et en mon nom propre, je voudrais remercier le gouvernement algérien et la FAO pour l’organisation de cet évènement, pour leur hospitalité chaleureuse et leurs efforts dans la réalisation et, je l’espère, le succès de cet atelier.

Je vous souhaite de fructueux échanges lors de cet atelier

Je vous remercie.

