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Annexe au Questionnaire sur les ressources agricoles : Utilisation des Terres et irrigation

Changements dans l'affectation des terres
Il est essentiel que les pays communiquent des informations sur les changements qui interviennent dans l’affectation des terres afin qu’on puisse mieux cerner les évolutions concernant l’occupation des sols et afin que les pays s'acquittent des engagements internationaux pris en vertu de la Convention-cadre des Nations Unies sur les changements climatiques. Ces engagements obligent les pays à faire régulièrement le point des sources et des puits de gaz à effet de serre tels qu’ils se produisent suite aux changements dans l'affectation des terres, en suivant les directives mises au point par le Groupe d'experts intergouvernemental sur l'évolution du climat (GIEC). Surtout, il importe que les pays en développement qui fournissent des rapports de qualité au niveau international accèdent à des financements au cours des prochaines décennies. On a donc ajouté au questionnaire de la FAO Utilisation des terres et irrigation une nouvelle annexe sur les changements qui interviennent dans l’affectation des terres. 

L'annexe compte deux grandes sections, une page d'exemple avec des instructions pour remplir le questionnaire et une fiche avec des notes explicatives. La Section 1 (Questions préliminaires) est un bref formulaire qui doit permettre de savoir si des données statistiques sont disponibles sur les changements intervenus dans l’affectation des terres. La Section 2 (Changements dans l'affectation des terres), le questionnaire à proprement parler, sert à recueillir les données. Les changements d'affectation sont divisés en quatre grandes catégories et cinq sous‑catégories : 

i. Terres arables et cultures permanentes
Terres arables

Cultures permanentes

ii. Prairies et pâturages permanents
iii. Superficie forestière
iv. Autres terres
Terres humides

Établissements

Autres terres non spécifiées ailleurs

Les différentes catégories et sous-catégories d'affectation des terres sont définies dans les notes explicatives du questionnaire Utilisation des terres et irrigation, exception faite des « terres humides » et des « établissements », ces deux nouvelles sous-catégories ayant été ajoutées au questionnaire pour qu'il soit davantage calé sur les rapports communiqués au titre 
de la Convention-cadre
.  Ce serait d’ailleurs une bonne pratique pour les pays de reporter dans le questionnaire les données qu'ils ont indiquées dans leurs communications nationales au titre de la Convention-cadre, à moins qu’ils n’aient d’autres données à communiquer. 
Veuillez suivre les instructions ci-dessous pour remplir la Section 2 (Changements dans l'affectation des terres):

1. Indiquez en haut de la feuille les périodes T1 et T2 (cases C6 et D6);

2. Complétez le Tableau 1 pour toutes les catégories pour lesquelles vous disposez de données pour les périodes T1 et T2. Les valeurs de la période T1 seront automatiquement reportées dans les cases de couleur du Tableau 2. Notez qu'un message d'avertissement apparaîtra dans le Tableau 2 car la valeur de la période  T1 est comparée à celle de la période T2; 
3. Dans le Tableau 2, indiquez les informations relatives aux changements d'affectation comme suit: 

a. Pour chaque catégorie ou sous-catégorie pour laquelle des données sont indiquées pour T1, indiquez tous les changements d'affection connus qui ont eu lieu en T2, avec passage d'une catégorie à une autre, en complétant les cases correspondantes de la colonne C;

b. Insérez les données même si vous ne disposez que d'informations partielles sur les changements d'affectation dans une catégorie donnée;

4. Lorsque vous avez rempli le Tableau 2 en y indiquant tous les changements connus, vous pouvez vérifier les superficies totales, qui sont calculées automatiquement au fur et à mesure, pour chaque catégorie, et comparées à celles du Tableau 1;

a. Dans la dernière colonne du Tableau 2, un message de validation apparaît si les superficies totales pour la période T2 correspondent à celles qui sont indiquées dans le Tableau 1;

b. Un message d'avertissement apparaît dans la dernière colonne du Tableau 2 si les superficies totales pour la période T2 ne correspondent pas à celles du Tableau 1. Il ne s'agit pas nécessairement d'une erreur. L’écart peut être dû au fait qu’on n’aura porté dans le tableau que des informations incomplètes. Notez que toute information, même partielle, sur les changements d'affectation, est précieuse et doit être inscrite dans le Tableau 2;

5. Utilisez le Tableau 3 comme outil d’analyse complémentaire. Toutes les données entrées dans le tableau 2 sont automatiquement réorganisées sous forme de matrice dans le Tableau 3, sans intervention de l’utilisateur. Les valeurs qui s’affichent en colonne donnent la situation en T2 avec indication des nouvelles affectations, pour chaque catégorie; les valeurs qui s’affichent en ligne donnent la situation en T1 avec indication des provenances pour chaque nouvelle affectation. En diagonale s’affichent les superficies qui n’ont pas changé d’affectation. 

�Sur la base des catégories du GIEC: Terres cultivées (correspondant à la catégorie « terres arables et cultures permanentes »), prairies (correspondant à la catégorie « prairies et pâturages permanents »), terres forestières, terres humides, établissements et autres terres.
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