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Anexo al Cuestionario sobre Recursos Agrícolas: Tierra y Regadío
Cambio del uso de la tierra

La presentación de informes sobre el cambio del uso de la tierra es fundamental para ayudar a los países a determinar y evaluar las tendencias en el uso y disponibilidad de sus tierras, sin que dejen de cumplir sus compromisos internacionales en materia de política climática firmados en virtud de la Convención Marco de Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC). Estos compromisos en materia de política climática requieren que los países evalúen periódicamente sus fuentes y sumideros de gases de efecto invernadero (GEI) relacionados con el cambio del uso de la tierra, siguiendo las directrices elaboradas por el Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (IPCC). El nuevo Anexo sobre el cambio del uso de la tierra se ha añadido a tal fin al cuestionario estándar de la FAO sobre tierras y riego.
El Anexo consta de dos secciones principales, un folio ejemplificativo y de instrucciones, y un folio con notas explicativas. La Sección 1 (Preguntas preliminares) es un formulario breve cuyo fin es recopilar información sobre la disponibilidad de estadísticas relativas al cambio del uso de la tierra. La Sección 2 (Uso de la tierra) es el cuestionario para la recogida de datos. El cuestionario sobre el cambio del uso de la tierra recoge datos sobre cuatro categorías principales y cinco subcategorías de uso de la tierra:
i. Tierras arables y cultivos permanentes

Tierras arables 

Cultivos permanentes

ii. Praderas y pastos permanentes
iii. Superficie forestal
iv. Otras tierras
Humedales

Asentamientos

Otras tierras no especificadas (residuales)

Todas las categorías de tierra ya están definidas en el cuestionario estándar de la FAO sobre tierras y riego, a excepción de los “humedales” y “asentamientos”, que se han introducido con el fin de aumentar la coherencia con los informes en el marco de la CMNUCC
. Por ello, se sugiere como buena práctica que los países comuniquen –cuando no exista otra información 
disponible– datos sobre el uso de la tierra y el cambio del mismo con arreglo a lo dispuesto en sus comunicaciones nacionales en virtud de la Convención Marco.

Sírvase seguir las siguientes instrucciones para cumplimentar la Sección 2 (Cambio de uso):

1. En la parte superior de la hoja, especifique los años T1 y T2 que se utilizan en las celdas C6 y D6;

2. En el Cuadro 1, indique todas las categorías de tierras disponibles para los años T1 y T2. Los valores del período T1 se copiarán automáticamente en las celdas de colores del Cuadro 2. Tenga en cuenta que le aparecerá un mensaje de advertencia en el Cuadro 2 porque el valor del período T1 se compara con el valor del período T2; 
3. En el Cuadro 2, sírvase indicar la información sobre el cambio del uso de la tierra de la siguiente manera:
a. Para cada categoría o subcategoría de tierra consignada en el año T1, indique cualquier cambio de una categoría de tierra a otra en el uso de la tierra del que tenga constancia acaecido en el año T2, incorporándolo en las celdas correspondientes de la columna C;

b. Introduzca datos incluso si solo dispone de información parcial sobre cambios del uso de la tierra dentro de una categoría de tierra;

4. Cuando termine de cumplimentar el Cuadro 2 con todos los cambios del uso de la tierra de los que tenga constancia, podrá comprobar que las superficies totales se actualizan de forma automática para cada categoría de uso de la tierra, y se comparan con las superficies totales indicadas en el Cuadro 1;

a. Un mensaje de validación en la última columna del Cuadro 2 indica que las superficies totales para T2 se corresponden con las que se indica en el Cuadro 1;
b. Un mensaje de "advertencia" en la última columna del Cuadro 2 indica que las superficies totales para T2 no se corresponden con las que se indican en el Cuadro 1. Ello no implica necesariamente un error, sino que la información disponible sobre los cambios del uso de la tierra subyacentes puede estar incompleta. Tenga en cuenta, no obstante, que toda información sobre cambios subyacentes del uso de la tierra, incluso parcial, es valiosa y debe introducirse en el Cuadro 2;

5. Utilice el Cuadro 3 como herramienta de análisis adicional. Todos los datos proporcionados en el Cuadro 2 se reestructuran automáticamente en forma de matriz en el Cuadro 3, sin necesidad de intervención del usuario. Los valores de las columnas indican específicamente para cada categoría de uso de la tierra nuevos cambio del uso de la tierra del período T1 a T2; los valores en las filas indican la combinación de componentes de cada categoría de uso de la tierra en el año T2 en cuanto a su procedencia de otras categorías de uso de la tierra en el año T1.
�Basados en las categorías de uso de la tierra del IPCC: tierras agrícolas (correspondientes a tierras arables y cultivos permanentes), praderas (correspondientes a praderas y pastos permanentes), tierras forestales, humedales, asentamientos y otras tierras.
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