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Objetivos y participación
La conferencia electrónica de la FAO sobre pastizales sostenibles se llevó a cabo del 2-30 de septiembre de 2013, con los siguientes objetivos:
· Resaltar las múltiples funciones de los pastizales. Demostrar el potencial de los pastizales para aumentar la seguridad alimentaria y la sostenibilidad ambiental, económica y social. 
· Promover un mayor conocimiento de los pastizales para hacer un balance del estado actual de los conocimientos sobre los pastizales, determinar lagunas críticas en la investigación y prioridades de investigación para el futuro.
· Construir una red de pastizales expertos, profesionales e interesados y fomentar el intercambio de mejores prácticas de los diferentes regiones agroecológicas del mundo.
· Iniciar un diálogo y un proceso dirigidos a la elaboración de directrices mundiales para la gestión sostenible de los pastizales.
Estarán dirigidas a los profesionales y expertos en pastizales, así como a  los agricultores, los pastores, los conservacionistas, científicos e investigadores. La participación es gratuita y está abierta a todos. La invitación inicial se envió a través de diversas listas de correo de personas y organizaciones asociadas con la investigación de pastizales, grupos de productores y ONG, incluida la lista de la FAO Animal  Feeding (2 600 suscriptores), la red del FIDA (2000), la lista de la CELEP, la lista de científicos europeos y otras redes informales. Se pidió a los participantes que distribuyeran la invitación en sus propias redes.
En total, 356 personas de 70 países se inscribieron para participar en la conferencia electrónica. El mayor número de participantes inscritos de un país fue de Indonesia (36), seguida de la India (26), los Estados Unidos de América (25) y el Brasil (23). Por regiones del mundo, el 25,3 % procedía de Asia y 25,3 % de América Latina y el Caribe, seguidas de Europa (23,0 %), África (12,9 %), Oceanía (8,4 %) y América del Norte (5,1 %).

Proceso
La conferencia electrónica se llevó a cabo como un debate en línea. Cada semana se dedicó a un tema en particular: productividad de los pastizales; múltiples funciones de los pastizales; desafíos de la gestión; y mejores prácticas. Se propusieron algunas cuestiones fundamentales relacionadas con el tema de cada semana.  Además, los participantes podían establecer sus propios temas de discusión.
Se presentó un documento de trabajo para contribuir a la conferencia electrónica. Con respecto a las previsiones de referencia para el año 2050, se examinaron con el modelo SOL diversas hipótesis en las que un cambio de los piensos concentrados  a una mayor producción pecuaria basada en los pastizales.[footnoteRef:1] Los resultados preliminares sugieren que un sistema alimentario basado en los pastizales podría cumplir las exigencias de seguridad alimentaria de una población mundial en aumento y, al mismo tiempo, aliviar las presiones sobre el medio ambiente de diversos indicadores, incluida la energía y los nutrientes, el potencial de calentamiento global, la degradación de las tierras, la deforestación, la toxicidad, la sobreexplotación de los pastos  y la pérdida de biodiversidad.  [1:  SOL-m es un modelo de flujo de masas creado para evaluar la sostenibilidad de los sistemas alimentarios y hacer proyecciones de hipótesis de desarrollo. Este modelo abarca todo el sector agrícola (en lugar de cultivos específicos), incluye las repercusiones ambientales (uso de energía no renovable, eutrofización por nitrógeno y fósforo, degradación de las tierras y uso de plaguicidas), y permite el análisis de temas interrelacionados, tales como los vínculos de la disponibilidad de alimentos y el suministro y la demanda de alimentos a escala mundial: www.fao.org/fileadmin/templates/nr/sustainability_pathways/docs/SOL_Concept_Note.pdf] 

Estos resultados iniciales demuestran el potencial de una producción pecuaria más basada en los pastizales para contribuir a la sostenibilidad social y ambiental. Sin embargo, el modelo adopta una amplia perspectiva a escala mundial y se basa en una serie de supuestos para lo cual hay pocos datos. Para mejorar estos aspectos, en las dos primeras semanas de la conferencia electrónica la atención se concentró en un balance de conocimientos científicos y prácticos relacionados con la productividad de los pastizales de sistemas ganaderos (semana uno) y la variedad más amplia de servicios de los ecosistemas y de los beneficios sociales de los pastizales (semana dos). Los principales objetivos fueron recoger datos dispersos e identificar las lagunas críticas de investigación que es necesario subsanar. Se propusieron algunos ejemplos sobre la base de la falta de datos identificados durante el proceso de modelización. Se alentó a los participantes a añadir nuevas prioridades para esbozar una amplia agenda de investigación para la sostenibilidad de los pastizales.
Después de una exploración de la productividad y otras múltiples funciones de los pastizales, el resto de la conferencia se concentró en temas clave de gestión sustentable de pastizales. En la semana tres se debatieron algunas cuestiones críticas, y en la semana cuatro las mejores prácticas.  Como punto de partida, se presentó el marco de la evaluación de la sostenibilidad para la agricultura y la alimentación (SAFA).[footnoteRef:2] SAFA se basa en cuatro dimensiones de la sostenibilidad: ambiental, económica, social y la gobernabilidad. Estas dimensiones y subtemas proporcionan un ejemplo teórico de un sistema alimentario sostenible. Con estas dimensiones como estructura sería posible crear un marco más concreto para los sistemas sostenibles de alimentación basada en los pastizales, sobre la base de mejores prácticas. Las deliberaciones de la conferencia de las semanas tres y cuatro se pueden considerar como los pasos iniciales de ese proceso. [2: Hay más información sobre SAFA en: http://www.fao.org/nr/sustainability/sustainability-assessments-safa/es/
] 




Resultados de la conferencia electrónica
Inventario de la información y modelos de producción pecuaria basada en pastizales 
Diversos participantes proporcionaron datos sobre las capacidades de carga de los pastizales de diferentes regiones agroecológicas y bajo diferentes sistemas de gestión (p. ej. Chile, la India, Nueva Zelandia, Irán, el Reino Unido, Ucrania y Kazajstán). Se citaron ejemplos en los que se había incrementado  la capacidad de carga mejorando la composición de las especies forrajeras y la fertilización, y mediante el uso de prácticas de gestión como el uso de árboles forrajeros, silvopastoreo y pastoreo intensivo y breve.
Los servicios del ecosistema más amplios que representan los pastizales representan otra laguna de investigación.  Se indicaron fuentes de datos para determinados servicios de los ecosistemas y regiones agroecológicas (p. ej., la fijación de carbono en las praderas tropicales). Si bien se presentaron en forma cualitativa muchos e importantes servicios de los ecosistemas proporcionados por los pastizales, su cuantificación y valoración monetaria siguen siendo difíciles. Esto podría proporcionar un importante instrumento para analizar los pros y los contras y agregar valor a los ecosistemas de pastizales, y deberá considerarse como una futura prioridad.
Además de sugerir nuevas fuentes de datos para perfeccionar las hipótesis, muchos de los participantes proporcionaron valiosa información sobre los medios de mejorar los modelos de las hipótesis de ganadería basada en pastizales expuestas  en el documento de trabajo. En particular, dos de las prioridades para mejorar los modelos de pastizales son el análisis de la viabilidad y el impacto de diferentes hipótesis desde una perspectiva de nutrición animal, e incorporar la variabilidad de las condiciones climáticas y la productividad en el contexto del cambio climático.
Se consideró muy importante obtener una definición más precisa del término "concentrados". Deberán introducirse clasificaciones de los productos secundarios y hay que separar los cultivos forrajeros que no se cultivan en los pastizales pero no son concentrados (p. ej.: maíz forrajero). Además, los pastizales temporales (es decir los pastizales de las tierras agrícolas) deben distinguirse de los pastizales permanentes a fin de abordar de manera adecuada las compensaciones entre la producción de piensos y la de alimentos.
Desde el punto de vista nutricional, una pregunta fundamental es si una pequeña cantidad de concentrados que se utilizan en la producción de rumiantes aumenta la eficacia de la alimentación en pastizales mediante degradación mejorada de la fibra, particularmente en las zonas donde la calidad de los pastizales es deficiente. Esto requiere más investigación interdisciplinaria a fin de determinar las posibles repercusiones sobre los rendimientos, los efectos en el medio ambiente y en los servicios de los ecosistemas. 
La variabilidad de la productividad fue otro tema importante. La productividad de los pastizales varía en el transcurso del año y entre años en muchas regiones, debido a las lluvias o las variaciones de temperatura. Por lo tanto, el almacenamiento y conservación de forrajes debe planificarse y es necesario crear técnicas mejoradas para alimentar el ganado durante todo el año. Una cuidadosa consideración y planificación del número de cabezas de ganado es importante para no abusar de los pastizales en años desfavorables. 



Desafíos y mejores prácticas en la gestión sostenible de los pastizales
El modelo SAFA modelo fue recibido como fórmula adecuada para evaluar la sostenibilidad de los pastizales por varios de los participantes. En particular, los pilares de la sostenibilidad  ambiental, económica, social y de la gobernanza sirvieron para analizar los desafíos de la sostenibilidad y ejemplos de buenas prácticas en la gestión de los pastizales. A continuación se destacan asuntos críticos relativos a cada dimensión de la sostenibilidad .
Sostenibilidad ambiental
Las amenazas creadas por el hombre a los pastizales fueron un tema recurrente en la conferencia electrónica. Los ejemplos de la creciente conversión de los pastizales para otros usos de las tierras se citaron a través de las diferentes regiones agroecológicas y condiciones socioeconómicas. Un factor importante es la presión demográfica y el desarrollo urbano. Las políticas de apoyo a la producción agrícola y a las fuerzas del mercado fueron otro de los factores de motivación para cambiar a otras modalidades más rentables de producción, como la ganadería intensiva o  producción de cultivos anuales y comerciales. 
Estos cambios a gran escala producen un doble impacto en el medio ambiente. Por ejemplo, en las zonas secas afrontan cambios estacionales extremos,  los ecosistemas de los pastizales tienen una abundante biodiversidad que se ha adaptado para hacer frente a la disponibilidad variable de agua, la alta salinidad de los suelos y escasez de nutrientes. Proporcionan captación y almacenamiento de agua, a la vez que ayudan a evitar la pérdida de nutrientes y de suelo. La reducción de la superficie de pastizales supone una pérdida de servicios de los ecosistemas, mientras que la intensificación de la producción agrícola está asociada a externalidades negativas, como el aumento de la contaminación atmosférica y del agua, la degradación de la tierra y la pérdida de fertilidad de los suelos.
Otro desafío procede de la degradación de las tierras asociada a sistemas inadecuados de gestión. La degradación lleva a la pérdida o reducción de servicios de los ecosistemas.
En cada uno de estos ejemplos, un desafío crucial es el de reconocer y valorar los múltiples servicios de los ecosistemas que proporcionan los pastizales e incorporar estos valores en la planificación del uso de las tierras y la toma de decisiones económicas.
Sostenibilidad social
La importancia de los sistemas de producción de alimentos basados en los pastizales como columna vertebral de la producción de pequeños rumiantes se ilustró a través de ejemplos de la India y África occidental. En las sabanas del África occidental, los medios de subsistencia del 47,1 % de las personas dependen de un amplio sistema de producción de ganado.
Los principios del comercio justo se ven como una estrategia valiosa para garantizar la sostenibilidad económica y social mediante el apoyo a medios de subsistencia dignos. Con precios justos sería posible que los pastores obtuvieran mejores ingresos por el suministro a los mercados urbanos e internacionales. Este es un ejemplo de la estrecha relación durante la conferencia entre la sostenibilidad económica y social.
Se reconoció la sostenibilidad cultural como crítica para la situación a largo plazo de los pastizales. Cuando los pastizales se consideran una parte integral del paisaje, las comunidades locales los valoran y protegen. Otra idea afín fue la de fomentar el capital social para inculcar una ética de buena administración.
Sostenibilidad económica
El concepto de sostenibilidad económica debe ir más allá de una definición estrecha de interés económico, basada únicamente en la optimización de los beneficios. Por ejemplo, los sistemas tradicionales basados en los pastizales de América del Sur se convierten cada vez más a la producción agrícola para satisfacer la demanda de piensos para la producción de rumiantes y monogástricos en Europa. En este caso, una cadena de producción de alimentos  globalizada  produce consecuencias negativas para el medio ambiente en ambos lados del Atlántico, que amenazan con socavar la base productiva. Las opciones de un sistema económico con mayor resiliencia que se propuso durante la conferencia electrónica incluyen: etiquetado y promover los beneficios para la salud de la carne roja basada en pastos, desarrollo del comercio justo y mercados del ecoturismo, cadenas alimentarias  más cercanas y una mayor autosuficiencia alimentaria dentro de las regiones.
Fortalecer la multifuncionalidad de los pastizales también puede contribuir a la resiliencia económica y social. Por ejemplo, la creación de un turismo agro/ecológico ofrece una oportunidad a los pequeños productores de diversificar sus fuentes de ingresos. La bioenergía, los servicios de los ecosistemas y los mercados de carbono son otras perspectivas para el futuro, pero que actualmente están insuficientemente desarrolladas.
Sostenibilidad de la gobernanza
Las múltiples funciones de los pastizales son inherentemente complejas. Las dimensiones de la sostenibilidad ambiental, social y económica están relacionadas con diferentes temas y desafíos en varias categorías. 
La desertificación de las tierras de pastoreo en todo el territorio de los EE UU, África, Australia, Asia y América del Sur es un buen ejemplo de un complejo desafío de gobernanza que repercute en los pastizales. Una gestión inadecuada conduce a la degradación y la desertificación, una cuestión ambiental de profundas consecuencias económicas y sociales. A su vez, la desertificación es un factor del cambio climático, que agrava el impacto de las sequías y las inundaciones, la pobreza, el abuso contra las mujeres y los niños, y la competencia por recursos cada vez más escasos. En la peor de las situaciones esta competencia se ha traducido en violencia y guerras.
La tenencia de la tierra y los derechos de acceso son otro desafío clave de gobernanza para los pastizales. La tenencia y los derechos de acceso se complican en los sistemas pastoriles de producción debido a las migraciones estacionales, los territorios  transfronterizos y los derechos de acceso a los recursos. Ya que los sistemas de derechos de tenencia definen y regulan el acceso a los recursos naturales, son esenciales para la creación de medios de subsistencia sostenibles, la promoción de la seguridad alimentaria y de sostenibilidad ambiental. Por lo tanto, la buena gobernanza de la tenencia de la tierra es indispensable para apoyar las dimensiones económica, social y ambiental de la sostenibilidad.
A fin de reflejar la complejidad y la interrelación de los problemas y responder de forma eficaz, es importante que la gobernanza de los pastizales incorpore enfoques integrales y basados en los sistemas. Este fue un vigoroso mensaje presente en las deliberaciones de la conferencia electrónica. Ejemplos de prácticas de gestión integradas e integrales de los pastizales que han demostrado su eficacia son el silvopastoralismo, la integración de cultivos y ganadería y la intensificación ecológica.  
Para una serie de importantes desafíos que ponen en peligro la sostenibilidad de los pastizales , una concepción estrecha del interés económico está superando las dimensiones ambiental y social de la sostenibilidad. Un desafío clave para asumir una gestión sostenible de los pastizales es reorientar las políticas agrícola, alimentaria y comercial, con el fin de lograr un mayor equilibrio entre las dimensiones económica, social y ambiental de la sostenibilidad; la buena gobernanza es el cuarto pilar para lograr sistemas alimentarios sostenibles en los que cada una de estas dimensiones recibe la igual atención. 

El camino a seguir
Subsanar las lagunas de datos
Es necesario que la investigación futura se concentre en zanjar las lagunas de datos identificadas durante la conferencia electrónica y en otros foros. En cuanto a los servicios de los ecosistemas, las múltiples funciones que proporcionan los pastizales han recibido mucha publicidad,[footnoteRef:3] y muchos de los participantes presentaron ejemplos de importantes servicios de los ecosistemas de pastizales de diferentes regiones agroecológicas. El próximo paso importante será recoger estos datos de forma estructurada. La FAO está llevando a cabo un estudio para obtener información sobre los servicios de los ecosistemas proporcionados por poblaciones específicas de ganado de pastoreo en determinados lugares de pastizales. Los resultados se utilizarán como insumo para la preparación del Segundo Informe sobre La situación de los recursos zoogenéticos mundiales para la alimentación y la agricultura.[footnoteRef:4] [3:  Por ejemplo, a través del proyecto de la UE MultiSward: http://www.multisward.eu/multisward/
]  [4:  El estudio realizado por correo electrónico se ha distribuido a los participantes en la conferencia electrónica de la FAO sobre pastizales sostenibles, que están invitados a participar. Para obtener más información, consulte: www.fao.org/ag/againfo/programmes/en/A5.html ] 

Directrices técnicas y de políticas basadas en las mejores prácticas de gestión sostenible de los pastizales
Durante la conferencia hubo un amplio apoyo a la idea de elaborar directrices generales sobre la gestión sostenible de los pastizales, con un enfoque integral que abarque las cuatro dimensiones de la sostenibilidad ambiental, social, económica y de gobernanza. La conferencia pidió la definición de directrices técnicas y de políticas  basada en las mejores prácticas. Se hizo hincapié en que las posibles directrices deberían centrarse en mejorar los medios de subsistencia de los ganaderos. Las directrices deberán apoyar las culturas y tradiciones de los pastores, incluidos sus conocimientos ecológicos tradicionales. Las directrices podrían basarse en una síntesis de casos de éxito de pastizales de todo el mundo, organizados por zonas agroecológicas, con soluciones que reflejen las condiciones locales. 
Durante la conferencia electrónica ya se presentaron diversos estudios de caso sobre mejores prácticas de distintas regiones. Por ejemplo, el Programa de políticas pecuarias en favor de los pobres del Asia meridional (SA PPLPP) trabaja en apoyo a la gestión comunitaria de los recursos de propiedad común. Una buena gobernanza de los derechos de tenencia y acceso, a través de instituciones locales democráticas y equitativas, han contribuido a los resultados positivos en cuanto a restablecimiento del medio ambiente, aumento de la producción, mejoramiento de la calidad de vida de las familias marginadas y mayor seguridad alimentaria. [footnoteRef:5] [5:  Si desea más información, consulte: http://sapplpp.org/goodpractices/CPR-Livestock/SAGP13-Securing-Community-Tenure-over-Common-Lands/ 
] 

Después de la conferencia electrónica se creó una base de datos que se puede consultar en línea se ha creado en la página web Vías de la sostenibilidad, de la FAO.[footnoteRef:6] El objetivo es crear un repositorio de buenas prácticas y casos de éxito que otros puedan aprovechar. Por último, una síntesis de las mejores prácticas de diferentes regiones agroecológicas y condiciones socioeconómicas se puede utilizar como base de las directrices técnicas y de políticas para la gestión sostenible de los pastizales. Se invita a los participantes a compartir sus experiencias, que se publicarán en el sitio web de la FAO. [6:  La base de datos de mejores prácticas estará disponible en noviembre de 2013 en el sitio web de Vías de la sostenibilidad:  http://www.fao.org/nr/sustainability ] 

Comentarios y sugerencias
LA FAO invita a enviarnos cualquier comentario o sugerencia acerca de los pasos siguientes expuestos en este documento, así como otras ideas sobre la manera de proceder en la elaboración de las directrices técnicas y de políticas para las mejores prácticas de gestión sostenible de los pastizales. Gracias a todos los que han aportado valiosas contribuciones a la conferencia electrónica. Esperamos que ustedes sigan estos acontecimientos y que tengamos futuras oportunidades de colaboración.
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