Proyecto para mitigar el efecto del incremento en el precio de los alimentos y mejorar el abastecimiento para la seguridad  alimentaria en Nicaragua

Antecedentes racionalidad de fondos adicionales 

Antecedentes del país

Datos Básicos

· Población: 5.7 millones de habitantes

· Índice de desarrollo Humano: 0.71 (PNUD, 2007)

· Índice de Gini: 43.1

· Nivel de pobreza: 17.9

La economía nicaragüense es la más pequeña de Centroamérica. El producto interno bruto (PIB) ascendía, en 2006, a unos US$ 5,300 millones y el PIB per cápita, a US$ 958.6. El sector primario es el más importante en la economía: el 20.1 % del PIB proviene de la agricultura, la silvicultura y la pesca; las principales actividades son la producción de café, caña de azúcar, ganadería y maní. La manufactura genera el 19.1% del PIB; sus principales ramas son los alimentos y las bebidas y los textiles. El comercio, los hoteles y los restaurantes generan el 17% del PIB (BCN, 2007). Casi el 80% de las exportaciones nicaragüenses provienen de productos agropecuarios o de la agroindustrial. Nicaragua es, después de Haití, el país más pobre de América Latina. Para el 2005, se estima que la pobreza general en Nicaragua fue del 48.3% y la pobreza extrema del 17.2% (INIDE, 2007).  Esto implica, que de cada 100 nicaragüenses, 48 estaban en alguna condición de pobreza (su valor de consumo mensual percápita, era menor que C$596.2 de acuerdo al valor de la línea de pobreza general) y 17  pertenecían al grupo de pobreza extrema (su valor de consumo mensual por persona, era menor que C$327.3 de acuerdo al valor de la línea de pobreza extrema) 
Los altos niveles de pobreza prevalecientes, limitan a uno de cada dos nicaragüenses el acceso a una alimentación básica adecuada. En el área rural siete de cada diez personas padecen hambre. En términos absolutos, en 2005, el número de pobres era de cerca de 2.5 millones de los cuales alrededor de 1.6 millones correspondían a la población rural.
El nivel de pobreza en el país requiere de inversiones públicas para mejorar el acceso, disponibilidad, consumo y aprovechamiento biológico de los alimentos. Esto se logra mejorando los niveles de productividad de los rubros que son parte importante de la dieta alimenticia en el país 
Vulnerabilidad ambiental

El incremento de la actividad agropecuaria ha traído consigo el avance de la frontera agrícola, se estima que los sistemas agropecuarios ocupa más del 90% de la frontera agrícola consolidada y entre el 40% a 50% de la frontera agrícola dinámica (MARENA, 2007). Además del aumento de la frontera agrícola, se incorporan otros elementos tales como la disponibilidad de agua en cantidad y calidad, deterioro de los bosques, incremento de tierras marginales de baja productividad, mal manejo de desechos sólidos, extracción ilegal de flora y fauna, deslizamiento del suelo y otros. Todos estos elementos vienen a contribuir al cambio climático con la consecuente vulnerabilidad ambiental. 
Las condiciones ambientales, desastres naturales y la crisis mundial del abastecimiento y los precios de los alimentos, ha repercutido en el crecimiento de inseguridad alimentaria, a lo que se tiene que agregar el incremento de los precios del petróleo que inciden de forma drástica en el costo de los insumos y de los servicios básicos que repercuten en una espiral alcista de los alimentos que no se corresponde con los niveles de ingresos de los hogares, afectando seriamente la calidad y la cantidad de los alimentos consumidos. Es importante considerar que toda intervención en el sector agropecuario y forestal debe de considerar el impacto ambiental que pueda generar en el momento y después de las intervenciones.
2. Crisis alimentaria

2.1 Vulnerabilidad alimentaria

La inseguridad alimentaria y nutricional alcanza a 59 municipios en el pacifico y centro, además de todos los municipios de las Regiones Autónomas que se encuentran en situación de “extrema” y “muy alta” vulnerabilidad a la inseguridad alimentaria.

De acuerdo a la encuesta del nivel de vida 2005 (INIDE, 2007), en la familia rural, el 56% de los ingresos van dirigidos a la provisión de alimentos, este porcentaje se incrementa en la medida que aumenta el nivel de pobreza llegando hasta el 64% del ingreso total. Estos resultados muestran el nivel de inversión que requieren las familias pobres para su alimentación en función de sus ingresos. Por lo tanto, en la medida que se encarecen los precios de los alimentos el nivel de acceso es más limitado agudizando el hambre y la pobreza en el país.

El Suministro Energético Alimentario (SEA) según la Cuarta Encuesta de Consumo de Alimentos de Nicaragua (2004, IV ENCA), mostró que alrededor del 75% de los hogares encuestados no alcanzó un nivel de disponibilidad energética suficiente y que el 50% de los hogares se encontraba en niveles deficiente y crítico, lo que significa que apenas contaban con 89% o menos del requerimiento energético recomendado. Las condiciones de una ingesta alimentaria inadecuada, sumadas a las precarias condiciones de salud, muestran los efectos acumulados de problemas estructurales, en las altas prevalencias de desnutrición crónica (baja talla para edad), 27.2% en promedio en el área rural y 10.6 en el área urbana Al desagregar los datos a nivel municipal, la situación se plantea aún mucho más crítica, con prevalencias en el rango de 51% - 58%, en municipios de Madriz y la RAAS. 

2.2 Impacto del aumento de la inseguridad alimentaria

Esta condición, limita el derecho a la alimentación y las opciones para un óptimo desarrollo humano, así como la reducción de la capacidad de las personas para ser competitivos en una economía mundial globalizada y demandante de bienes y servicios, donde la niñez que asiste al primer grado de primaria tiene un retardo en el crecimiento del 27.2%, llegando en algunos departamentos hasta el 47% , además de la juventud entre los 15 y 24 años que tiene que enfrentar además el desempleo que afecta al 41% de este rango poblacional, lo que alienta la migración campo ciudad y la migración externa por no encontrar trabajo.

3. Racionalidad del Programa

La tendencia de los precios de alimentos va en aumento, son varios los factores que están incidiendo en el incremento, entre los cuales se mencionan: i) aumento de la demanda, ii) la reorientación de la producción hacia los biocombustible, iii) el incremento del petróleo que se relaciona a los fertilizantes y a plaguicidas, iv) reducción de las reservas internacionales, v) cambio climático y otros. En el gráfico siguiente se muestra los precios de los granos en los últimos meses.

La situación actual de incremento de los precios de los alimentos justifica el desarrollo de acciones encaminadas a aumentar la oferta de alimentos de calidad para aumentar la disponibilidad incidiendo directamente en el mejoramiento del nivel de vida.

4. Propuesta para recursos adicionales

4.1 Apoyo a la seguridad alimentaria y nutricional 

a) Descripción: 

El proyecto consiste en promover la producción de alimentos con organizaciones locales de productores  (as) ubicados en zonas con potencial productivo que permita tener un impacto a corto plazo, en el aumento de la productividad en los rubros de maíz, frijol, arroz, raíces y tubérculos, que son los componentes básicos del patrón alimentario de las familias nicaragüenses. 

Esta intervención se implementará teniendo como base el fortalecimiento de las capacidades de organizaciones locales, grupos de emprendedores rurales y/o pequeñas empresas, de tal manera que puedan proveer servicios, tecnologías y comercialización de la producción, articulados en  cadenas para mercados de precios justos. Los servicios técnicos tendrán como fin principal el desarrollo de los conocimientos y talentos humanos locales. De esta manera se apoyarán a los técnicos locales y la promotoría rural, con las familias rurales como sujeto, potenciando a jóvenes y mujeres.

En función de las capacidades mejoradas por las acciones del proyecto, se estará apoyando a los productores (as) y sus organizaciones en inversiones de insumos, equipos y herramientas, módulos de acopio y manejo poscosecha y comercialización; generando un fondo revolvente, para seguir desarrollando innovaciones y buscar la sostenibilidad de la intervención.

Es importante destacar que en la ejecución de este proyecto será a través de la FAO Nicaragua mediante el Programa PESA,  en alianza con FUNICA y las instituciones del SPAR, en los territorios. Para efectos de la eficiente ejecución del proyecto se contratará de un coordinador de proyecto y su equipo técnico, destinados en los municipios seleccionados.

El monto estimado de la intervención asciende a 12.9 millones de dólares US$.

b. Duración
Octubre 2008-Diciembre 2009.
c. Áreas geográficas
Las áreas seleccionadas que abajo se detallan, fueron ubicadas de acuerdo a su potencial productivo, a su avance en el desarrollo de las organizaciones locales y a sus posibilidades de articulación a los mercados locales y nacionales.
Las Segovias: Jícaro, Murra, Quilalí, Wiwilí. 

Matagalpa-Jinotega: Pantasma, Cuá-Bocay, Rancho Grande, Tuma-La Dalia

Matagalpa-Jinotega: San Ramón, Esquipulas, San Dinoisio

RAAS: Nueva Guinea, Rama, Muelle de los Bueyes
Pacífico Sur:  Carazo, Rivas, Granada y Masaya

d. Beneficiarios

Se estiman que con este proyecto se trabajará con unos 11,200 pequeños y medianos productores (as) beneficiados en los catorce municipios seleccionados para esta intervención. Lo cual corresponde aproximadamente a un 30% del total de productores en esos municipios, de acuerdo al Censo Nacional Agropecuario. Así mismo se estará trabajando con un estimado de cincuenta organizaciones locales. 

e. Objetivos 
Incrementar la producción de alimentos mediante el fortalecimiento a organizaciones de pequeños y medianos productores(as) y emprendedores rurales a fin de que sean capaces de brindar servicios de asistencia técnica con enfoque de promotoría  rural, canalizar inversiones productivas en fincas, proveer tecnologías localmente, acopio y comercialización de la producción.

f. Sostenibilidad 

Se espera que con esta iniciativa tanto  las familias productoras y emprendedores continúen mejorando la productividad y la provisión de servicios con el apoyo del sector público en los diferentes programas tales como el agroalimentario de semilla y el programa productivo alimentario.
Desglose de costos globales para el Proyecto UE
Mitigación del alza de los precios de los alimentos y mejora del abastecimiento para la seguridad alimentaria de Nicaragua

	Concepto
	Montos US$

	Equipo fungible (8 vehículos, computadoras, mobiliario de oficina, etc.) 
	180,000

	Personal y gastos operativos
	675,000

	Insumos (fertilizantes, herramientas agrícolas menores, arados, etc.) 
	6,750,000

	Infraestructura para comercialización (silos secadores, equipo de limpieza, balanzas, transportadores helicoidales, enfardadoras, cosedoras de sacos, etc.)
	3,000,000

	Servicios de asistencia técnica
	1,600,000

	Pequeñas empresas proveedoras de tecnología
	700,000

	Total
	12,905,000


