Termos de Referencia

ESPECIALISTA EM MONITORAMENTO E AVALIAÇÃO
[bookmark: _GoBack]Sob a supervisão geral do Representante da FAO no Brasil, o Diretor Nacional do Projeto (NPD) e o Oficial Técnico da FAO (LTO), e a supervisão direta do Coordenador Técnico do Projeto, o Especialista em Monitoramento e Avaliação irá assessorar a Unidade de Gerenciamento do Projeto (UGP) sobre a concepção e criação de um sistema de monitoramento e avaliação (M&A) para o projeto para registrar progressos no cumprimento de metas, avaliação dos resultados e facilitar a sistematização de experiências.

Principais responsabilidades
· Projetar um sistema de M&A, tendo em conta o Quadro de Resultados do projeto, as ferramentas do rastreamento (“Tracking Tools”) do GEF, e os resultados, produtos e atividades previstas no Plano de Trabalho (Apêndice 2), e do Plano Anual de Trabalho (s) e Orçamento (s ) (AWP/Bs)
· Gerar ferramentas de monitoramento que possam ser usadas ​​em cada área piloto e consolidadas em todo o país.
· Desenvolver propostas que considerem a avaliação participativa em cada área piloto, como um método para ajudar a fortalecer as capacidades dos atores locais na sistematização e planejamento e para incluir os jovens e as mulheres.

Funções e atividades
· Rever o quadro de resultados do projeto e fazer recomendações para adaptá-lo às necessidades do projeto e atualizá-lo com as informações mais recentes.
· Concluir a analise realizada na fase de preparação do projeto para garantir que os dados da linha base para o projeto sejam atualizados e levados em conta.
· Criar, com base no Quadro de Resultados do Projeto, no Plano de Trabalho, e o AWP/B para o Projeto Ano 1 (PY1), um sistema de rastreamento para o progresso físico do projeto relativo aos custos dos vários componentes e harmonizá-lo com os sistemas de monitoramento dos principais parceiros de implementação.
· Criar, com base no Quadro de Resultados do Projeto, um sistema para avaliar periodicamente os indicadores de monitoramento do projeto e as ferramentas que a UGP e os parceiros de implementação devem usar em cada local de atuação piloto do projeto.
· Definir e concordar com as principais partes interessadas do projeto: metodologias, cronogramas, funções e responsabilidades para a coleta, processamento, garantia de qualidade, sistematização e disseminação dos dados.
· Utilizar metodologias e ferramentas de projeto para o desenvolvimento de exercícios de avaliação participativas a serem realizadas em cada área piloto e em com outras partes interessadas.
· Formular a concepção e realizar treinamento destinados à UGP e aos parceiros de implementação para desenvolver o sistema de M&A, incluindo a assunção de tarefas e responsabilidades e o modelo de avaliação participativa.
· Informar o Coordenador Técnico do Projeto pela UEP, fazendo recomendações sobre o desenvolvimento do sistema de M&A.

Perfil profissional exigido

· Profissional com ensino superior em economia, administração, ou ou outros relacionados com o tema da consultoria.
· Mínimo de 8 anos de experiência na colaboração com centros de pesquisa, instituições governamentais, ou de projetos de desenvolvimento rural para a implementação de sistemas de M&A.
· Experiência na implementação de metodologias para avaliar a equidade de gênero, a participação dos povos indígenas, o reforço das capacidades e da gestão sustentável dos recursos naturais.
· Conhecimento e uso de sistemas informáticos para o desenvolvimento de ferramentas de M&A que possam ser compartilhadas por vários usuários (preferência para software livre).

Duração: 6 meses
Local: Brasilia com disponibilidade de estadias em Campina Grande, PB.  
Idioma: Português e Inglês

