Nota Informativa de la Sociedad Civil sobre el Punto 9 del Orden del Día de COFI:

Garantizar la Pesca Sostenible a Pequeña Escala
Aunando Pesca Responsable y Desarrollo Social

La 28ª sesión del Comité de Pesca (COFI) de la FAO, que tendrá lugar del 2 al 6 de marzo de 2009 en Roma, Italia, debatirá los resultados de la Conferencia Mundial sobre la Pesca a Pequeña Escala celebrada en Bangkok, Tailandia, del 13 al 17 octubre 2008.

Las organizaciones de la Sociedad Civil, ICSF, WFFP y CIP, solicitan a los delegados de COFI que tomen nota de sus demandas y apoyen sus propuestas para Asegurar una Pesca Sostenible a Pequeña Escala. Éstas fueron formuladas en la Declaración de Bangkok sobre la Pesca a Pequeña Escala, y se presentan en la Nota Informativa adjunta del ICSF y el WFFP.

La Declaración de Bangkok afirma que los derechos humanos de las comunidades de pescadores son inalienables y que el desarrollo de una pesca a pequeña escala responsable y sostenible es sólo posible si sus derechos políticos, civiles, sociales, económicos y culturales son respetados de manera íntegra. 

Ésta hace un llamamiento a la FAO, a otras agencias de la ONU, a organismos regionales de pesca y a nuestros respectivos gobiernos para que sean garantizados los derechos de los pescadores y las pescadoras artesanales, y de los trabajadores y trabajadoras del sector pesquero artesanal, en particular con relación a:

· El acceso a los recursos y la participación en la gestión pesquera y en los procesos de toma de decisiones, asegurando su consentimiento previo y debidamente informado sobre todas las decisiones de gestión;

· Los beneficios post-recolección, tanto en los mercados locales, como regionales e internacionales; y,

· Los derechos humanos, especialmente en lo relativo a su derechos a una vida y unas condiciones de trabajodignas y seguras.

Un punto fundamental en estas demandas es la adopción de un enfoque de la pesca basado en los derechos humanos, coherente con la integración de la promoción y protección de los derechos humanos en las políticas nacionales, así como con las directrices de incorporación de los derechos humanos en todo el sistema de las Naciones Unidas. 

A tal fin, demandamos al COFI que incluya un capítulo específicamente dedicado a la pesca a pequeña escala en el Código de Conducta para la Pesca Responsable.
Les invitamos a participar en nuestra presentación sobre la necesidad de adoptar un enfoque de la pesca basado en los derechos humanos. La presentación tendrá lugar el miércoles 4 de marzo, en la Sala de Irán de la sede de la FAO, de 13.00 a 14.30 h.
Para más  información: 

Herman Kumara, Secretario General, WFFP   (wffp.gs@gmail.com)

Chandrika Sharma, Secretaria Ejecutiva Secretary, ICSF (icsf@icsf.net)

