CFS:2008/3: SEGUIMIENTO DE LOS OBJETIVOS DE LA CUMBRE MUNDIAL SOBRE LA ALIMENTACIÓN: INFORME SOBRE LOS PROGRESOS REALIZADOS EN LA APLICACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN
I. INTRODUCCIÓN

El Objetivo 7.3 del Plan de acción de la Cumbre Mundial sobre la Alimentación (PA de la CMA) hace un llamado a “los (...) para vigilar activamente la aplicación del Plan de Acción de la Cumbre Mundial sobre la Alimentación (...) por medio del CFS”. (para 1-4)
II. EXPERIENCIAS ADQUIRIDAS DESDE LA CELEBRACIÓN DE LA CMA
El Programa de lucha contra el hambre presenta cinco prioridades para la acción estratégica con el fin de cumplir la meta de la CMA: las cuatro primeras prioridades se relacionan con el componente de desarrollo agrícola y rural de la estrategia general, mientras que la quinta se refiere a las medidas necesarias para mejorar el acceso a los alimentos. 

8. En 2006, el CFS realizó un amplio examen intermedio. Se invitaba al Comité a examinar las siguientes medidas sobre la base de la prioridad:

· centrar la atención en los puntos críticos;
· concentrarse en una orientación a largo plazo respondiendo a la vez a las necesidades inmediatas;
· crear un entorno que favorezca la inversión privada;
· mejorar la productividad de la agricultura en pequeña escala;
· combinar la reducción de la pobreza con un suministro mayor de bienes públicos mundiales;
· hacer que los pobres puedan sacar partido del comercio;
· asegurar complementariedades de los recursos, tanto nacionales como internacionales, para el desarrollo agrícola, y mejorar la eficacia de la asistencia oficial para el desarrollo.

Aunque pueda resultar deseable técnicamente intentar la realización de los objetivos amplios del PA de la CMA, el verdadero objetivo consiste en cumplir las metas generales. (para 5-12)

III. RESUMEN DE LAS COMUNICACIONES RECIBIDAS

Anteriormente se habían utilizado diferentes calendarios, procedimientos y modelos a efectos de informar sobre los avances en materia de seguridad alimentaria mundial. El arreglo vigente es que los Miembros deben presentar un informe al CFS cada dos años utilizando el modelo revisado de informe aprobado en la Conferencia en 2005. Al 30 de julio de 2008, se habían recibido informes de 36 países, la Unión Europea (UE) y cinco organismos de las Naciones Unidas.

Puede que esté todavía demasiado pronto para realizar un seguimiento directo de tales repercusiones sobre la meta global de la CMA.

Dado que las estrategias empleadas varían basándose en las circunstancias locales, resulta difícil concluir qué intervenciones tuvieron un funcionamiento mejor. Incluso en los ejemplos bien documentados de programas con éxito aparente se carece de datos para medir sus repercusiones en la reducción de la inseguridad alimentaria. (para 13-16)
IV. LIMITACIONES DEL PROCESO DE LOS INFORMES Y PROPUESTAS PARA EL FUTURO

El Comité formuló las siguientes recomendaciones:
- que los informes nacionales incluyeran datos sobre un conjunto mínimo de indicadores, y que los países utilizaran los indicadores restantes con carácter facultativo;

- que la Secretaría estudiara la viabilidad de crear y mantener una base de datos de fácil acceso;

- que la FAO siguiera proporcionando información sobre cómo se vinculaba el indicador del hambre con el de la pobreza y otros indicadores del hambre relacionados con los ODM. (para 17)
Se presentan pocos informes con regularidad y los que se presentan varían mucho en oportunidad, extensión (de 3 a 80 páginas) y alcance. De esta manera, se complica la preparación de los informes de síntesis y se disminuye su valor. (para 18)
Las limitaciones principales son:

· los ministerios o departamentos de agricultura carecen de cooperación por parte de las demás instituciones, deben presentar informes sobre la totalidad de los siete compromisos y no consiguieron estimular una participación efectiva de la sociedad civil;
· capacidad inadecuada y menor interés para la realización de los informes de ejecución;
· el calendario del CFS se modificó en 2000, en parte con el fin de aprovechar los aportes de las Conferencias Regionales de la FAO, algunas de estas reuniones se han aplazado o programado nuevamente en una fecha posterior del año;

· es precisa una mayor elaboración de la base de datos de indicadores de la seguridad alimentaria;
· se alienta a los países a proporcionar detalles solo sobre los cambios importantes y no necesariamente en relación con todos los compromisos. (para 20)
V. SUGERENCIAS PARA MEJORAR Y SIMPLIFICAR EL PROCESO GENERAL DE SEGUIMIENTO Y ELABORACIÓN DE INFORMES


A. SUGERENCIAS PARA LA FAO Y LA SECRETARÍA DEL CFS

· Preparar una estrategia de comunicación del CFS que comprenda una lista actualizada de contactos del CFS, un sitio web y enlaces a sitios pertinentes;

· establecer una mayor coincidencia entre los períodos de sesiones del CFS y la aparición de las publicaciones principales pertinentes.


B. SUGERENCIAS PARA TODOS LOS INTERESADOS EN EL CFS

· Revisar el modelo de presentación de informes, incluyendo la limitación en la extensión de los mismos, y fomentar una mayor orientación hacia los “estudios de casos” que indiquen los procesos de toma de decisiones o de análisis; 
· potenciar la comunicación de información sobre la importancia de las cuestiones de género en la seguridad alimentaria;

· promover la coordinación a nivel nacional, incrementar los esfuerzos para potenciar el seguimiento y la coordinación a escala y mejorar la cobertura de las acciones de los asociados no gubernamentales;
· establecer vínculos más fuertes entre los ODM y el proceso de seguimiento y elaboración de informes del PA de la CMA;
· mejorar la función y los aportes, resultados y tiempos de las Conferencias Regionales de la FAO;

· proporcionar espacios para actos paralelos organizados por la sociedad civil y las ONG;

· examinar las opciones para fortalecer la participación de la sociedad civil en el CFS.
Tal vez los Miembros deseen formular observaciones acerca del modelo o el estilo del informe sobre el PA de la CMA presentado este año y acerca de las demás sugerencias anteriormente expuestas para mejorar el proceso general de elaboración de informes. (para 22)
Para una lista de las iniciativas descritas por los países y para los informes sometidos por las instituciones, ver los Anexos del documento original.

