CFS: 2008/4: ALIANZA INTERNACIONAL CONTRA EL HAMBRE
I. INTRODUCCIÓN

La Alianza Internacional contra el Hambre (AICH) se puso en marcha oficialmente el 16 de octubre de 2003, Día Mundial de la Alimentación. Entre los miembros fundadores se encontraban la FAO, el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA), el Programa Mundial de Alimentos (PMA), Bioversity International en nombre del Grupo Consultivo sobre Investigación Agrícola Internacional (GCIAI), así como diversas ONG internacionales pertinentes activas en Roma.

La AICH ha presentado periódicamente informes sobre sus actividades al Comité de Seguridad Alimentaria Mundial. (para 1-5)
II. ESTRATEGIA DE MOVILIZACIÓN DE RECURSOS


A. EL PROCESO

La Estrategia de movilización de recursos se formuló a partir de un proceso consultivo realizado entre representantes de los miembros fundadores y dio lugar a la redacción de un informe provisional. 
Después de la presentación del informe, se crearon tres grupos de trabajo auxiliares, con la función de examinar las cuestiones estratégicas, la movilización de recursos y los vínculos entre la AICH y las diversas Alianzas Nacionales Contra el Hambre. Sus conclusiones, junto con los resultados de un estudio de las Alianzas Nacionales, se expusieron en un borrador de la Estrategia de movilización de recursos (EMR).

Este proceso resultó en un gran grado de consenso entre los miembros sobre las principales cuestiones que afectaban al futuro de la AICH. La versión final de la Estrategia de movilización de recursos se puso a disposición de todos los Estados Miembros en enero de 2008. (para 6-8)

B. RECOMENDACIONES

El informe aprobado por los miembros del grupo de trabajo hacía las siguientes recomendaciones: 
· Confirmación del compromiso: los Jefes de los organismos con sede en Roma deberían emitir una declaración conjunta, en la que confirmaran su compromiso con la Alianza. 

· Alcance de la Alianza: la Alianza no debería centrarse solamente en el hambre, sino que debería abordar las cuestiones relativas al hambre y la malnutrición en relación con la pobreza más extrema.
· Ampliación de la composición: La Alianza debería avanzar hacia una ampliación de su composición a fin de englobar a todos los protagonistas principales a nivel internacional: organizaciones de las Naciones Unidas pertinentes, ONG, así como las principales fundaciones internacionales que se ocupan de la agricultura, la seguridad alimentaria, la nutrición y la pobreza.
· Promoción mundial: La AICH debería extender sus actividades de promoción mundial con miras a los principales acontecimientos internacionales así como a acontecimientos de carácter menos internacional pero particularmente pertinentes debido a su cometido. 
· Apoyo a las Alianzas Nacionales: La AICH debería tender hacia la ampliación de la red de Alianzas Nacionales Contra el Hambre, tanto en los países en desarrollo como en los ya desarrollados. Debería conceder subsidios destinados a la creación de capacidad de las Alianzas Nacionales en los países en desarrollo e impulsar cooperación entre éstas.

· Creación de una estructura de gobernanza permanente de la AICH: Para poder hacer efectiva la ampliación de la composición de la AICH, es necesario sustituir el grupo de trabajo por una estructura de dos niveles consistente en un Foro de Miembros, que se reúna periódicamente de manera “virtual” para elegir a los miembros de una Junta Consultiva formada por un máximo de 15 personas. Hasta que dicho Foro no entre en vigor, las organizaciones fundadoras que tienen sede en Roma designarían una Junta Consultiva Provisional.
La Estrategia de movilización de recursos también recomendó a la AICH que procurase encontrar recursos adicionales para poder efectuar todas estas recomendaciones. El costo total para la ejecución del programa bianual propuesto se valoró en 2,5 millones de USD. (para 9-10)
III. ACTIVIDADES DE SEGUIMIENTO

Para dar respuesta a las principales recomendaciones de la Estrategia de movilización de recursos, la AICH ha puesto en marcha las siguientes actividades.

A. CONFIRMACIÓN DEL COMPROMISO CON LA ALIANZA


B. AMPLIACIÓN DE LA COMPOSICIÓN

Durante la Conferencia de Alto Nivel sobre la Seguridad Alimentaria Mundial de la FAO (3-5 de junio de 2008), la Secretaría se reunió con representantes de posibles futuras organizaciones miembros y seguirá de cerca estos contactos iniciales.

C. EXTENSIÓN DE LA PROMOCIÓN MUNDIAL EN DETERMINADOS ACONTECIMIENTOS

Desde principios de 2008, la Alianza ha intensificado su trabajo de promoción internacional. El sitio web de la Alianza se ha convertido en una fuente de referencia cada vez más pertinente para las Alianzas Nacionales en materia de promoción y de información. (para 11-16)

D. AUMENTO DEL NÚMERO DE ALIANZAS NACIONALES Y FORTALECIMIENTO DE SU CAPACIDAD DE PROMOCIÓN

Actualmente hay 25 AICH en diversas fases de formación y unas 23 más activas que constituyen por si mismas las mejores promotoras para la creación de nuevas Alianzas. Las Alianzas Nacionales cada vez se prestan más apoyo entre sí para llevar a cabo sus actividades. (para 17-18)

E. MOVILIZACIÓN DE RECURSOS

La Secretaría ha presentado una petición de recursos a la Fundación pro NNUU para fortalecer la capacidad de promoción de las Alianzas Nacionales. Asimismo, se han llevado a cabo debates exploratorios con varios representantes permanentes sobre las perspectivas de un apoyo financiero bilateral a la Alianza. (para 19-21)
IV. CUESTIONES QUE EL COMITÉ DE SEGURIDAD ALIMENTARIA MUNDIAL DEBE EXAMINAR

Se invita al Comité de Seguridad Alimentaria Mundial a examinar este informe y a expresar sus opiniones sobre la futura evolución de la AICH. En particular, se le insta a prestar especial atención y a remitir recomendaciones acerca de dos cuestiones: 
- la necesidad de más recursos para la AICH con el fin de poder satisfacer las expectativas de sus miembros: aunque se materialice el apoyo de las fundaciones contactadas por la Secretaría, es probable que las necesidades de la Alianza disten mucho de ser satisfechas. La AICH agradecería, por lo tanto, que el Comité para la Seguridad Alimentaria le propusiera otras posibles fuentes financieras.
- la instauración de una estructura de gobernanza más permanente: es fundamental crear una estructura de gobernanza permanente de la AICH que sustituya al grupo de trabajo actual. Los mecanismos propuestos consolidarían la independencia de la Alianza, con lo que sus miembros podrían desempeñar un papel activo a la hora de elaborar las políticas de la AICH. Además, según señala la Estrategia de movilización de recursos, los miembros consideran de manera consensuada que, a pesar de que la Alianza continuaría informando formalmente al Comité de Seguridad Alimentaria para garantizar la rendición de cuentas internacional, la Secretaría debe rendir cuentas más bien a sus miembros y no a la institución que la acoge. 
El Comité tal vez desee formular observaciones sobre los mecanismos de organización propuestos en este documento. (para 22-25)
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