CFS 2008/ 6: PROPUESTAS PARA REFORZAR EL COMITÉ DE 
SEGURIDAD ALIMENTARIA MUNDIAL (CFS) CON OBJETO DE AFRONTAR LOS NUEVOS RETOS
ANTECEDENTES Y MANDATO DEL CFS

Según el Mandato del CFS, el Comité servirá de foro en el sistema de las NNUU para examinar y aplicar políticas concernientes a la seguridad alimentaria mundial y para vigilar la aplicación del Plan de Acción aprobado por la Cumbre Mundial sobre la Alimentación. (para 6)

PROPUESTAS QUE HAN DE EXAMINARSE PARA SU APLICACIÓN INMEDIATA

A. DURACIÓN DE LOS PERÍODOS DE SESIONES DEL CFS

A tenor de las observaciones formuladas por la EEI, se acordó celebrar el 34.º período de sesiones del CFS a título de ensayo durante tres días con motivo del DMA, por lo que su duración efectiva sería de cuatro días para que fomente una mayor participación en ambos actos. hay muy poco margen de flexibilidad en una reunión de cuatro días de duración debido, en parte, al tiempo necesario para la elaboración del informe antes de la sesión final. Una opción es simplificar el programa e indicar de forma clara los temas del programa que han de examinarse y los que se incluyen únicamente a título informativo. (para 7-9)

B. CENTRAR EL DEBATE EN UN TEMA ESENCIAL

Con objeto de que el CFS llegue a conclusiones más orientadas a la adopción de medidas y políticas, se propone que cada período de sesiones se centre, en la medida de lo posible, en una cuestión clave sobre la seguridad alimentaria mundial. En las cartas de invitación se alentó a los participantes a que vinieran preparados para hacer intervenciones sucintas en relación al documento “Evaluación de la seguridad alimentaria mundial y situación de la nutrición”. Además, se notificó a los participantes que en el segundo día se celebraría otra ronda de debate para abordar las cuestiones principales determinadas por el presidente a raíz de las intervenciones indicadas anteriormente. (para 10-12)

C. SIMPLIFICACIÓN DEL PROCESO DEL COMITÉ DE REDACCIÓN

Los informes pasados han reflejado las deliberaciones generales del CFS, en lugar de centrarse en las decisiones y recomendaciones de los comités. Invertir esta tendencia redundaría en un informe más útil para la Conferencia, el Consejo y que alcanzaría un público más amplio. (para 13)

D. MANDATO Y PARTICIPACIÓN DE LA MESA DEL CFS

Se propone que el Comité considere la posibilidad:

• de autorizar a los miembros de la Mesa permanente a que continúen su mandato durante el período de sesiones cuya planificación estén llevando a cabo, nombrando a los nuevos miembros al final del mismo. 

• que la Mesa designe a representantes para la Sede en Roma, a fin de que actúen en su nombre cuando un determinado miembro no pueda ser consultado para que la Mesa se pueda reunir periódicamente entre los períodos de sesiones. (para 14)
PROPUESTAS QUE HAN DE EXAMINARSE PARA SU APLICACIÓN POSTERIOR


A. FRECUENCIA Y FECHAS DE LOS PERÍODOS DE SESIONES DEL CFS

El calendario de sesiones – un período de sesiones en septiembre u octubre, después de otro en mayo – deja poco tiempo para recopilar y analizar la nueva información. En las deliberaciones del CoC-EEI en relación con el CFS se señala que: “…el CFS podría reunirse una vez por bienio en lugar de hacerlo anualmente…”.
Se han formulado las siguientes propuestas a fin de que el Comité las examine:

• Convocar el período de sesiones del CFS una vez por bienio de forma experimental, en consonancia con la práctica de otros comités técnicos.

• Este cambio implica que el 35.º período de sesiones no se celebrará en mayo de 2009

• Celebrar otros períodos de sesiones del CFS, según se precise, conforme se acercan los plazos establecidos respecto de la CMA.

• Celebrar el período de sesiones del CFS al mismo tiempo que el DMA. (para 15-19)

B. CONTENIDO Y TEMAS DEL PROGRAMA DEL CFS
Con miras a aumentar la importancia del CFS y a que sea más eficaz, a continuación se examinan los actos y temas del programa: 

b) Evaluación de la seguridad alimentaria mundial y situación de la nutrición

Dada la accesibilidad creciente de la información, los documentos del CFS pueden ser superados por datos más actualizados en el momento en que se celebra el CFS. Se ha propuesto que se proporciona a los Miembros una actualización sobre la situación alimentaria mundial de una forma periódica y más interactiva entre los períodos de sesiones. Por ejemplo, la información en la página de Internet sobre la situación alimentaria mundial. Podría seguir incluyéndose un resumen de la situación de la seguridad alimentaria mundial en el documento de evaluación únicamente como referencia, lo cual permitiría disponer de más tiempo para centrarse en un tema especial. Además, es conveniente que la nutrición sea parte del documento de evaluación en lugar de que se aborde como un tema separado del programa. (para 25-27)

c) La Alianza Internacional contra el Hambre

La Secretaría de la AICH ha simplificado su proceso de presentación de informes al Comité. Se propone, por tanto, que siga siendo un tema permanente del programa del CFS. (para 30) 
d) Programas nacionales y regionales para la seguridad alimentaria

El momento fijado para este tema deberá ajustarse en función de la decisión final sobre la frecuencia y las fechas de los períodos de sesiones del CFS. Se propone que esta cuestión siga siendo un tema permanente del programa. (para 32) 


C. PARTICIPACIÓN DE AGENTES NO ESTATALES

La importancia de los agentes no estatales en el CFS ha sido puesta de relieve por numerosos Miembros y reiterada en el Informe de la EEI y la Secretaría respondió ampliando su participación. El Comité quizá desee formular observaciones sobre la importancia de esos actos y el modo en que podrían mejorarse en vista de los períodos de sesiones futuros. (para 33-35)


D. PROCESO DE PRESENTACIÓN DE INFORMES

Se intentará, durante el 34.º período de sesiones, simplificar el proceso de elaboración de informes a fin de orientarlos a la adopción de medidas. Con arreglo a los resultados obtenidos, el Comité quizá desee pedir a la Secretaría que estudie otros modos de mejorar el proceso de presentación de informes. (par 36)

Los cambios propuestos en este documento son competencia del CFS, teniendo en cuenta las conclusiones del CoC-EEI relativas a cualquier modificación necesaria respecto de los Textos Fundamentales de la Organización, así como las fechas y la frecuencia de las reuniones de los órganos rectores. (para 39)
