CFS.2008/6 : PROPOSITIONS DE RENFORCEMENT DU COMITÉ DE LA SÉCURITÉ ALIMENTAIRE EN VUE DE RELEVER LES NOUVEAUX DÉFIS  

CONTEXTE ET MANDAT DU CSA : Le Comité sert de forum dans le système des Nations Unies pour le suivi de l'application du Plan d'action adopté par le Sommet mondial de l'alimentation. (par 6)  

PROPOSITIONS À EXAMINER POUR UNE MISE EN OEUVRE IMMÉDIATE  

A. Durée du CSA: Compte tenu des observations de l’EEI, à titre expérimental, la durée de la trente-quatrième session du CSA serait de trois jours, à laquelle il faudrait ajouter la Journée mondiale de l’Alimentation, ce qui pourrait augmenter la participation aux deux événements.  L’expérience montre qu’une réunion de quatre jours laisse peu de marge de manoeuvre, notamment parce qu’il faut du temps pour rédiger, traduire et produire le rapport avant la session finale. 
L’un des moyens de gagner du temps est de simplifier l’ordre du jour et d’indiquer clairement quels en sont les points qui exigent d’être débattus et quels sont ceux qui sont uniquement pour information. (par 7-8)  

B. Axer le débat sur un thème central : Les conclusions du CSA doivent être davantage axées sur la prise de décision et l’adoption de politiques et de mesures plus concrètes. Il est donc proposé que chaque session soit centrée sur une question relative à la sécurité alimentaire au niveau mondial. Dans les lettres d’invitation, les participants ont été encouragés à examiner le document de « L’évaluation de la sécurité alimentaire mondiale et de la nutrition » et à se présenter préparés afin de faire des interventions succinctes et ciblées sur le thème choisi, avant les discussions du 2ème jour sur des questions importantes mises en lumière la veille. (par 10-11)  
C. Simplifier le processus de rédaction des rapports : Les rapports précédents ont davantage décrits les délibérations que les décisions et recommandations des comités. Inverser cette tendance aurait l’avantage de rendre ces rapports conformes aux besoins de la Conférence et du Conseil, et accessibles à un public plus large. (par 13)

D. Durée du Mandat et Participation du Bureau du CSA : Il est proposé que le Comité envisage i) de permettre au Bureau permanent de continuer à s’acquitter de son mandat tout au long de la session qu’il a contribué à planifier et élire le nouveau Bureau à la fin de la session; ii) que les membres du Bureau désignent des représentants siégeant à Rome, afin qu’ils se réunissent périodiquement entre les sessions (par 14)   
IV. PROPOSITIONS À EXAMINER POUR UNE MISE EN OEUVRE ULTÉRIEURE 
A. Fréquence et calendrier des sessions du CSA: Le calendrier du CSA, prévoyant une session en septembre/octobre et une autre en mai, laisse peu de temps pour réunir de nouvelles informations. Les discussions initiales du Comité de la Conférence chargé du suivi de l’EEI indiquent que “le CSA pourrait se réunir tous les deux ans.” Les propositions qui suivent sont soumises pour examen: 
· Réunir le CSA une fois par exercice biennal à titre expérimental 
· Ce qui précède implique que la trente-cinquième session n’aura pas lieu en mai 2009 
· Tenir d’autres sessions du CSA si nécessaire car les dates cibles du Sommet mondial de l’alimentation sont proches. 
· Organiser le CSA en même temps que la Journée mondiale de l’alimentation. (par 15-19)   
B. Points de l’ordre du jour et contenu du CSA: En vue d’accroître la pertinence du CSA et d’améliorer la gestion du temps qui lui est consacré, les points de l’ordre du jour et les événements sont examinés ci-après:  

b) Évaluation de la situation mondiale de la sécurité et de la nutrition: Avec l’augmentation de la diffusion de l’information, les documents du CSA sont souvent rendus obsolètes par des informations plus récentes. Il a été proposé que les Membres reçoivent une mise à jour de la situation alimentaire mondiale d’une manière plus régulière et interactive, par exemple, à travers le site web de la situation alimentaire mondiale. Un résumé de la situation mondiale de la sécurité alimentaire pourrait être inclus dans le document d’évaluation à titre de référence. (par 25-27)

c) Alliance internationale contre la faim 

d) Programme spécial/Programmes nationaux pour la sécurité alimentaire 
Il est proposé que ces deux questions restent des points permanents de l’ordre du jour. (par 30-32)
C. Participation d’acteurs autres que l’état: L’importance des acteurs autres que l’État pour faire avancer le débat sur des questions fondamentales concernant la sécurité alimentaire mondiale a été soulignée par de nombreux membres et dans le rapport de l’EEI et le Secrétariat a agi en conséquence. Le Comité pourrait soumettre ses observations sur la valeur de tels événements et sur la manière dont ils pourraient être améliorés pour les sessions futures. (par 33-35)
D. Processus d’établissement de rapports: Des essais ont été effectués pendant la trente-quatrième session pour simplifier la préparation du rapport et le rendre davantage axé sur des mesures concrètes. Sur la base des résultats obtenus, le Comité pourrait demander au Secrétariat d’examiner d’autres moyens d’améliorer le processus d’établissement de rapports.  
Les changements proposés dans le présent document relèvent tous de la compétence du CSA lui-même et tiennent compte des résultats du Comité de la Conférence chargé du suivi de l’EEI concernant les changements relatifs aux Textes fondamentaux de l’Organisation, ainsi que du calendrier et de la fréquence d’autres réunions de l’Organe directeur. (par 39)   
