Note d’information de la Societé Civile pour le Point 9 de l’ordre du jour du COFI:

Pour assurer la durabilité des pêches artisanales, associer pêche responsable et développement social
La vingt huitième session du Comité des Pêches de la FAO (COFI), qui se tient du 2 au 6 mars 2009 à Rome, Italie, va discuter du résultat de la Conférence mondiale sur la pêche à petite échelle (4SSF), qui s’est tenue du 13 au 17 Octobre 2008 à Bangkok, Thaïlande.

Les organisations de la société civile, notamment ICSF, WFFP et l’IPC demandent aux délégués du COFI de prendre en compte leurs demandes et de soutenir leurs propositions sur la façon de garantir une pêche à petite échelle durable. Ces demandes sont présentées dans la Déclaration de Bangkok sur la pêche à petite échelle, et les propositions sont présentées dans la note d’information ICSF – WFFP ci-jointe.

La Déclaration de Bangkok stipule que les droits humains des communautés de pêche sont indivisibles et que le développement de pêcheries artisanales et autochtones responsables et durables ne sont possibles que si les droits politiques, civils, sociaux, économiques et culturels des communautés sont pris en considération de façon intégrée.
Elle appelle la FAO et les Nations Unies, les autres agences des Nations Unies, les organisations régionales de pêche et nos gouvernements respectifs à garantir les droits des pêcheurs artisanaux, des hommes et des femmes travaillant dans le secteur de la pêche a: 
· Accéder aux ressources et participer aux processus de prise de décision et de gestion, afin d’assurer leur consentement libre, préalable et informé à toutes les décisions de gestion;
· Bénéficier des opérations après capture, notamment les bénéfices dérivés du commerce local, régional et international;

· Le respect des droits humains, spécialement concernant leurs droits à des conditions de vie décente
L’appel est lancé, à travers ces demandes, d’intégrer la promotion et la protection des droits humains aux politiques nationales et de favoriser une intégration plus complète des droits humains aux activités menées dans le système des Nations Unies. 

A cet égard, nous demandons au COFI d’inclure dans le Code de conduite pour une pêche responsable un chapitre supplémentaire relatif à la pêche artisanale.

Vous êtes invités à assister à notre événement parallèle où nous présenterons nos demandes pour adopter une approche de la pêche en termes de droits humains. Cet événement se tiendra le 4 mars, dans la salle Iran, Bâtiment de la FAO, de 13.00 à 1430 h.

Pour plus de détails, veuillez contacter:

Herman Kumara, General Secretary, WFFP   (wffp.gs@gmail.com)

Chandrika Sharma, Executive Secretary, ICSF (icsf@icsf.net)

