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Re: Création d’un Groupe de travail ouvert du G77 sur la Pêche
Suite à mes remarques à la plénière du G77 le 20 Janvier sur la nécessite d’une coordination thématique efficace en cette année pleine de challenges, je voudrais proposer la mise en place d’un Groupe de travail ouvert du G77 pour s’occuper du la pêche.

Contexte

Le Comité des Pêches (COFI) a été fondé par la Conférence de la Fao en 1965. C’est la seule assemblée intergouvernementale globale qui examine les questions et problèmes capitaux sur la pêche internationale et l’aquaculture, qui en même temps apporte des recommandations aux gouvernements,  aux organes régionaux des pêches, aux ONG, et aux travailleurs. Le Secrétariat du COFI organise aussi des réunions qui ont un rapport à son mandat, dont des consultations techniques et des négociations pour créer une synergie. 
Objectif

Le Groupe de Travail du G77 se rencontrera en temps et lieu afin de maintenir une ligne ouverte de communication parmi les Membres et le Secrétariat pour mieux évaluer les problèmes émergents qui pourraient avoir un impacte sur les pays en voie de développement. Le Secrétariat du Traité a promis son soutien intégral envers cet effort.
Composition Proposé

Les Groupes Régionaux sont cordialement invités à indiquer une délégation pour servir de coordinateur (Le GRULAC a nommé l’Equateur). Un coordinateur du G77 pourrait alors émerger des quatre facilitateurs Régionaux. Afin d’avancer rapidement, le Président du G77 suggère respectueusement que les délégations déjà engagées dans le Traité pourraient commencer à se communiquer immédiatement.

29ème session du COFI

Le Président du G77 a invité le Secrétariat du COFI pour soumettre une brève présentation sur les points clé de l’ordre du jour du prochain session (qui aura lieu le 2-6 Mars au Siège de la FAO). La prochaine plénière du G77 aura lieu le Jeudi 26 Février ou avant. 
Concernant la nécessité d’occuper le poste du comité de la 29ème COFI, veuillez consulter les deux tableaux dans l’annexe.  Le premier présente les arrangements suivis depuis la 20ème session en 1993 afin d’adopter une perspective plus large ; le deuxième tente d’illustrer comment les postes disponibles pourraient être occupés d’un point de vue du G77. 
Toutes les régions du G77 et les membres sont priés de présenter leurs nominations au plus tard le Vendredi 13 Février.   

Mes meilleures salutations,
Mario Arvelo

Président du Groupe des 77 – Chapitre de Rome

