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1. Passation de pouvoir 

1.1.  Discours du Président sortant

L’Ambassadrice Tasnim Aslam, Représentante Permanente du Pakistan, s’adressa à la plénière à propos de la fin de sa tenure en tant que Président du Groupe des 77 pour l’année 2008. Elle remercia tous les membres de leur appui et de leur coopération pendant son mandat et offrit tout son soutien aux nouveaux Président et Vice-président. (Voir annexe 1)

1.2.
Nomination du nouveau Président et passation de pouvoir. 

En conformité avec l’accord signé le 8 mars 2004 (pour une rotation des Présidents du G77 pour la période 2004-2011), Le GRULAC soumit à la Plénière du G77 l’Ambassadeur Mario Arvelo, Représentant Permanent de la République Dominicaine, en tant que Président pour l’année 2009. La Présidence du Proche Orient soumit M. Ibrahim Abu Atileh, Représentant Permanent Adjoint de la Jordanie, en tant que Vice-président pour l’année 2009. Tous les deux ont été approuvé par acclamation. 

1.3.
 Discours du nouveau Président et présentation d’un certificat de remerciement et d’une lettre d’appréciation au Président sortant.  

Le nouveau Président félicita le Président sortant de son travail accomplit durant l’année 2008. Le Président vérifia brièvement le programme de travail pour l’année 2009, en soulignant que le but principal da sa tenure sera de renforcer l’unité du Groupe, qui pourrait uniquement être atteint par des efforts à consolider le système de coordination du G77. (Voir annexe 2)

1.4.
Présentation des Consultants du G77

L’équipe des Consultants du G77 présenta un PowerPoint intitulé « Qui, où, quoi, comment, pourquoi » pour expliquer comment ils peuvent contribuer au travail du Groupe dans son ensemble et des membres individuels. Les membres de l’équipe actuelle sont Adjmal Dulloo, Laura Khiari-Loubiere, Bernadette Mukonyora et Carolaine Pino. Le Président assura les membres que des démarches sont en cours pour inclure dans l’équipe un Consultant qui maîtrise la langue Arabe. (Voir annexe 3 et 4)

2. FAO

2.1.
Mise à jour des nominations des Représentants des Groupes Régionaux à l’EEI

Les Groupes Régionaux finalisa les nominations des Présidents et Vice-présidents aux trois groupes de travail de l’EEI, les respectifs « porte-parole »et les membres avec droit à la parole pour le Bureau du CoC-EEI (voir annexe 5). Le Président considéra que les coordinateurs des groupes de travail actuel pour le G77 (et leurs subalternes) resteront à leurs postes aux consultations provisoires de 2009, qui seront bientôt finalisé (voir annexe 6). Le Président lança un appel aux groupes régionaux pour identifier leur coordinateur / facilitateur / point central pour chaque région thématique. Un coordinateur du G77, pour chaque sujet relevant doit aboutir de ces contactes régionales, en gardant le balance régional approprié.

2.2.
Thèmes principaux de l’EEI pour 2009

 Après avoir revu l’ordre du jour de la réunion du CoC-EEI et du Bureau, le mercredi, 21 janvier 2009, le Groupe réitéra sa détermination de continuer à travailler pour renforcer la FAO. Le Président confirma que tous les porte-parole ont le droit de prendre la parole pour leur régions dans les Groupes de travail, et que tous les membres de la FAO peuvent prendre la parole dans toutes les réunions des Groupes de Travail, ainsi que dans le CoC-EEI.

2.3.
Comité de la sécurité alimentaire mondiale (CSA)

La Présidente du CSA, Mme María Squeff d’Argentine soumis des propositions pour que les Groupes Régionaux soutiennent le renforcement du CSA pour sa 35ème session et pour les sessions successifs. Le Groupe a été informé que le Bureau du CSA est composé de l’Argentine, La Jordanie, Madagascar, la Belgique et La Fédération de Russie. La Présidente du CSA a aussi consenti à soulever la question de la sécurité alimentaire dans la bande de Gaza. Le Président du G77 à demandé a tous les Groupes Régionaux de nommer un coordinateur de CSA le plus vite possible.

3. PAM

3.1.
1ère Session 2009 du Bureau exécutif du PAM  

Le Groupe a réitéré que ses représentants dans chaque Liste devrait continuer à travailler constructivement afin de renforcer le PAM.

3.2.
Situation humanitaire dans la bande de Gaza

M. Amer Daoudi (Directeur des Logistiques et Directeur d’Opérations au PAM, et Personne en charge des travaux de la PAM dans la bande de Gaza) et M. Christian Miczaika (Directeur des Services des programmes Spéciaux d’Urgences) ont fourni de récentes informations sur les réactions de chacune des agences a la situation humanitaire a Gaza, et ont répondu a un ensemble de questions techniques ayant trait a leurs efforts continus. Ils ont distribué des informations (Voir Annexe 7) et ont assuré le Group que les pays en voie de développement seront constamment tenus au courant des développement grâce à une ligne de communication permanente. Pendant la discussion politique/technique qui a fait suite, plusieurs Membres de toutes les Régions ont condamné fortement les actions Israéliennes dans la bande de Gaza qui ont donné suite à des destructions considérables, et il y a eu une demande auprès du Groupe de Proche Orient pour soumettre une lettre de déclaration à cet égard. Le Groupe a convenu que le Président du G77 doit conférer avec les Président Régionaux pour se décider sur un texte approprié (pour être cohérent avec le langage des Nations Unies), qui serait circulé à tous les Membres du G77 pour leur consentement final.

4. FIDA

Pour des raisons de temps, les points 4.1 et 4.2 n’ont pu être adressés. Le président prendra des mesures pour explorer les options suivantes, soit : (a) demander aux organisateurs des liste B et C d’en discuter avec leur constituants, ou (b) Organiser une autre réunion plénière du G77 pour discuter des points susmentionnés.

4.1. 32ème Session Conseil d’Administration du FIDA

4.2. Election d’un nouveau Président du FIDA

5. Divers

Pour des raisons de temps également, les points sous cette catégorie n’ont pu être traité. Le Président propose trois points, le premier pour prendre une décision sous le « no objection clause », c'est-à-dire d’adopter s’il n’y pas d’opposition le Mardi 27 Janvier ou avant ; le deuxième pour des actions immédiate avant le Vendredi 30 Janvier ; et le troisième pour l’information & considération. 
5.1.
Pour une décision (sauf en cas d’objection le Mardi 27 Janvier ou avant)

Le 5ème session du Groupe de travail technique intergouvernemental sur les ressources zoogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture se tiendra à la FAO du 28-30 Janvier 2009 (précédée de la consultation des experts techniques prévue  du 26-27 janvier). Apres avoir examiné la composition du bureau pour les premières quatre sessions (voir Annexe 8), Le président a conclu que la prochaine session du G77 doit avoir deux nominations (Le président et un rapporteur) et une pour l’OCDE (Vice-président). En respectant la rotation régionale du G77, ces fonctions pourraient être confiées aux représentants de L’Asie et de l’Afrique. Si le groupe est d’accord avec cet arrangement, Les candidats du G77 pourraient être Mme. Vanida Khumnirdpetch de la Thailande et M. Daniel Semambo de l’Ouganda (les deux ont servis comme Président a la Conférence Technique Internationale de la FAO sur les Ressources Zoogénétiques pour l’alimentation et l’agriculture, 3-7 septembre 2007, Interlaken, Suisse)

5.2. Pour action immédiate (les réponses doivent être envoyées 

au plus tard le vendredi 30 janvier)
Le président de l’Organe directeur du Traité international sur les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture (Mr Modesto Fernández de la République de Cuba) demande à tous les groupes régionaux de nommer une personne sur le panel d’expert. Ce panel examinera des projets par rapport à des priorités financières déjà agrées. Il convient donc que ces experts doivent avoir des compétences techniques dans trois domaines appropriées : (a) l’échange d’informations, le transfert de technologie et le renforcement des capacités ; (b) la gestion et conservation des ressources génétiques dans la ferme ; et (c) utilisation durable des ressources génétiques. Les noms doivent être soumis au Secrétaire du Traité international (Mr. Shakeel Bhati, cgrfa@fao.org) au plus tard le vendredi 30 janvier. 

5.3.
Pour Information et Considération 

Le collectif international d’appui aux travailleurs de la pêche demande au G77 de soutenir (a) que la Sous-comité de l’aquaculture (COFI) approuve formellement les pêches artisanales comme un point d’ordre du jour permanent ; et (b) que la COFI initie un processus pour élaborer un texte sur les pêches artisanales, dans une manière de Directives Internationales pour protéger les pêches artisanales, du point de vue d’un développement de la pêche artisanale.
