مجموعة ال77
جدول الأعمال المقترح

الجلسة الخاصة لمجموعة ال77 عن المسائل الفنية

(البرامج الميدانية لمنظمة الغذاء و الزراعة,عملية إصلاح لجنة الأمن الغذائي,عملية إصلاح المنظمة)

يوم الثلاثاء 2 حزيران/يونيو 2009 الساعة 10:00 في القاعة الخضراء
ملحوظة: في الرد على الأعضاء الذين يدعمون الفكرة إن الدول النامية ينبغي أن تجد بعض الوقت لدراسة الأمور الفنية الواسعة. سعى رئيس مجموعة ال77 إلى الحصول على تمويل من خارج الميزانية لتغطية تكاليف الترجمة الفورية لجلستين خاصتين مدّت كل منهم 3 ساعات, بالإضافة إلى الجلسات العامة العادية التي تعقد شهريا".الجلسة الأولى (المقرر عقدها في صباح يوم الثلاثاء 2 حزيران/يونيو) محصورة لأعضاء مجموعة ال77. الجلسة الثانية (المقرر عقدها بعد ظهر يوم الاثنين 22 حزيران / يونيو) ستكون على شكل ندوة لمناقشة البرامج الميدانية لمنظمة الأغذية و الزراعة حيث ستكون مفتوحة لجميع أعضاء المنظمة.
1. البرامج الميدانية لمنظمة الأغذية و الزراعة
ستقوم الدول الأعضاء بدراسة جدول الأعمال المقترح الذي يقوم رئيس مجموعة ال77 بتطويره عن طريق المشاورات مع نائب رئيس مجموعة ال77 وموظفو إدارة التعاون التقني لمنظمة الأغذية والزراعة.
تشجع المجموعات الإقليمية بشدة لتعيين منسق لهذا الأمر, وذلك بهدف صياغة أهداف الدول النامية المتوسطة و طويلة الأمد خلال الجلسة الخاصة الثانية (بعنوان ندوة مجموعة ال77) و لتسهيل المتابعة على هذا الموضوع البالغ الأهمية خلال عام 2009 وما بعده.
تهدف ندوة مجموعة ال77 المتعلقة بالبرنامج الميداني لمنظمة الأغذية و الزراعة إلى: (أ) تحديث التمثيل الدائم في البرامج الميدانية لمنظمة الأغذية والزراعة حيث يشكل أداة أساسية لتحقيق وصايا المنظمة. (ب) تناول ادوار ومسؤوليات كل من الدول الأعضاء على رصد ودعم البرامج الميدانية لمنظمة الأغذية والزراعة.(ج) خلق الوعي حول سبل التمثيل الدائم لمنظمة الأغذية والزراعة لتعزيز البرامج الميدانية من خلال تعزيز التواصل والمشاركة البناءة في الأجهزة الحاكمة.
المواضيع التي تتطلب المعلومات و الحوار البناء لندوة مجموعة ال77 بخصوص البرامج الميدانية لمنظمة الأغذية والزراعة ستأخذ بعين الاعتبار استعمال الموارد المالية الأساسية لمنظمة الأغذية والزراعة (أي من الميزانية العادية) و من صندوق ائتمان المنظمة.هذه المواضيع ستضم ما يلي:
1- هل منظمة الأغذية والزراعة تعتبر كمنظمة قائمة على الجهات المانحة؟ إذا كان هذا التصور قائما ، ما الذي يمكن عمله لتغيير ذلك؟
2- كيف يتم تحقيق مشروع للتعاون التقني؟(الطلب, التصميم, الموافقة, التطبيق, المراقبة, المتابعة,التقييم)
3- ما هي الطرق التي تقوم بها البرامج الميدانية للمنظمة بالمساعدة في بناء القدرات الإقليمية ودون الإقليمية والوطنية و المحلية؟كيف يمكن ان تحسن هذه المساعدة؟
4- كيف يمكن ان تساعد البرامج الميدانية الدول الأعضاء بتحقيق الأهداف الإنمائية للألفية؟      
5- كيف يمكن تحسين التماسك بين البرامج الميدانية و جدول أعمال التنمية الوطنية؟
6- ما هي الصلة بين العمل المعياري و البرامج الميدانية؟
7- تحديد الأوليات والاستدامة: المشاريع مقابل البرامج, منظمة الأغذية والزراعة باعتبارها مشغل المشاريع الصغيرة.
8- كيف يمكن تحسين طرق الاتصال و الشراكة بين المقر الرئيسي و التمثيل الدائم و المكاتب اللامركزية و الوزارات ذات الصلة؟
9- مزيد من الأسئلة والتوقعات المستقبلية.
2. لجنة الأمن الغذائي العالمي
سيقوم أعضاء مجموعة ال77 بمناقشة سبل المضي قدما في العملية الجارية لإصلاح وتعزيز لجنة الأمن الغذائي العالمي. تشجع المجموعات الإقليمية بشدة لتعيين منسق لهذا الأمر بهدف التوصل إلى تحديد وتوضيح أفضل لمصالح البلدان النامية في مكتب لجنة الأمن الغذائي العالمي ، وفريق الاتصال التابع للجنة الأمن الغذائي العالمي ، وكذلك في لجنة الأمن الغذائي العالمي في حد ذاته ، سواء في إطار التحضير للدورة ال35 والى ما بعد ذالك.

3. عملية إصلاح منظمة الأغذية و الزراعة
سيقوم أعضاء مجموعة ال77 بمناقشة سبل المضي قدما في عملية إصلاح المنظمة في ضوء الاجتماعات القادمة لمجموعات العمل الأولى و الثانية(الأربعاء 3), مجموعات العمل الأولى و الثانية و الثالثة و مجموعة العمل الأولى و الثالثة (الخميس 4), مجموعات العمل الأولى و الثانية و الثالثة, و الجلسة العامة للجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقلّ للمنظمة و هيئتها (الجمعة 5).
