Grupo de los 77

Agenda Provisional Anotada
Sesión especial del G77 sobre temas sustantivos

(Programa de Campo de la FAO, reforma del CSA y reforma de la FAO)

Martes 2 de junio de 2009 a las 10:00 en la Sala Verde
NB:
Dando respuesta a los miembros que correctamente apoyan la idea de que los países en desarrollo dispongan del tiempo para examinar temas amplios de sustancia, el Presidente del G77 solicitó y obtuvo fondos extra-presupuestarios para cubrir la interpretación de dos sesiones especiales de tres horas cada una, en adición a las plenarias regulares que se celebran cada mes. La primera de estas sesiones especiales tendrá lugar en la mañana del martes 2 de junio y será limitada a los miembros del G77. La segunda (programada para la tarde del lunes 22 de junio) será estructurada como un Seminario del G77 sobre el Programa de Campo de la FAO, abierto a todos los Estados miembros. 

1.
El Programa de Campo de la FAO
Los miembros considerarán la agenda provisional que el Presidente del G77 está madurando en consulta con el Vicepresidente del G77 y con funcionarios del Departamento de Cooperación Técnica de la FAO. Se urge a los grupos regionales que designen a un coordinador para el tema, con la idea de articular los intereses de mediano y largo plazo de los países en desarrollo durante la segunda sesión especial (el Seminario del G77 sobre la cuestión), y para facilitar el seguimiento de tan importante asunto en 2009 y en el futuro.
El Seminario del G77 sobre el Trabajo de Campo de la FAO se propone [a] actualizar a todas las Representaciones Permanentes acerca del Programa de Campo de la FAO como herramienta decisiva para cumplir el mandato de la Organización, [b] considerar el papel y las responsabilidades de los Estados miembros al monitorear y apoyar el Programa de Campo de la FAO, y [c] crear conciencia sobre las formas en que las Representaciones Permanentes pueden fortalecer el Programa de Campo de la FAO a través de una mejor comunicación y su participación constructiva en los órganos rectores.
Los temas para información y diálogo constructivo para el Seminario del G77 sobre el Programa de Campo de la FAO tendrían en consideración el uso del fondo base de la FAO (es decir, del programa regular) y de los fondos fiduciarios (esto es, de contribuciones voluntarias), e incluirían:

[i] ¿Es la FAO una Organización impulsada/manejada por los donantes? Si esta percepción existe, ¿qué puede hacerse para cambiarla? 
[ii] ¿Cómo se elabora un proyecto de cooperación técnica? (Solicitud, diseño, aprobación, implementación, monitoreo, seguimiento/retroalimentación, evaluación)

[iii] ¿Cómo el Programa de Campo contribuye con la creación de capacidades e instituciones a nivel regional, sub-regional, nacional y local?

[iv] ¿Cómo puede el Programa de Campo de la FAO ayudar a los estados miembros alcanzar los Objetivos de Desarrollo del Milenio?

[v] ¿Cómo puede mejorarse la cohesión del Programa de Campo con las agendas nacionales de desarrollo?

[vi] ¿Cuáles son los lazos entre las labores normativas y el Programa de Campo?

[vii] Fijación de prioridades y sostenibilidad: proyectos versus programas. La FAO como ejecutora de proyectos de pequeña escala.

[viii] ¿Cómo pueden mejorarse la comunicación y las alianzas entre la Sede, las Representaciones Permanentes, las oficinas descentralizadas y los Ministerios concernidos?

[ix] El Programa de Campo en el contexto de la reforma de la FAO.
 [x] Otras preguntas y planes de cara al futuro.
2.
Comité de Seguridad Alimentaria Mundial
Los miembros del G77 considerarán los próximos pasos en el proceso de reforma y fortalecimiento del CSA. Se urge a los grupos regionales que designen a un coordinador para el tema, con la idea de mejorar la identificación y la articulación de los intereses de los países en desarrollo en la Mesa del CSA, en el Grupo de Contacto del CSA y en el propio CSA, tanto en preparación del 35º período de sesiones como para el futuro.

3.
Reforma de la FAO
Los miembros del G77 considerarán los próximos pasos en el proceso de reforma de la FAO a la luz de las reuniones del GT-1 y GT-2 (miércoles 3); del GT 1-2-3, y GT 1-3 (jueves 4); y GT 1-2-3, CoC-EEI y la Mesa del CoC-EEI (viernes 5).
