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Reunión Plenaria  No. PPT-CR-13
Lunes 01 de diciembre de 2014
Nordic Lounge, 19:30 hrs.


MINUTA

Países representados: Argentina, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
Se inicia la sesión a las 19:30 hrs. Comprobado el quórum trece (13) de los participantes se constituyen en Plenaria y toman los siguientes

ACUERDOS:


1. Aprobación de la Agenda:

La Presidencia informa que la presente sesión plenaria fue convocada a solicitud de Ecuador únicamente para revisar los borradores de las intervenciones del GRULAC durante el 150º periodo de sesiones del Consejo de FAO, tal y como se indicó en la comunicación PPT-CR-292 (30-Nov-2014). 

Acuerdo 1.1: Se aprueba la agenda propuesta por la Presidencia.

2. [bookmark: _GoBack]Revisión de los borradores de las Declaraciones del GRULAC para el 150° Período de Sesiones del Consejo:

Los Miembros inician un intercambio de impresiones con respecto al contenido del Borrador de la Declaración del GRULAC sobre el Tema 15: Resultados de la Segunda Conferencia Internacional sobre Nutrición.

Acuerdo 2.1: Instruir a la Presidencia para que incluya las modificaciones acordadas en el borrador de la Declaración del GRULAC sobre del Tema 15: Resultados de la Segunda Conferencia Internacional sobre Nutrición y que circule el texto definitivo esta misma noche.  La Declaración mencionada y la Declaración sobre el Tema 10: Examen Independiente de las reformas de la gobernanza deberán ser presentadas por la Presidencia el día 02 de diciembre. 

3. Otros asuntos:

a) Proyecto de endoso a resolución sobre CIN-2:
La Representación Permanente del Ecuador solicita a la Presidencia que ponga en conocimiento de los Miembros del GRULAC el proyecto de resolución de endoso a los acuerdos de la Declaración de Roma sobre Nutrición y su Marco de Acción, que Ecuador presentará en la Asamblea General de las Naciones Unidas. La Presidencia hace circular la propuesta mediante comunicación PPT-CR-295.




b) Mensaje de la Embajadora Gladys Urbaneja:
La Representación Permanente de la República Bolivariana de Venezuela solicita la palabra para leer un mensaje de la señora Embajadora Gladys Urbaneja, referente a una situación desagradable que vivió en la República de Colombia durante la visita al terreno organizada por la Oficina de Apoyo a la Descentralización de FAO, e indica que ya recibió las disculpas del caso. La Presidencia lamenta el hecho y expresa su deseo de que el asunto haya sido resuelto y que este tipo de hechos no se vuelvan a repetir.

c) Mensajes para la Representación Permanente de la República Oriental del Uruguay:
La Presidencia en representación del GRULAC felicita a la Representación Permanente del Uruguay por sus recientes elecciones presidenciales y seguidamente expresa el más sentido pésame por el fallecimiento del Excelentísimo señor Embajador Alberto Raúl Breccia Guzzo, Representante Permanente del Uruguay ante los Organismos de las Naciones Unidas en Roma. La Representación Permanente del Uruguay se dirige al grupo para agradecer ambos mensajes.

No habiendo otros asuntos por tratar, se levanta la sesión a las 20:00 hrs.


2

image1.png
GRULAC

América Latina y el Caribe
NACIONES UNIDAS - ROMA

—a

i





