GRUPO DE PAÍSES DE LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE
GRULAC


Reunión Plenaria No. PPT-CR-01
Jueves 28 de agosto de 2014
Sala Líbano, 10:00 hrs.


MINUTA


[bookmark: _GoBack]Países representados: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Uruguay, Venezuela.

Se inicia la sesión a las 10:15 hrs. Comprobado el quórum quince (15) los participantes se constituyen en Plenaria y toman los siguientes


ACUERDOS:

A. Aprobar la Agenda según fue indicada en comunicación PPT-CR-066 (26-Ago-2014)

B. Proceder con el Orden del Día:

1. Resultados de la videoconferencia del Grupo de Trabajo FAO/OMS del 27-Agosto 2014:

Los representantes regionales en el Grupo de Trabajo de CIN-2 (Colombia y Venezuela) hacen una síntesis de los eventos de la sesión del 27 de agosto 2014, abordando fundamentalmente tres aspectos: finalización de la revisión de la Declaración Política,  propuestas de la Secretaría Conjunta de CIN-2 acerca de la forma en que se trabajará en las video conferencias del 1 y 2 de septiembre 2014 (negociación Marco de Acción) y propuestas metodológicas a seguir en las sesiones de trabajo presenciales programadas en Ginebra para el 22 y 23 de setiembre 2014.  Se conoció además la renuncia de la copresidenta por parte de la OMS, en el Grupo de Trabajo Conjunto FAO/OMS.

Acuerdo 1.1: Se acuerdan los siguientes pasos en el proceso de revisión del borrador de  Metodología del Grupo de Trabajo de la CIN-2:

· 28-ago-2014: En cuanto la reciba, la PPT circulará entre los Miembros la propuesta de metodología para las sesiones restantes del Grupo de Trabajo CIN-2 preparado por la Secretaría Conjunta. 
· 29-ago-2014: Los miembros comunicarán sus comentarios a la PPT y los mismos se verán en reunión de grupo de trabajo informal integrado por  Venezuela, Colombia, la PPT y los Miembros que lo deseen  a las 15:00 hrs. en la Embajada de Venezuela.


2. Formulación de propuesta regional sobre el Marco de Acción de la CIN-2:

Considerando que con la excepción de Colombia ningún Miembro ha enviado observaciones al borrador del Marco de Acción de la CIN-2, así como la información dada en la reunión del Grupo de Trabajo de la CIN-2 (27-8-2014) en el sentido de que no se recibirán observaciones puntuales a los párrafos del documento, sino sólo comentarios generales al documento y comentarios generales sobre cada capítulo, se prescinde de la revisión del documento párrafo por párrafo. Debido a lo anterior al GRULAC le será posible remitir sus comentarios a la Secretaría hasta el viernes 29 de agosto 2014.

Acuerdo 2.1: Se acuerdan los siguientes pasos en el proceso de revisión del borrador del Marco de Acción de la CIN-2:

· 28-ago-2014: la PPT circulará entre los Miembros una matriz de trabajo con el texto del Marco de Acción y espacios para comentarios generales.
· 29-ago-2014: Los Miembros enviarán sus comentarios a más tardar a las 12:00 hrs.
· 29-ago-2014: Venezuela, Colombia, la PPT y los Miembros que lo deseen se reunirán en un grupo de trabajo informal a las 15:00 hrs. en la Embajada de Venezuela, con el fin de discutir y consolidar las observaciones.
· 29-ago-2014: el documento resultante será enviado por la PPT a la Secretaría de CIN-2.


3. Reunión el lunes 01 de septiembre 2014.

Se considera necesario realizar una reunión de coordinación previa al inicio de las reuniones por video conferencia  del Grupo de Trabajo conjunto FAO/OMS que se realizarán los días 1 y 2 de septiembre.

Acuerdo 3.1: Los Miembros que lo deseen se reunirán en la FAO con los representantes regionales en el Grupo de Trabajo de CIN-2 y la PPT, a las 08:30 hrs del lunes 1 de septiembre.


4. Intervención del Estado Plurinacional de Bolivia referente a propuesta del G77+China:

El señor Antolín Ayaviri, Embajador de Bolivia informa que la FAO y OMS están preocupadas por que la CIN-2 no ha tenido la divulgación internacional necesaria, por lo que se ha decidido realizar eventos para su mayor difusión ante la prensa internacional.  En este sentido América del Norte  efectuará un evento en la sede de la ONU en Nueva York,  la UE en Estrasburgo y el G-77 + China en la sede de la FAO.  Por lo anterior, solicitó el apoyo del GRULAC para el evento en Roma, en el cual habrá participación de un Ministro por cada uno de los Grupos regionales representados en el G-77 + China.  Agregó que el Ministro que represente al GRULAC debe ser propuesto y aceptado en una reunión plenaria del mismo. Posteriormente Bolivia dará más detalles sobre la organización del evento.  

Asimismo el Embajador de Bolivia solicitó se circule en el GRULAC una Carta abierta del Canciller de Bolivia, Excelentísimo señor David Choquehuanca, de fecha 9 de julio de 2014. 

5. Varios: 

1. Venezuela se refiere a la organización del Evento paralelo del GRULAC en la CIN-2,  e indica -entre otros- que ya se ha comunicado a la Secretaría la cual ha ubicado el evento en el mismo stand de la Expo 2015,  que se cuenta con un pequeño presupuesto para el mismo, pero que es deseable contar con otras contribuciones, incluyendo gestionar ante la Secretaría aporte para servicios de traducción inglés-español.

Acuerdo 5.1.1: Se acuerda crear un Grupo de Trabajo abierto que se encargará de la organización del evento, conformado hasta el momento por Venezuela, México, y Brasil.  Colombia valorará su participación.

Acuerdo 5.1.2: Este Grupo de Trabajo presentará al GRULAC un primer borrador del proyecto del Evento en la Plenaria que será convocada por la PPT para el 05 de septiembre de 2014.


C. Se levanta la sesión a las 12:30 hrs.

