GRUPO DE PAÍSES DE LATINOAMÉRICA Y EL CARIBE
GRULAC

Reunión Plenaria No. PPT-CR-12
Jueves 27 de noviembre de 2014
Sala Líbano, 09:30 hrs.


MINUTA
Países representados: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Nicaragua, Panamá, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela.
Se inicia la sesión a las 09:40 hrs. Comprobado el quórum diecisiete (17) de los participantes se constituyen en Plenaria y toman los siguientes


ACUERDOS:
1. Aprobación de la Agenda:

La Presidencia procede a revisar la Agenda según fue dada a conocer en comunicación PPT-CR-269 (24-Nov-2014). 

Acuerdo 1.1: Se aprueba la agenda propuesta por la Presidencia.


2. Presentación de la Representación Permanente de México sobre visita al terreno a Omán y los Emiratos Árabes Unidos:

El señor Embajador Miguel Ruiz, Representante Permanente de México procede a hacer un recuento de los temas más relevantes de su visita al terreno a Omán y los Emiratos Árabes Unidos (18-24 de octubre de 2014). Se destaca el importante papel de FAO en la asistencia técnica incluso en países de renta alta con vulnerabilidades particulares, como la escasez de agua. Asimismo, se hace énfasis en la importancia de que los organismos de las Naciones Unidas en Roma (FAO, FIDA y PMA) trabajen en conjunto en los proyectos de asistencia técnica a los países. Los Miembros del GRULAC reciben con agrado el informe, el cual se presentará en el 150º periodo de sesiones del Consejo, durante la sesión matutina del 05 de diciembre de 2014.


3. 150º Periodo de Sesiones del Consejo de FAO:

a) Nominaciones de GRULAC:

Acuerdo 3.1: Presentar a la Secretaría del G77+China y al Presidente Independiente del Consejo las nominaciones de S.E. la Embajadora María Laura da Rocha, Representante Permanente de Brasil para la vicepresidencia del 150º periodo de sesiones del Consejo, así como las candidaturas de las Repúblicas de Argentina y Chile para el Comité de Redacción.

b) Intervenciones del GRULAC:
Se genera un debate sobre el contenido de las intervenciones del GRULAC circuladas por la Presidencia, correspondientes a los resultados y próximas actividades derivadas de la Segunda Conferencia Internacional sobre Nutrición y el Examen Independiente de las Reformas a la Gobernanza. La Presidencia solicita a los Miembros hacer llegar sus observaciones por escrito para incorporarlas a los textos definitivos.

c) [bookmark: _GoBack]Posibilidad de otras intervenciones del GRULAC:
En el marco de la consideración de si fuese necesario realizar otras intervenciones del GRULAC, la Representación Permanente del Uruguay hace algunos comentarios a la documentación que había hecho circular por la Presidencia referente  al 99º período de sesiones del Comité de Asuntos Constitucionales y Jurídicos (COMUNICACION-PPT-CR-275 con fecha 25 de noviembre de 2014); teniendo en cuenta el punto 8 del Programa Provisional del 150° período de sesiones del Consejo: “Informe del 99° período de sesiones del Comité de Asuntos Constitucionales y Jurídicos (20- 23 de octubre de 2014)” – Documento CL 150/2.  En particular trató sobre el análisis efectuado por el Representante Alterno del Uruguay, como Miembro del CCLM, sobre el nuevo examen del proyecto de «Normas y procedimientos actualizados para la participación de organizaciones de la sociedad civil y representantes del sector privado en reuniones de la FAO» (Apéndice 1 del documento CL 149/2 Rev.1). El mismo, expresó al respecto, que en su opinión, no era necesario redactar una intervención del GRULAC; si no estar atentos a algunos aspectos de este asunto, si fueran parte de la discusión en el 150° Consejo.

d) Nominaciones a la Junta Ejecutiva del PMA:

Las Representaciones Permanentes de Brasil y Guatemala hacen una actualización con respecto al estado de sus negociaciones para eventualmente compartir el período 2015-2017 en la Junta Ejecutiva del Programa Mundial de Alimentación.  La Presidencia y los Miembros manifiestan sus posiciones al respecto y su deseo de que ambos países lleguen a un acuerdo a fin de preservar el consenso y la unidad del GRULAC y en la medida de lo posible evitar  una votación en el seno del Consejo de FAO. Las Representaciones Permanentes de Brasil y Guatemala manifiestan que seguirán en conversaciones en este sentido. De igual forma, los Miembros coinciden en que es deseable establecer un mecanismo de rotación de todos los Miembros en los puestos de los tres organismos de las Naciones Unidas con sede en Roma. 


4. Otros Asuntos:

La Presidencia procede a efectuar varios anuncios:

a) Reunión con el Presidente Independiente del Consejo (25 de noviembre de 2014): 
La Presidencia hace un resumen de los temas más relevantes discutidos en la última reunión informal de Presidentes Regionales con el PIC, destacándose las próximas acciones derivadas de la Declaración Política y el Marco de Acción de la Segunda Conferencia Internacional sobre Nutrición. 

b)  Reunión del Grupo Técnico Intergubernamental sobre los Recursos Genéticos para la Alimentación y la Agricultura (26-28 de noviembre de 2014): 
La Presidencia hace un resumen de las actividades ejecutadas en apoyo a los expertos del GRULAC en lo referente a asistencia en las sesiones del Grupo Técnico Gubernamental y en la redacción y exposición de sus declaraciones.

c) Reunión del Grupo de Expertos en Acceso y Partición de Beneficios de la Comisión de Recursos Genéticos (28-30 de noviembre de 2014): 
La Presidencia y las Representaciones Permanentes de Brasil y Perú informan que el experto de Perú que es uno de los representantes del GRULAC en este Grupo estará ausente por motivos de fuerza mayor y solamente participará en la Reunión el otro representante del GRULAC que es el experto de Costa Rica.  Dado que los representantes alternos, los expertos de Brasil y Chile se encuentran en Roma en la reunión del Grupo Técnico Intergubernamental sobre los Recursos Genéticos para la Alimentación y la Agricultura, se comunica que la experta de Chile ofrece acompañar al experto de Costa Rica la tarde del viernes 28.  Asimismo la Representación Permanente de Perú ofrece que uno de sus funcionarios acompañe al experto costarricense los días 29 y 30 de noviembre 2014.

Acuerdo 4.1: Presentar a la Secretaría de la Comisión de Recursos Genéticos, por medio del representante regional ante la Mesa de dicha Comisión, la solicitud de que el experto de Costa Rica presente en Roma para la Reunión del Grupo de Expertos en Acceso y Partición de Beneficios sea acompañado la tarde del viernes 28 por la experta de Chile y por un miembro de la Representación Permanente del Perú durante el sábado 29 y el domingo 30 de noviembre 2014.

d) Informe sobre la Primera Reunión Ministerial sobre Agricultura Familiar de CELAC .
La Presidencia da la palabra a la Representación Permanente de Brasil, la cual presenta un resumen de la I Reunión Ministerial sobre Agricultura Familiar de CELAC, realizada en Brasilia, Brasil, en noviembre 2014.

No habiendo otros asuntos por tratar, se levanta la sesión a las 12:30 hrs.
