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37ème SESSION DE LA CONFÉRENCE DE LA FAO 

ÉVÈNEMENT PARALLÈLE 
PRÉPARATIFS DE LA FAO POUR RIO+20:
ÉCONOMIE VERTE ET AGRICULTURE (GEA) 
Mardi 28 juin 2011, 13.00 à 14.30 heures
Salle de l’Iran, FAO, Rome
Le Gouvernement suisse et le Secrétariat de la FAO ont le plaisir de vous inviter à un évènement parallèle destiné à vous informer sur les préparatifs de la FAO en vue de la Conférence des Nations Unies sur le développement durable (CNUDD) – également appelé Rio+20 – qui se déroulera à Rio de Janeiro, Brésil, du 4 au 6 juin 2012. 
L’Assemblée générale des Nations Unies (GA A/64/420/Add.1) a adopté une résolution acceptant la tenue de la CNUDD et le Gouvernement du Brésil a aimablement proposé d’accueillir cette réunion à Rio de Janeiro – comme en 1992. L’Assemblée générale a arrêté les deux principaux thèmes de la conférence: 1) promotion de l’économie verte dans le cadre du développement durable et de l’éradication de la pauvreté, et 2) élaboration d’un cadre institutionnel pour le développement durable. 
La FAO s’est engagée dans le processus de préparation de la CNUDD en abordant le concept de durabilité dans toute sa complexité, et notamment dans ses dimensions environnementales, sociales et économiques et leurs interactions. Plus spécifiquement, la FAO s’est engagée à explorer de quelle façon le concept d’économie verte se traduit dans le secteur de l’alimentation et de l’agriculture. Compte tenu de l’importance de l’agriculture, des forêts et de la pêche dans la réduction de la pauvreté et de la force de l’impact (positif ou négatif) de leur gestion sur les ressources naturelles, ces secteurs sont des éléments essentiels dans toute stratégie d’économie verte. La mise en œuvre d’une économie verte repose sur un double effort visant à augmenter la productivité de l’alimentation et de l’agriculture tout en améliorant l’efficacité écologique et économique de la chaine alimentaire: depuis l’utilisation et le recyclage des ressources pendant la production, en réduisant les déchets pendant la manutention après récolte, la transformation, la distribution et la consommation, jusqu’au commerce équitable.
Avec le soutien financier de la Suisse, la FAO a lancé une initiative spécifique, l’initiative économie verte et agriculture (GEA), dont l’objectif général est de mobiliser le secteur de l’alimentation et l’agriculture sur l’économie verte – pour Rio+20 et au-delà – dans le cadre du développement durable et de la lutte contre la pauvreté. Le but de cet évènement parallèle est d’informer les Etats membres sur le dialogue politique international en cours à New York et sur le processus de préparation de la FAO dans la perspective de cette conférence.
Ordre du jour
13 h 00

OUVERTURE
· Jacques Chavaz, Directeur suppléant, Bureau fédéral de l’agriculture, Suisse 
· Ann Tutwiler, Directrice générale adjointe, FAO 
· Un représentant du Brésil, pays-hôte de la conférence Rio+20 
13 h 15
RIO+20

· Elizabeth Thompson, Secrétaire générale adjointe et Coordonnatrice exécutive pour Rio+20, Nations Unies
· S.E. John Ashe, Coprésident du bureau pour Rio+20, Antigua-et-Barbuda 
13 h 35
FAO @ RIO+20
· Alexander Müller, Sous-Directeur général, Département de la gestion des ressources naturelles et de l’environnement, FAO 
13 h 50
Interventions de représentants de la société civile 
14 h 00
Questions de clarification des pays membres 
14 h 30
Fin de la réunion 
Rafraîchissements, servis dans le salon, à l’entrée de la salle de l’Iran 
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