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عزيزي المحرر،

الأمم المتحدة تسلط الضوء على كيفية تحدي تغير المناخ للسعي العالمي لتحقيق القضاء على الجوع بحلول عام 2030.

الشباب – جيل القضاء على الجوع – مدعوون للعمل من خلال مسابقة ملصقات وفيديو يوم الأغذية العالمي.

إحدى أهم القضايا المتعلقة بتغير المناخ هي الأمن الغذائي. وأشد سكان العالم فقرا، والكثير منهم مزارعون وصيادو أسماك ورعاة، هم الأكثر تضررا من جراء ارتفاع درجات الحرارة وزيادة تواتر الكوارث المتصلة بالطقس. 

وفي نفس الوقت، يزداد عدد سكان العالم بصورة مطردة ومن المتوقع له أن يصل إلى 9.6 مليار نسمة بحلول عام 2050. ولتلبية الطلب الهائل الذي يشكله هذا على الأغذية، لا بد للزراعة والنظم الغذائية من أن تتكيف مع الآثار السلبية لتغير المناخ وتصبح أكثر صمودا، وإنتاجية، واستدامة. وهذا هو الطريق الوحيد لضمان سلامة النظم الإيكولوجية ورفاه السكان الريفيين، والحد من الانبعاثات في نفس الوقت.

لهذا فإن رسالتنا العالمية ليوم الأغذية العالمي هي "المناخ يتغير، الأغذية والزراعة أيضا".

بحكم كوننا وكالة الأمم المتحدة المسؤولة عن مكافحة الفقر، فإن مهمتنا في منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة تتمثل في بناء جيل القضاء على الفقر، وهو أول جيل سيمحو الفقر من على سطح الكوكب.

توجه منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة دعوة إلى الأطفال والشباب للمشاركة بأفكارهم حول تهديد تغير المناخ للأمن الغذائي، وذلك من خلال المسابقة الدولية ليوم الأغذية العالمي.

نشجع الأطفال والمراهقين الذين تتراوح أعمارهم بين 5 سنوات و19 سنة على الاطلاع على الموضوع واستخدام مخيلتهم لتصميم، رسم أو تلوين ملصق. ولأول مرة هذه السنة، يمكن للشباب الذين تتراوح أعمارهم بين 13 و19 سنة إنتاج شريط فيديو طوله دقيقة واحدة، وتحميله على اليوتيوب (YouTube) مع الرابطة (#WFD2016VideoContest).

يمكن للمتسابقين أن يشاهدوا ملصقاتهم في قسم مجموعة الصور على (World Food Day poster contest website)، وستكون جميع مشاركات الفيديو متاحة على قائمة التسجيلات على قناة (FAO YouTube channel).

1) مسابقة ملصقات يوم الأغذية العالمي

دخول المسابقة سهل. ويمكن للأطفال أو مدرسيهم الذهاب إلى: 
http://www.fao.org/world-food-day/2016/contest/poster/ar/

وإرسال ملصق عن تغير المناخ، أو الأغذية أو الزراعة.

الموعد النهائي لتقديم المشاركات هو 30 سبتمبر/أيلول 2016.

2) مسابقة فيديو يوم الأغذية العالمي (#WFD2016VideoContest)

يمكن للشباب الذين تتراوح أعمارهم بين 13 و19 تحميل الفيديو على حسابهم الشخصي على اليوتيوب (YouTube)، وإضافة الرابطة #WFD2016VideoContest إلى العنوان.

[bookmark: _GoBack]كما ينبغي على الطلاب أو أولياء أمورهم أن يرسلوا رابطة اليوتيوب من خلال صفحة مسابقة الفيديو على موقع يوم الأغذية العالمي (http://www.fao.org/world-food-day/2016/contest/video/ar/). 

سيتم الإعلان عن الفائزين بمسابقة الملصقات والفيديو على موقع يوم الأغذية العالمي، وعلى الوسائط الاجتماعية لمنظمة الأغذية والزراعة. وسيتم الترويج للفائزين من قبل مكاتب المنظمة في جميع أنحاء العالم. كما أنهم سيظهرون في معرض يقام في مقر المنظمة في روما خلال أسبوع الأغذية العالمي (10- 14 أكتوبر/تشرين الأول 2016) ويحصلون على حقيبة هدايا مفاجأة وشهادة تقدير موقعة من مسؤول في الأمم المتحدة! 

نرفق بهذه الرسالة صحيفة وقائع للمزيد من المعلومات عن مسابقة يوم الأغذية العالمي، بما في ذلك المزيد من المعلومات عن كيفية الاشتراك.

وسنكون ممتنين جدا لو تفضلتم بمساعدتنا على الوصول إلى المدارس والشباب بتوفير مساحة لهذه المعلومات على موقعكم الشبكي أو وسيلتكم الإعلامية. وإذا كانت لديكم أية أسئلة، الرجاء عدم التردد في الاتصال بنا.

مع أطيب تحيات

فريق يوم الأغذية العالمي
منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة
روما، إيطاليا
www.fao.org
world-food-day@fao.org
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