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Уважаемый г-н редактор!

Организация Объединенных Наций обращает внимание на то, как изменения климата препятствуют осуществлению глобальной инициативы по достижению Нулевого голода к 2030 году. 

Мы призываем молодежь – поколение Нулевого голода – к действию через участие в конкурсе плакатов и видеоклипов к Всемирному дню продовольствия 

Одна из самых серьезных проблем, связанных с изменениями климата, это продовольственная безопасность. Больше всего от повышения температур и учащающихся погодных катастроф страдает беднейшее население мира, среди которого много фермеров, рыбаков и пастбищных скотоводов. 

В то же время население мира неуклонно растет и к 2050 году должно достичь 9,6 млрд человек. Чтобы удовлетворить такой огромный спрос, сельскохозяйственные и продовольственные системы должны адаптироваться к неблагоприятным последствиям изменения климата, повысить сопротивляемость внешним воздействиям, стать более производительными и устойчивыми. Только так мы сможем добиться благополучия экосистем и сельского населения и сократить выбросы.

Вот почему главный лозунг Всемирного дня продовольствия в 2016 году «Климат изменяется, а вместе с ним изменяются продовольствие и сельское хозяйство». 

Перед нами в Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) как в учреждении ООН, отвечающем за борьбу с голодом, стоит задача по созданию поколения Нулевого голода, первого поколения, которое избавит нашу планету от голода. 

Продовольственная и сельскохозяйственная организация (ФАО) приглашает детей и молодых людей поделиться своими мыслями об угрозе продовольственной безопасности со стороны изменений климата через международный конкурс к Всемирному дню продовольствия. 

Дети и подростки в возрасте от 5 до 19 лет могут ознакомиться с темой и, задействовав свое воображение, создать компьютерными средствами, нарисовать карандашом или красками плакат. Впервые в этом году подростки в возрасте от 13 до 19 лет могут снять одноминутный видеоклип и разместить его на YouTube с хэштегом #WFD2016VideoContest.

Конкурсанты смогут увидеть свои плакаты в разделе фотогалереи на веб-сайте Конкурс плакатов к Всемирному дню продовольствия, а все заявленные на конкурс видео будут доступны в списке воспроизведения на канале ФАО в YouTube. 

1) Конкурс плакатов к Всемирному дню продовольствия

Подать заявку на конкурс просто.  Дети или их преподаватели могут зайти на сайт по адресу:  

http://www.fao.org/world-food-day/2016/contest/poster/ru/
и направить свой плакат, посвященный проблемам изменения климата, продовольствия или сельского хозяйства.  

Срок окончания приема заявок - 30 сентября 2016 года. 

2) Конкурс видеоклипов к Всемирному дню продовольствия #WFD2016VideoContest

Молодые люди в возрасте 13-19 лет смогут разместить свое видео в личном кабинете на YouTube, добавив к названию хэштег #WFD2016VideoContest. 

Затем школьникам или их представителям необходимо прислать ссылку в YouTube через страничку конкурса видеоклипов на веб-сайте Всемирного дня продовольствия http://www.fao.org/world-food-day/2016/contest/video/ru/.  
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Имена победителей конкурса плакатов и видеоклипов будут объявлены на веб-сайте, посвященном Всемирному дню продовольствия, в социальных сетях ФАО и распространены отделениями ФАО по всему миру.  Они также будут представлены на выставке в штаб-квартире ФАО в Риме во время Всемирной недели продовольствия (10-14 октября 2016 года) и получат подарочный пакет с сюрпризами и Почетную грамоту, подписанную официальным представителем ООН!

Ниже прилагается информационный бюллетень с дополнительными сведениями о конкурсе, приуроченном к Всемирному дню продовольствия, в том числе с дополнительной информацией о правилах участия. 

Мы будем благодарны, если вы сможете помочь нам обратиться к школам и молодым людям, выделив для этой информации место на вашем веб-сайте или в новостном издании. Если у вас возникли вопросы, обращайтесь к нам за дополнительными разъяснениями.


С уважением, 

Группа Всемирного дня продовольствия,
Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО) 
Рим, Италия
www.fao.org
world-food-day@fao.org 
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