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المعلمون الأعزاء،
نود أن ندعو طلابكم إلى الانضمام إلى الجهد العالمي لتحقيق القضاء على الجوع.
في سبتمبر/أيلول عام 2015، تبنى 193 بلدا أهداف التنمية المستدامة للأمم المتحدة، ملتزمة بذلك بالقضاء على الجوع بحلول عام 2030. والخطوة التالية هي توحيد الجهود والعمل معا من أجل هذا الهدف، وللجميع - الحكومات، والمنظمات الدولية، والقطاع الخاص، والدوائر الأكاديمية، والمزارعين، وكذلك الجمهور العام - دور يلعبونه.
ومن غير التصدي لتغير المناخ لا يمكن الوصول إلى هذا الهدف الهام. فتغير المناخ يؤثر على سلامة كوكبنا ويغير عالمنا. وهو يسبب المزيد من الكوارث الطبيعية والمشاكل البيئية التي تجعل من الأصعب علينا زراعة المحاصيل الغذائية. وزراعة المحاصيل الغذائية هي جزء من المشكلة أيضا، نظرا إلى أننا نسلك سبلا مختصرة تضر بكوكبنا لإنتاج ما نحتاج إليه. ومن أجل إطعام عدد متزايد من السكان، من المتوقع أن يصل إلى 9.6 مليار نسمة بحلول عام 2050، علينا أن نتعلم كيف نزرع ما نحتاج إليه بطريقة مستدامة - طريقة لا تستمر في تدمير كوكبنا.
بحكم كوننا وكالة الأمم المتحدة المسؤولة عن مكافحة الفقر، فإن مهمتنا في منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة تتمثل في بناء جيل القضاء على الفقر، أول جيل يمحو الفقر من على سطح الكوكب.
طلابكم هم جيل القضاء على الجوع. لهم دور هام يلعبونه في القضاء على الجوع بحلول عام 2030، وهم أيضا من سيرث كوكبنا وكل ما عليه من مشاكل، بما في ذلك آثار تغير المناخ. وكلما أشركناهم في الحوار المتعلق بمستقبلهم وحفزنا أفكارهم وآراءهم، كلما تمكنا من تحضيرهم للتصدي لتغير المناخ والجوع في العالم.
ولهذا السبب تطلق المنظمة النسخة الخامسة من المسابقة الدولية لملصقات يوم الأغذية العالمي للذين تتراوح أعمارهم بين 5 سنوات و19 سنة، وتستحدث للمرة الأولى فئة جديدة للفيديو للذين تتراوح أعمارهم بين 13 و19 سنة.
ونود أن نرى الأطفال والشباب يستخدمون مخيلتهم لتصميم ملصق أو فيديو قصير يوضح موضوع يوم الأغذية العالمي لهذا العام: "المناخ يتغير، الأغذية والزراعة أيضا".
يمكن للملصقات أن تصمم رقميا، أو ترسم، أو تلون، ومن ثم تحمل على موقع يوم الأغذية العالمي باتباع التعليمات المتاحة هنا. وسيتم اختيار ثلاثة فائزين في كل فئة عمرية (5 إلى 8 سنوات، 9 إلى 12 سنة، و13 إلى 19 سنة). ويوفر موقع مسابقة الملصقات موادا ومعلومات لمساعدة الطلاب والمدرسين على الاطلاع على الموضوع، وتحفيز روح الإبداع. وسوف تستلهم العقول الشابة الرسوم التوضيحية للورينزو تيرانيرا وهم يرون الشخصيات الخيالية المفضلة لديهم في عالم يهدده تغير المناخ.
يمكن للطلاب الذين تتراوح أعمارهم بين 13 و19 سنة أيضا تقديم فيديو لا يتجاوز طوله دقيقة واحدة إلى مسابقة فيديو يوم الأغذية العالمي. وبعد تحميل الفيديو على حسابهم الشخصي على اليوتيوب (YouTube)، ينبغي إضافة الرابطة #WFD2016VideoContest إلى العنوان للمشاركة في المسابقة. وللتأهل لدخول المسابقة، يجب على الطلاب أو أولياء أمورهم أيضا أن يرسلوا رابطة اليوتيوب من خلال صفحة مسابقة الفيديو على موقع يوم الأغذية العالمي. ويتوفر هنا المزيد من المعلومات عن كيفية المشاركة وعن الشروط الإضافية للمشاركة أيضا. وسيتم اختيار فائزين اثنين بمسابقة الفيديو، - أحدهما من قبل لجنة التحكيم، والثاني استنادا إلى عدد مرات مشاهدة الفيديو والإعجاب به على اليوتيوب.
سيتم الإعلان عن الفائزين بمسابقة الملصقات والفيديو على موقع يوم الأغذية العالمي، وعلى صفحة منظمة الأغذية والزراعة على فيسبوك. وسيتم الترويج للفائزين من قبل مكاتب المنظمة في جميع أنحاء العالم. كما أنهم سيظهرون في معرض يقام في مقر المنظمة في روما خلال أسبوع الأغذية العالمي (10 -14 أكتوبر/تشرين الأول 2016) ويحصلون على شهادة تقدير موقعة من مسؤول في الأمم المتحدة وحقيبة هدايا مفاجأة! 
الموعد النهائي لتقديم المشاركات هو 30 سبتمبر/أيلول 2016.
وفيما يلي بعض الأفكار لبعث الإثارة والحماس بين طلابكم.
1) اشرحوا فكرة المسابقة وموضوعها
قوموا بتنزيل المواد التعليمية من موقع مسابقة الملصقات:
· رسوم توضيحية للمخيلات الشابة تصور شخصيات خيالية كلاسيكية وهي تكتشف القضايا الهامة المتعلقة بتغير المناخ والزراعة.
· إجراءات يومية للأطفال لمكافحة تغير المناخ. قوموا بعرضها على الطلاب واطلبوا منهم الالتزام بأربعة منها على الأقل.
· سبعة مواضيع متعلقة بالأغذية والزراعة في ظل مناخ متغير: الغابات، والزراعة، والإنتاج الحيواني، وهدر الأغذية، والموارد الطبيعية، ومصايد الأسماك، والنظم الغذائية.
· قدموا بعض الحقائق عن الجوع في العالم.
2) محفزات للأفكار
· استخدموا الأسئلة لجعل الطلاب يفكرون في أفكار من أجل الملصقات.
· استخدموا رسومنا التوضيحية لإلهام الطلاب.
· اشرحوا المواضيع السبعة التي تم توفيرها.
· ابحثوا عن طرق يؤثر أو يمكن أن يؤثر بها تغير المناخ على حياة الطلاب.
· ناقشوا لماذا يجب على الزراعة أن تتغير.
· عرّفوا الطلاب بمفهوم نظام الأغذية، والاستدامة، والقضاء على الجوع.
· ناقشوا الغرض من تصميم الملصق واسألوا الطلاب التفكير في كيفية ردة فعل المشاهد عليه.
3) دعوا طلابكم يرسمون!
أثناء استطلاع الموضوع، شجعوا طلابكم على استخدام أقلام الحبر، وأقلام الرصاص، وأقلام التلوين أو الفحم، أو أي مادة يحبون لتصميم ملصقات حول موضوعنا. ساعدوهم على تطوير هذه المفاهيم والأفكار. والرجاء الملاحظة بأن كل ملصق يجب أن يرسل بشكل إفرادي بملء الاستمارة المتاحة لهذا الغرض.
وإذا كانت لديكم أية أسئلة، الرجاء عدم التردد في الاتصال بنا.
ونحن نتطلع لاستلام تصاميم الملصقات من طلابكم!
مع أطيب تحيات

فريق يوم الأغذية العالمي
منظمة الأغذية والزراعة للأمم المتحدة
روما، إيطاليا
www.fao.org
world-food-day@fao.org
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