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Estimados educadores,

Queremos hacer un llamamiento para que sus alumnos se sumen al esfuerzo mundial para erradicar el hambre.

En septiembre de 2015, 193 países aprobaron los Objetivos de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas y, al hacerlo, se comprometieron a acabar con el hambre en 2030. El siguiente paso consiste en aunar esfuerzos y trabajar conjuntamente para alcanzar este objetivo: los gobiernos, las organizaciones internacionales, el sector privado, el mundo académico, los agricultores, y la sociedad en general, tienen una función que desempeñar.

Sin abordar el cambio climático, no podremos cumplir este importante objetivo. El cambio climático está afectando a la salud de nuestro planeta y está modificando nuestro mundo. Está provocando más desastres naturales y problemas medioambientales, que dificultan la producción de alimentos. Producir alimentos también es parte del problema ya que hemos tomado atajos y perjudicado a nuestro planeta con el fin de producir lo que necesitamos. Para alimentar a una población creciente que alcanzará los 9 600 millones de personas en 2050, necesitaremos aprender a cultivar aquello que necesitemos de forma sostenible: es decir, sin seguir destruyendo nuestro planeta.

Como organismos de las Naciones Unidas responsable de la lucha contra el hambre, nuestra tarea en la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) es llegar a ser la Generación Hambre Cero, la primera generación que erradicará el hambre en el mundo. 

Sus alumnos forman parte de la Generación Hambre Cero. No sólo tienen un papel crucial que desempeñar en la erradicación del hambre para 2030, sino que también heredarán nuestro planeta y sus problemas, incluyendo las consecuencias del cambio climático. Cuanto más los involucremos en el diálogo sobre su futuro y estimulemos sus pensamientos y opiniones, mejore les podremos preparar para hacer frente al cambio climático y el hambre en el mundo.

Éste es el motivo por el que la FAO está poniendo en marcha la quinta edición del concurso internacional de carteles del Día Mundial de la Alimentación para jóvenes de 5 a 19 años. Y está introduciendo, por primera vez, una nueva categoría de vídeos para jóvenes de 13 a 19 años.

Nos gustaría que niños y jóvenes utilizaran su imaginación para crear un cartel o un vídeo de corta duración que ilustre el tema del Día Mundial de la Alimentación de este año: "El clima está cambiando. La alimentación y la agricultura también".

Los carteles se pueden diseñar, dibujar o pintar digitalmente, y se deben subir a la página web del Día Mundial de la Alimentación siguiendo las instrucciones que se detallan aquí. Se elegirán tres ganadores para cada una de las categorías (de 5 a 8 años, de 9 a 12 años, y de 13 a 19 años). La página web del concurso de carteles tiene material e información para ayudar a los profesores y alumnos a ampliar sus conocimientos sobre el tema, y estimular la creatividad. Las ilustraciones de Lorenzo Terranera inspirarán a los jóvenes, a medida que identifican a los personajes de sus cuentos favoritos en un mundo que se enfrenta al desafío del cambio climático.

Los alumnos de 13 a 19 años también pueden enviar un vídeo de una duración máxima de 1 minuto al concurso de vídeos del Día Mundial de la Alimentación. Después de subir el vídeo a su cuenta personal de YouTube, deben añadir el hashtag #WFD2016VídeoContest al título para participar en el concurso. Además, los alumnos o sus tutores también deberán enviar el enlace de YouTube a través de la página del concurso de vídeos en la web del Día Mundial de la Alimentación. Aquí también encontrarán más información sobre las reglas de participación. El concurso de vídeos tendrá dos ganadores: uno será seleccionado por un jurado, y el otro será el participante que acumule mayor número de visitas o votos positivos en YouTube.

Los ganadores de los concursos de carteles y vídeos se darán a conocer en la página web del Día Mundial de la Alimentación, en la página de Facebook de la FAO y en las oficinas de la FAO en todo el mundo. ¡Sus creaciones también se mostrarán en una exposición en la sede de la FAO en Roma durante la Semana Mundial de la Alimentación (10-14 de octubre de 2016), y se les entregarán certificados de reconocimiento firmados por un funcionario de las Naciones Unidas y bolsas con regalos sorpresa!

El plazo para enviar los pósteres y los vídeos finaliza el 30 de septiembre de 2016.

A continuación ofrecemos algunas ideas para suscitar el interés y entusiasmo de sus alumnos:

1)  Presente el concurso e introduzca el tema

Descargue nuestro material educativo de la página web del concurso de carteles:
· Ilustraciones para la imaginación de los más pequeños, que incluyen a personajes de cuentos infantiles clásicos, y tratan temas cruciales relacionados con el cambio climático y la agricultura.
· Prácticas cotidianas para que los niños luchen contra el cambio climático. Preséntelas a su clase y pida a sus alumnos que se comprometan a adoptar, al menos, cuatro de ellas.
· Siete temas relacionados con la alimentación y la agricultura en un clima variable: bosques, agricultura, producción ganadera, desperdicio de alimentos, recursos naturales, pesca y sistemas alimentarios.
· Facilite algunos datos sobre el hambre en el mundo.


2)  Para inspirar a sus alumnos

· Formule preguntas para que sus alumnos piensen en ideas para sus carteles.
· Utilice nuestras ilustraciones para inspirar a sus alumnos.
· Describa los siete temas propuestos.
· Piense cómo afecta o cómo podría afectar el cambio climático a la vida de sus alumnos.
· Analice por qué debe cambiar la agricultura.
· Introduzca los conceptos de sistema alimentario, sostenibilidad y Hambre Cero.
· Analice la finalidad del diseño del cartel y pida a sus alumnos que tengan en cuenta la reacción del espectador.
· 

3) ¡Pónga a sus alumnos a dibujar!

Mientras desarrolla el tema, anime a sus alumnos a utilizar bolígrafos, lápices de colores, carboncillos o cualquier otro material que les guste para diseñar sus carteles. Ayúdeles a desarrollar estos conceptos e ideas. Tenga en cuenta que cada cartel se debe enviar individualmente, completando el formulario previsto a tal efecto.
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Para cualquier consulta, por favor no dude en ponerse en contacto con nosotros. 

¡Esperamos recibir los pósteres de sus alumnos!

Atentamente,

El equipo del Día Mundial de la Alimentación
Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO)
Roma, Italia
www.fao.org
world-food-day@fao.org 
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El clima esta cambiando.
La alimentacion y la agricultura tambhieén.





