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Cari educatori,

Vogliamo invitare gli studenti a unirsi all’impegno globale per raggiungere Fame Zero.

Nel mese di settembre 2015, 193 paesi hanno adottato gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile delle Nazioni Unite e, così facendo, si sono impegnati a porre fine alla fame entro il 2030. Il passo successivo è quello di unire gli sforzi e lavorare insieme per raggiungere questo obiettivo - governi, organizzazioni internazionali, settore privato, mondo accademico, agricoltori, e anche il pubblico in generale: tutti hanno un ruolo da svolgere.

Senza affrontare il cambiamento climatico, questo importante obiettivo non potrà essere raggiunto. Il cambiamento climatico sta pregiudicando la salute del nostro pianeta e sta cambiando il nostro mondo. Sta causando disastri naturali e problemi ambientali, che rendono più difficile per l’umanità coltivare cibo.  Anche coltivare cibo è parte del problema, poiché con l'obiettivo di produrre quello che ci serviva, abbiamo preso scorciatoie e danneggiato il nostro pianeta. Al fine di nutrire una popolazione in crescita che si prevede raggiungerà 9,6 miliardi di persone entro il 2050, dovremo imparare a coltivare quello che ci serve in modo sostenibile - un modo che non continui a distruggere il nostro pianeta.

Come agenzia delle Nazioni Unite, responsabile per la lotta contro la fame, il nostro compito all’Organizzazione per l’Alimentazione e l’Agricoltura dell’ONU (FAO) è quello di costruire la Generazione Fame Zero, la prima generazione a eliminare la fame dal pianeta.

I vostri studenti sono la Generazione Fame Zero. Non solo hanno un ruolo cruciale da svolgere nel porre fine alla fame entro il 2030, ma sono anche quelli che erediteranno il nostro pianeta e i problemi che ne derivano, compreso l’impatto del cambiamento climatico. Più riusciamo a coinvolgerli nella discussione concernente il loro futuro e stimoliamo i loro pensieri e opinioni, tanto più possiamo prepararli ad affrontare il cambiamento climatico e la fame nel mondo.

Questo è il motivo per cui la FAO lancia la quinta edizione del concorso internazionale “un poster per la Giornata mondiale dell'alimentazione”, per bambini e ragazzi dai 5 ai 19 anni di età, e l'introduzione, per la prima volta, di una nuova categoria video per ragazzi dai 13 ai 19 anni.



Vorremmo vedere bambini e giovani usare la loro immaginazione e creare un poster o un breve video che illustri il tema della Giornata Mondiale dell'Alimentazione di quest'anno: "Il clima sta cambiando alimentazione e l'agricoltura anche”.   I poster possono essere progettati in modo digitale, disegnati o dipinti, e caricati sul sito web della Giornata mondiale dell'alimentazione, seguendo le istruzioni fornite qui. Tre vincitori saranno selezionati in ciascuna delle fasce di età (da 5 a 8 anni, da 9 a 12 anni, e da 13 a 19 anni). Il sito web del concorso poster fornisce materiali e informazioni per aiutare insegnanti e studenti a conoscere il tema, e per stimolare la creatività. I giovani potranno inoltre trovare ispirazione nelle illustrazioni di Lorenzo Terranera, dove vedranno i personaggi di fiabe famose in un mondo messo a dura prova dal cambiamento climatico.

Gli studenti dai 13 a i19 anni possono anche inviare un video, massimo di un minuto, per il concorso video della Giornata mondiale dell'alimentazione. Per partecipare al concorso, dopo aver caricato il video sul proprio account personale di YouTube, si deve aggiungere l'hashtag # WFD2016VideoContest al titolo. Per essere ammessi al concorso, gli studenti dovranno anche inviare il link di YouTube alla pagina del concorso video sul sito della Giornata Mondiale dell’Alimentazione.  Maggiori dettagli su come partecipare e ulteriori norme sono forniti anche qui. Il concorso video avrà due vincitori - uno selezionato da una giuria e l'altro in base al numero di visitatori o di “mi piace” su YouTube.

I vincitori del concorso poster e video saranno annunciati sul sito della Giornata mondiale dell'alimentazione, sui social media della FAO e promossi dagli uffici della FAO in tutto il mondo. I lavori saranno esposti in una mostra presso la sede della FAO a Roma durante la Settimana mondiale dell'alimentazione (10-14 ottobre 2016).  I vincitori riceveranno un pacco dono a sorpresa e un certificato di riconoscimento firmato da un funzionario delle Nazioni Unite.
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Il termine ultimo per le iscrizioni è 30 settembre 2016.

Per generare entusiasmo tra gli studenti, ecco alcune idee:

1) Presentate il concorso e introducete il tema
Scaricate i nostri materiali didattici dal sito web del concorso per un poster:
• Illustrazioni per giovani immaginazioni, con personaggi delle fiabe conosciuti, che esplorano questioni cruciali legate al cambiamento climatico e all'agricoltura.
• Azioni quotidiane che i bambini possono fare per combattere il cambiamento climatico. Presentatele alla vostra classe e chiedete agli studenti di impegnarsi in almeno quattro azioni.
• Vi sono sette temi legati al cibo e all'agricoltura con un clima che cambia: Foreste, agricoltura, produzione di bestiame, rifiuti alimentari, risorse naturali, pesca e sistemi alimentari.
• Fornire alcuni dati sulla fame nel mondo.

2) Alcune idee

• Utilizzate domande per far sì che i vostri studenti pensino a possibili idee per i loro poster.
• Usate le nostre illustrazioni per ispirare i vostri studenti.
• Descrivete i sette temi forniti.
• Sviscerate modi in cui la vita degli studenti potrebbe essere o è colpita dal cambiamento climatico.
• Discutete del perché l'agricoltura dovrebbe cambiare.
• Introdurre il concetto di un sistema alimentare, della sostenibilità e della Fame Zero.
• Discutere lo scopo del design del poster e chiedete agli studenti di riflettere su come lo spettatore reagirà.

3) Fate disegnare gli studenti

Mentre esplorate il tema, incoraggiate gli studenti a utilizzare penne, matite, pastelli, carboncini o qualsiasi materiale preferiscano per creare un poster sul nostro tema. Aiutateli a sviluppare questi concetti e idee. Tenete presente che ogni poster deve essere presentato individualmente compilando l'apposito modulo.

Se avete domande, non esitate a contattarci.

Attendiamo con interesse di ricevere i poster disegnati dai vostri studenti!

Cordiali saluti,

Il team Giornata mondiale dell'alimentazione
Organizzazione delle Nazioni Unite per l’Alimentazione e l’Agricoltura (FAO)
Roma
www.fao.org
world-food-day@fao.org
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