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Уважаемые преподаватели!

Мы хотели бы пригласить ваших учеников присоединиться к глобальным усилиям по достижению Нулевого голода. 

В сентябре 2015 года 193 страны приняли Цели Организации Объединенных Наций в области развития и тем самым взяли на себя обязательство покончить с голодом к 2030 году.  Следующим шагом должно стать объединение усилий и совместная деятельность по достижению этой цели: всем - правительствам, международным организациям, частному сектору, ученым, фермерам и обществу в целом – отводится в этом определенная роль. 
Не решив проблемы изменения климата, достичь этой важной цели невозможно.  Изменения климата сказываются на здоровье нашей планеты и меняют мир.  Климатические изменения ведут к более частым природным катастрофам и экологическим проблемам, в результате чего выращивать продовольствие все труднее. Производство продовольствия также оказывается частью проблемы, потому что в поисках легких путей мы наносим вред планете, пытаясь произвести необходимое. Чтобы накормить растущее население, которое к 2050 году достигнет уже 9,6 млрд человек, нам придется научиться выращивать нужное нам устойчивым способом – так, чтобы перестать разрушать нашу планету.

Перед нами в Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) как в учреждении ООН, отвечающем за борьбу с голодом, стоит задача по созданию поколения Нулевого голода, первого поколения, которое избавит нашу планету от голода.

Ваши ученики станут поколением Нулевого голода.  Им не только отведена решающая роль в искоренении голода к 2030 году, они также станут теми, кто унаследует нашу планету и все проблемы вместе с ней, включая последствия изменений климата. Чем более настойчиво мы будем вовлекать их в диалог о будущем и стимулировать их мысли и мнения, тем лучше мы подготовим их к решению проблем изменения климата и голода в мире. 

Вот почему ФАО в пятый раз объявляет международный конкурс плакатов, приуроченный к Всемирному дню продовольствия, для детей и подростков в возрасте от 5 до 19 лет и впервые вводит новую номинацию конкурса видео для возрастной категории 13-19 лет. 

Нам хотелось бы, чтобы дети и молодые люди задействовали свое воображение и создали плакат или короткий видеоклип на тему Всемирного дня продовольствия в этом году: «Климат изменяется, а вместе с ним изменяются продовольствие и сельское хозяйство».  

Плакаты могут быть изготовлены цифровыми средствами, нарисованы или написаны красками, а затем размещены на веб-сайте Всемирного дня продовольствия, следуя инструкциям, изложенным здесь here. Будут выбраны три победителя в каждой из возрастных категорий (от 5 до 8 лет, от 9 до 12 лет и от 13 до 19 лет). На веб-сайте конкурса плакатов poster contest website содержатся материалы и сведения, которые познакомят с темой как учащихся, так и учителей и позволят стимулировать их творчество. Юные умы смогут почерпнуть вдохновение в иллюстрациях Лоренцо Терранера, в которых герои их любимых сказок оказываются в мире, которому угрожает изменение климата. 

Учащиеся в возрасте от 13 до 19 лет также могут представить свое видео продолжительностью до 1 минуты на конкурс видеоклипов к Всемирному дню продовольствия. Чтобы принять участие в состязании, учащиеся, разместив видео в своем личном кабинете на YouTube, должны добавить к названию хэштег #WFD2016VideoContest. Чтобы получить право участвовать в конкурсе, учащимся или их представителям также необходимо направить ссылку на YouTube через страничку конкурса видео на веб-сайте Всемирного дня продовольствия World Food Day website. Там же можно ознакомиться с более подробной информацией об участии и дополнительных правилах. В конкурсе видео будет два победителя: один будет отобран жюри, а другим станет тот, кто наберет наибольшее количество просмотров и «лайков» на YouTube. 

Имена победителей конкурса плакатов и видеоклипов будут объявлены на веб-сайте, посвященном Всемирному дню продовольствия, в социальных сетях ФАО и распространены отделениями ФАО по всему миру.  Они также будут представлены на выставке в штаб-квартире ФАО в Риме во время Всемирной недели продовольствия (10-14 октября 2016 года) и получат Почетные грамоты, подписанные официальным представителем ООН, и подарочные пакеты с сюрпризами!

Срок окончания подачи заявок - 30 сентября 2016 года.

Вот несколько идей, которые помогут подстегнуть воодушевление и энтузиазм ваших учеников: 

1)  Расскажите о конкурсе и представьте тему

Скачайте наши образовательные материалы с веб-сайта конкурса плакатов:
· Для юношеского воображения иллюстрации с изображением героев классических сказок, которые посвящены наиболее важным темам, связанным с изменением климата и сельским хозяйством. 
· Повседневные действия по борьбе с изменениями климата детям. Представьте их классу и предложите учащимся взять на себя обязательство выполнять как минимум четыре из них.  
· Семь тем, связанных с продовольствием и сельским хозяйством в меняющемся климате: лесное хозяйство, земледелие, животноводство, пищевые отходы, природные ресурсы, рыбное хозяйство и продовольственные системы. 
· Представьте факты о ситуации с голодом в мире. 

2)  Как стимулировать идеи 
· С помощью вопросов подтолкните учащихся к тому, чтобы начать обдумывать идеи для своего плаката. 
· Воспользуйтесь иллюстрациями, чтобы воодушевить своих учеников. 
· Опишите все семь предложенных тем. 
· Проведите дискуссию о том, как изменение климата влияет или может влиять на жизнь учащихся. 
· Обсудите, почему должно меняться сельское хозяйство.  
· Познакомьте с понятиями продовольственной системы, устойчивости и Нулевого голода.  
· Обсудите смысл сюжета плаката и попросите учащихся задуматься о реакции зрителей. 

3)  Пусть учащиеся начнут рисовать!

Обсуждая тему, предложите учащимся взять ручки, карандаши, мелки, угли или иные полюбившиеся им материалы и нарисовать плакат на заданную тему.  Помогите им развить предлагаемые концепции и идеи. Обратите внимание, что все плакаты должны быть представлены лично путем заполнения прилагаемой формы. 

Если у вас есть вопросы, вы всегда можете обратиться к нам за разъяснениями.  

Ждем от ваших учеников их работы с плакатами! 

С уважением,

Группа Всемирного дня продовольствия
Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО) 
Рис, Италия
www.fao.org
world-food-day@fao.org 
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