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尊敬的教育工作者：

我们希望动员您的学生们加入全球开展的实现零饥饿运动。

2015年9月，193个国家通过了联合国可持续发展目标，从而也承诺在2030年之前消除饥饿。下一步是要团结协作，朝着这一目标努力 - 各国政府、国际组织、私营部门、学术界、农民和广大公众均可发挥作用。

应对气候变化是实现这一重要目标的关键。气候变化正在影响着我们星球的健康并改变着我们的世界。它导致自然灾害和环境问题日益增多，使我们的粮食生产更加困难。粮食种植也是问题的一部分，原因是我们为了生产所需的粮食，一直在走捷径，给我们的地球造成破坏。世界人口预计将在2050年达到96亿，而若要养活这不断增加的人口，我们就必须学会以可持续的方式，即不会继续破坏我们星球的方式来生产所需的粮食。

联合国粮食及农业组织（粮农组织）作为负责解决饥饿问题的联合国机构，我们的任务是成为“实现零饥饿的一代”，也是消除全球饥饿的第一代人。

您的学生们就是实现零饥饿的一代人。他们不仅在实现2030年之前消除饥饿方面发挥着至关重要的作用，而且也将接管我们这个星球和随之而来的各种问题，包括气候变化的影响。我们越是鼓励他们参加与其未来相关的对话并启发他们去思考和提出看法，就越能培养他们解决气候变化和世界饥饿问题的能力。

这也是粮农组织举办第五届国际世界粮食日宣传画比赛的初衷。此次比赛面向5至19岁的青少年，并首次为13-19岁群体新增了一个视频比赛项目。

我们希望看到儿童和青年发挥其想象力进行宣传画或视频短片的创作，充分体现今年世界粮食日的主题：“气候在变化，粮食和农业也在变化。”

宣传画可采用数码方式进行设计、绘制或涂色，并按照这里提供的说明上传到世界粮食日网站。每个年龄组（5-8岁、9-12岁和13-19岁）将选出三名获奖者。宣传画比赛网站 提供材料和信息，以帮助教师和学生了解主题和激发创造力。青少年们将从洛伦佐·特拉内拉（Lorenzo Terranera）插画中得到激励，因为他们会发现自己喜爱的童话人物正处于一个受到气候变化挑战的世界里。

13-19岁的学生还可以向世界粮食日视频比赛提交最长为1分钟的作品。在将视频短片上传至其个人YouTube帐户之后，应在标题处添加“hashtag＃WFD2016VideoContest”。为了获得参赛资格，学生或其监护人还需要通过世界粮食日网站世界粮食日网站上的视频比赛页面提交其“YouTube”链接。这里还提供了关于如何参赛的更多细节和附加规则。视频短片比赛将设两名获奖者，一名由评审团选出，另一名则根据“YouTube”上的观看或点赞人数决定。

宣传画和视频比赛的获奖者名单将在世界粮食日网站和粮农组织“Facebook”页面上公布，并通过粮农组织驻国家办事处在世界各地进行宣传。获奖者还将参加世界粮食周（2016年10月10-14日）期间在罗马粮农组织总部举办的展览，并接受由联合国官员签发的奖状和惊喜礼包！

作品提交截止日期为2016年9月30日。

以下是帮助你激发学生兴趣和热情的几点建议：

1）介绍比赛和阐述主题

从宣传画比赛网站下载我们编制的教材：
· 可激发年轻人想象力和具有经典童话人物的插图，探究与气候变化和农业相关的重要问题。
· 孩子们能够为应对气候变化作出贡献的日常行动。在课堂上进行阐述并要求学生承诺采取至少四项行动。
· 七个与气候变化条件下的粮食和农业相关的主题：林业、农业、畜牧生产、粮食浪费、自然资源、渔业和粮食系统。
· 提供有关世界饥饿的若干事实。

2）抛砖引玉
· 采用提问的形式，帮助学生为其宣传画寻找创作灵感。
· 利用我们制作的插图启发学生。
· 讲解上述七个主题。
· 采用集体讨论的办法，让学生们想象气候变化条件下他们的生活或可能受到的影响。
· 讨论为什么农业应该改变。
· 介绍粮食系统、可持续发展和零饥饿的概念。
· 讨论宣传画设计的目的，并让学生思考观众可能做出的反应。

3）让学生们动手画吧！

当论述主题时，应同时鼓励学生使用钢笔、铅笔、蜡笔、炭笔或任何他们喜欢的工具，根据我们提供主题，动手进行宣传画的创作。帮助他们扩展这些概念和想法。请注意，每份作品必须单独提交，而且须填写我们提供的表格。

如有任何问题，请与我们联系。

我们期待看到学生们的宣传画设计作品！

此致，

世界粮食日工作组
联合国粮食及农业组织（粮农组织）
意大利罗马
www.fao.org
world-food-day@fao.org 
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