
· Cette version aborde-t-elle de façon adéquate tous les éléments requis pour mettre sur pied et maintenir un système national de suivi des forêts ?
Je pense que l’ensemble des éléments à prendre en compte ou à prévoir sont bien explicités. Un chronogramme schématique pourrait être ajouté, avec les étapes du processus de préparation et de réalisation. Cela compléterait les éléments repris dans le texte, de manière plus pratique. 
· Quels autres aspects techniques, logistiques ou politiques devraient être abordés dans le document ?
Un encart pourrait être ajouté, présentant les différents schémas d’échantillonnage et leurs avantages et inconvénients, en matière statistique, de réalisation pratique et de coûts. Ces éléments sont diffus dans le texte et les rassembler dans un seul tableau serait utile.
· Étant donné que les directives volontaires élaborées devront être utilisées par les  administrateurs des systèmes nationaux de suivi des forêts, quels sont les aspects spécifiques de la section  III à améliorer pour atteindre cet objectif ?
· être abordés dans le document ?
Un encart pourrait être ajouté, présentant les différents types d’unités d’échantillonnage et leurs avantages et inconvénients, selon les grands types de forêts.
· Y a-t-il des contenus redondants qui pourraient être supprimés pour rendre le document plus concis ?
Pas de remarque à ce sujet.
