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COMITÉ DE L'AGRICULTURE

Quinzième session

Rome, 25 – 29 janvier 1999, Salle Rouge

CADRE STRATÉGIQUE DE LA FAO 2000-2015
VERSION 1.0

Point 4 de l'ordre du jour provisoire

Note explicative

1.
Le point 4 de l'ordre du jour traite du Cadre stratégique de la FAO pour 2000-2015. Le document pertinent – CL 115/12 – contient la version 1.0 du Cadre stratégique. Comme cela est indiqué à l'Annexe I du document en question, le Cadre stratégique devra passer par quatre phases successives avant son approbation éventuelle par la Conférence en novembre 1999.

2.
La version 1.0 a été examinée par le Comité du Programme et le Comité financier à leur réunion de septembre 1998 et sera étudiée par le Conseil en novembre 1998. Les données fournies par ces organismes aboutiront à une révision du document (version 2.0) qui sera examinée par les Comités techniques du Conseil. Toutefois, on ne sait pas encore à quelle date la version 2.0 sera prête ni sous quelle forme elle se présentera. 

3.
Comme la version 2.0 ne sera probablement pas prête avant fin décembre, il est recommandé aux membres d'employer ce délai pour effectuer les consultations internes nécessaires sur la version 1.0, afin de permettre un examen plus rapide de la version 2.0 lorsqu'elle sera disponible.

Par économie, le tirage du présent document a été restreint. MM. les délégués et observateurs sont donc invités à ne demander d'exemplaires supplémentaires qu'en cas d'absolue nécessité et à apporter leur exemplaire personnel en séance.
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