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AYUDA MEMORIA 

MINISTERIO DE EDUCACIÓN

I. Descripción de la Reunión:
  La reunión de trabajo se realizó el día lunes 12 de Julio a partir de las 12:30 horas, en el Despacho de la Licenciada Miriam Castañeda, Viceministro administrativa. Tuvo una duración de 2 horas. El propósito de la reunión fue dar seguimiento a las acciones programadas por el  Proescolar y Pronade. 

II. Participantes:

Licenciada Miriam Castañeda, Viceministro de Educación

Licenciada Evelyn de Segura, Directora de Proescolar

Licenciada Gina de Moreno, Directora de Pronade.

Licenciado Denis Alonso, Asesor de Pronade.

Licenciada Ana Liseth Juárez, consultra de Proescolar. 

III. PRINCIPALES ACUERDOS: 

1. AVANCE DEL RUISE:

 Proescolar  presentó la situación final del registro de instituciones: 176 se presentaron a solicitar las bases, 38 participaron, pero solamente 28 llenaron los réquisitos. Se establece el día jueves 15 de Julio a partir de las 9:30 horas, para realizar el acto de entrega de las constancias de inscripción con las instituciones calificadas. Proescolar elaborará su propio registro de instituciones.  Solicita el Lic. Denis Alonso levantar la firma del acta por la comisión nominada .

Recomienda el  Lic. Alonso, que Proescolar solicite el libro de Actas con hojas movibles. 

2. BASES DE COTIZACION PARA REACTIVACIONES DE LAS JUNTAS ESCOLARES:

 Proescolar presenta una estrategia de cotización a nivel departamental, sin embargo dada la experiencia de Pronade en estos procesos, y considerando la similitud de los procesos, la Licda.  Miriam Castañeada recomienda que se lleven a cabo   de acuerdo con los procesos que ha seguido Pronade.

 Comenta el Lic. Alonzo que de acuerdo con lo programado se necesitan 92 días para realizar el proceso, estableciendo el siguiente proceso:

a. Solicitud de compra que se debe solicitar al despacho de la Licda. Castañeda.

b. Aprobación de la solicitud de compra..

c. Aprobación de las Bases de cotización, la cual debe de considerar los dictamenes de la Asesoría Jurídica, y de  Administración ( compras). Dichas bases deben de publicarse en Guatecompras.

d. Para  integrar la Junta Calificadora se desginaran a las siguientes personas:

-Licda. Beatriz Segura

-Ericka Hernández

-Lic. Barrera

Asesor: Lic. Dennos Alonzo.

3. REPORTES  ESCOLARES:

  La Licda. Gina de Moreno presenta una propuesta de reporte  para que cada uno de los centros educativos pudiera recibirla. Se dan algunas sugerencias.

4. MATERIALES EDUCATIVOS

  Los materiales educativos que se elaboren deberían de llevar los siguientes contenidos:

Que quiere decir una buena escuela? Qué significa ser un buen maestro? Qué significa se un buen padre de familia?. ¿Qué significa ser un buen niño?. Además los materiales deben enfatizar: la rendición de cuentas, el trabajo de los 180 días en el año escolar. Es importante que en los materiales se pueda insistir en la ciudadanía. 

5. PROGRAMAS DE BECAS: 

 Quedan eliminadas el programa de Becas para la Paz. La Licda. Miriam solicita que se investigue acerca de la  base de datos del programa. Posiblemente solo debería de darse las becas para las niñas que están en 3 y 4 grado.

6. PROGRAMA DE ÚTILES ESCOLARES.

   Se establece que la dotación de útiles para el área rural el costo por niño es de Q25.00, en tanto en el área urbana será de  Q15.00

7. REUNIÓN DE TRABAJO EN TOTONICAPÁN
   Dada las características de Totonicapán y su oposición a las Juntas Escolares,  es importante tener una reunión de trabajo en este departamento e invitar al lic. Celso Chaclan, Director Departamental de Totonicapán, Diputado y Gobernador. 

