GRUPO 1

Como articular acciones entre los diferentes sectores

PAISES:  ARGENTINA, PARAGUAY, CHILE, URUGUAY.

Se trabajaron las dos preguntas planteadas de manera conjunta

a- Cómo articular las políticas de desarrollo rural 

b-  Cómo lograr intersectorialidad entre la Educación y la Agricultura y con otros sectores

Ejemplos a incluir 

Uruguay : 

· Oficinas de desarrollo rural  desde el Ministerio de Agricultura y pesca para el desarrollo de acciones concretas a nivel del campo; se establecen convenios con distintos organismos; comprende el diseño de proyectos locales.

· Paraguay

· La oficina de extensión  del ministerio de agricultura  desarrolla acciones de capacitación a productores. 

Chile

· Chile caracteriza como alternativas en curso: Concursos de gobiernos regionales para Tesis de pregrado orientadas a las prioridades del desarrollo regional. Fondos para el desarrollo de proyectos regionales.  Convenio con el País Vasco para su formación,  para poder generar luego sus emprendimientos  con apoyo del estado. A participación de empresarios, campesinos, gremios, cooperativas en la definición de los planes de estudio nacionales de educación media. Acuerdo entre los ministerios de educación y agricultura, universidades, organizaciones étnicas,  campesinas y empresariales para la definición del modelo para escuela técnico agrícola, con propuestas curriculares y de capacitación docente, poniéndose a disposición del sistema educativo los resultados de la experiencia (proyecto  de modernización de la educación media agrícola y forestal- Fondef.)

· COMO ARTICULAR? 

· El vínculo entre los ministerios de agricultura, los ministerios de educación y otros sectores  en la perspectiva d el desarrollo rural:

En primer lugar, el grupo reconoció que las articulaciones actuales son incipientes, que existen algunas experiencias interesantes en las que ha sido dificil avanzar pero que tienen hoy logros, tales como las que se señalan en el punto anterior

Se identificaron algunos puntos de partida para avanzar en acciones concretas: 

· Las iniciativas de articulación se facilitan cuando hay un interés común, y  necesidades convergentes entre los ministerios de educación  y de agricultura aunque no haya fondos especiales disponibles. Por ejemplo:
· Los institutos de investigación agropecuaria u otros organismos regionales de los países serían fundamentales para la capacitación y actualización de los docentes, como una forma de darles pertinencia.
· Las escuelas agrícolas podrían ser utilizadas un centro de capacitación de los pequeños productores y lugares de convergencia y discusion a nivel local
· También pueden promoverse iniciativas en la perspectiva de la educacion para la poblacion rural a través del financiamiento nacional a proyectos multiactorales de nivel regional o local pertinentes.  Esta  participación multiactoral  puede promover  la regulación y control de la pertinencia para las necesidades de la población rural. 
· Los ministerios pueden  promover   el desarrollo  de proyectos intersectoriales, mostrando que  la intersectorialidad e integralidad de las acciones no genera problemas sino que puede ser una alternativa para  resolverlas.
· En el terreno de la educación permanente, de jóvenes y adultos, capacitación laboral, nivelacion de estudios, etc. la importancia de la participacion intersectorial es esencial. Entre los actores identificados estan los gremios, asociaciones patronales, ministerios de educacion, agricultura o desarrollo rural y de trabajo, y organismos públicos nacionales y los municipios 
· Enfatizar el desarrollo de acciones de formación  de los JOVENES para promover la inserción laboral  desde las mejores prácticas  y su impacto en las  familias y comunidades.
· Promover acciones que faciliten la formación de jóvenes en liderazgo y compromiso ciudadano y comunitario para que puedan ser actores de los procesos de desarrollo rural y favorecer su permanencia en el medio 

· Promover mesas  de juventud rural   con entidad propia pero que también participen de los foros de desarrollo rural regionales  y nacionales.

· Promover la constitución de foros nacionales permanentes que faciliten la convergencia del conjunto de actores que participan de la definición de proyectos; que ellos avancen a partir de las definiciones de foros regionales  Se observa ya  la importancia de la participación de vastos sectores como los gremios y  organizaciones de base para  la definición de los proyectos locales. pero no se refleja tanto  a nivel nacional.. Por ejemplo: en Uruguay  hay un Foro nacional permanente para el desarrollo de recursos humanos para una nueva ruralidad. El  IICA como    promotor; con participación de universidades, ministerio de  educación y agricultura y las gremiales. 
· Profundizar  en instancias que no solo articulen las definiciones de desarrollo local en una zona pequeña sino avanzar en la articulación de redes regionales.
· Recuperar las alternativas de educación popular e investigación participativa que se han venido desarrollando en nuestros países a lo largo de las últimas décadas, con metodologías. participativas.
· Promover que los fondos que llegan desde la Cooperación Internacional desde diversos organismos,  se inserten en  proyectos que ya están en funcionamiento como una forma de generar mayor impacto.
· Promover la creación de capital humano a  nivel local desde la posibilidad de becas que les permitan  capacitarse para  avanzar en la pertinencia de acciones  educativas en sus propias comunidades. Por  ejemplo para la atención de las comunidades indígenas en la conformación de parejas pedagógica.

· Incentivar la articulacion de los ministerios con las universidades a través de: apoyo a tesis vinculadas temas de desarrollo rural y educacion, generacion de materiales de difusion de los resultados de invesstigaciones,  participacion en instancias de formación de formadores 

GRUPO 2

El grupo decidió  trabajar de acuerdo a los focos del PRELAC

FOCO DE LOS SENTIDOS

REFLEXIONES

· En este foco hay un primer encuentro del desarrollo rural con la educación para orientar procesos que garanticen pertinencia.

· Trabajar juntos para definir las demandas a la educación desde el desarrollo rural, haciendo una educación más práctica.

· El vínculo real es la educación para el trabajo. Niños y jóvenes tienen que salir formados para involucrarse en el mundo del trabajo. Generalmente hay miradas restringidas desde lo educativo dejando de lado las demandas y las responsabilidades desde los otros sectores, para lograr una mirada integradora. 

· Recuperar las experiencias que ya existen de diálogos entre los Ministerios para reducir la pobreza, particularmente las experiencias a nivel local.

· Es importante mirar desde una visión macro lo que es el problema de la educación. Las políticas públicas de desarrollo rural y desarrollo productivo deben articularse con las políticas sociales, incluyendo la educación para generar políticas integrales. Considerando normatividad y financiamiento.

La educación será pertinente si se integra todas las miradas de los sectores y se orienta a mejorar la calidad de vida de la población rural.

ESTRATEGIAS

· Definir en forma consensuada, el tipo de desarrollo humano y rural que el país, las comunidades y las familias quieren a través de espacios (reuniones, debates regionales, grupos de trabajo) para definir,. Desde esta reflexión asumir compromisos sectoriales para trabajar integradamente en la consecución de estas metas.

· Construir planes de desarrollo concertados, validados y acordados con las bases sociales, fortaleciendo efectivamente la participación y corresponsabilidad en las comunidades, a través de las formas propias de organización social y popular. Partiendo de las experiencias y propuestas existentes.

· Distribución de responsabilidades de todos los actores para el cumplimiento de los planes con procesos de monitoreo y seguimiento al trabajo integrado.

· Acceso  a las tecnologías de información y comunicación para abrir la información a las comunidades, garantizando la pertinencia de los mensajes.

FOCO  DE LOS DOCENTES

· Aportar contenidos para ampliar el conocimiento de los docentes sobre la realidad rural y la vida de las comunidades, particularmente con apoyo de los Ministerios de Agricultura..

· Establecer programas de formación inicial y permanente para el desarrollo de competencias en los docentes para la formulación y aplicación de currículos diversificados. De la misma forma preparar a los docentes para trabajar en equipo con otros profesionales, técnicos, padres y personas que pueden aportar al aprendizaje de áreas especificas.

· Incluir en el currículo de formación de los docentes contenidos y estrategias metodológicos para trabajar con población rural.

· Establecer sistemas diferenciados para reconocimiento económico de los docentes que trabajan en la zona rural en el marco de la revalorización de la profesión docente.

· Facilitar oportunidades para formar docentes de las comunidades.

FOCO DE LA GESTIÓN Y FLEXIBILIZACIÓN DE LOS SISTEMAS EDUCATIVOS PARA OFRECER APRENDIZAJES A LO LARGO DE TODA LA VIDA.

ESTRATEGIAS:

· Recuperación de los saberes locales respetando la cultura originaria.

· Elaboración de planes educativos conjuntos entre los dos Ministerios para que las escuelas se abran a la formación y capacitación de las comunidades y sectores de la población rural. Así mismo convertir a las comunidades y sus distintos espacios en escenarios educativos desde la perspectiva de sociedades y ciudades educadoras en un proceso de articulación en doble vía.

FOCO DE LA CULTURA DE LAS ESCUELAS PARA QUE ESTAS SE CONVIERTAN EN COMUNIDADES DE APRENDIZAJE Y PARTICIPACIÓN

ESTRATEGIAS

· Establecer programas para convertir a las escuelas en espacios de aprendizaje para la comunidad.

· Recuperar la metodología de la educación popular para flexibilizar las formas de aprender.

· Legitimar y normar modalidades como: escuelas itinerantes, modelos pedagógicos flexibles y otros, para atender las necesidades y particularidades de los sistemas productivos y condiciones de vida locales.

RESPONSABILIDAD SOCIAL POR LA EDUCACIÓN

ESTRATEGIAS

· Control y supervisión social.

· Padrinazgo de escuelas por parte de las empresas privadas con becas, apoyos técnico, infraestructura, entre otros.

· Promoción de la responsabilidad social y de cómo se puede contribuir, incentivos tributarios, entre otros.

· Vínculos de la educación con el mercado laboral a través de pasantías.

· Las redes de cooperativas financieras rurales articuladas a las escuelas rurales.

· Valoración de lo propio y utilización prioritaria de los recursos naturales.

EXPECTATIVA 

Es necesario considerar que el trabajo intersectorial sea  articulado orgánicamente entre los sectores generadores de políticas económicas, educativas,  sociales, de pobreza y desarrollo rural, identificando al articulador nacional que impulse el proceso.  

1. GRUPO 3
¿Cómo articular las políticas de  educación y desarrollo rural?

· Definir de manera conjunta asumiendo el liderazgo Educación y Agricultura la caracterización actual del medio rural  y los actores diversos que interactúan en su interior, sus intereses, valores, necesidades.

· Analizar la desarticulación que ha existido entre las políticas educativas y el desarrollo rural para armonizar los intereses  conjuntos y  diseñar una estrategia común en correspondencia con la complejidad y diversidad del medio rural definidas anteriormente.

· Lograr que las estrategias definidas apunten al desarrollo del capital humano y el capital social incorporando de manera protagónica la participación de la población rural como gestora de su propio desarrollo.

· Formular estas estrategias con una visión basada en competencias que armonice lo instructivo con  el  desarrollo de habilidades para la vida.

2. ¿Cómo lograr intersectorialidad entre los Ministerios de Agricultura y Educación y con otros sectores?

· Elaborar un programa estratégico que defina los objetivos y prioridades a  alcanzar en población rural

· Desarrollar una agenda común que permita el fortalecimiento de las capacidades locales para definir y llevar adelante un plan estratégico donde los diversos  actores conozcan cual es su aporte concreto para el logro de esta meta común. 

· Desarrollar y sistematizar planes pilotos que tenga la suficiente flexibilidad de adaptación, para luego replicarse, en zonas de alta vulnerabilidad social, mayor índice de rezago.

· Formación de comisiones de trabajo que permitan evaluar y medir de manera precisa el estado en el que se encuentran las comunidades rurales.

· Lograr que los representantes de ministerios y las bases intercalen para poder asesorar y acompañar los proyectos locales de tal modo que puedan producirse procesos de retroalimentación entre las distintas partes.

GRUPO 4

COMO ARTICULAR  LAS  POLITICAS  DE EDUCACION Y DESARROLLO RURAL? ¿ COMO LOGRAR LA INTERSECTORIALIDAD: ENTRE LA EDUCACION Y LA AGRICULTURA Y CON OTROS SECTORES?

1. Partiendo de la Estrategia de Reducción de la Pobreza es necesario dimensionar el Desarrollo Rural en los diferentes sectores y que responda a una política nacional de estado con base legal e incorporar al sector  publico y privado.

2. Articular las políticas sectoriales concurrentes considerado como transversal en el Desarrollo Rural a la educación.

3. Definir planes sectoriales tomando en consideración las particularidades de los territorios:

· Ampliar la cobertura de atención  educativa hacia la población rural e indígena.

· Diseñar curriculos pertinentes y flexibles para propiciar el desarrollo de competencia de los estudiantes y atención a la interculturidad

· Fortalecer el proceso de enseñanza-aprendizajes con la participación comunitaria

· Incluir en los planes de educación el componente de procesos de producción ampliada agrícola y no agrícola sostenible.  

· Formación de docentes servicios a nivel local

· Fortalecer la capacidad local a través de la alfabetización y certificación de competencias

· Fortalecer la educación media con perspectiva de desarrollo productivo

· Utilizar las estructuras locales de educación como centros rurales información integral (agricultura , salud, educación, comercio, servicios legales etc.) de interés local y  con lenguaje apto al beneficiario.  

· Incluir en el pensum de estudio superiores practicas de servicios en las áreas rurales para fortalecer el desarrollo comunitario 

4. Elaborar programas y proyectos factibles y viables con los recursos disponibles, estableciendo prioridades en las diferentes regiones. 

5. Fortalecer la capacidad municipal en gestión de recursos para el desarrollo  local con el seguimiento y monitoreo por parte del estado.

6. Implementar procesos de sensibilización y concientización para promover la participación de los diferentes sectores.

7. Establecer modelos pedagógicos  de redes escolares para fortalecer las comunidades de aprendizaje y un uso mas eficiente de los recursos disponibles

