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PLAN DE TRABAJO 

REACTIVACION Y CAPACITACION DE 9,777 JUNTAS ESCOLARES

MINISTERIO DE EDUCACIÓN

TÉRMINOS DE REFERENCIA CONSULTORIA NACIONAL

PROGRAMA DE DESARROLLO DE LA ADMINISTRACIÓN ESCOLAR

Proyecto Reactivación y Capacitación  de Juntas Escolares / Año 2004.

I. ANTECEDENTES: 

El Ministerio de Educación en el marco de la Modernización y Descentralización del Estado, está desarrollando estrategias orientadas a reestructurar y simplificar el nivel central del Ministerio y a fortalecer el nivel departamental y local como instancias ejecutoras de las acciones educativas.   

Siguiendo los procesos de participación de la sociedad civil en el marco de los Acuerdos de Paz y enmarcados en el fortalecimiento del poder civil, aumentando las oportunidades y la capacidad de participación de la ciudadanía, el proceso de reforma que incluye, entre otros elementos, el acercamiento de la implementación y ejecución educativa hacia el estudiante, la comunidad y la escuela, el Ministerio de Educación tiene como pilar fundamental la reactivación  de las Juntas Escolares, su capacitación y acompañamiento, con funciones claves de integrar a la comunidad educativa en su propio modelo de desarrollo de  la administración de la escuela. 

Las Juntas Escolares se fundamentan en la Ley del Organismo Ejecutivo, la cual faculta al Ministerio de Educación para reconocer su personalidad jurídica y aprobar sus estatutos.      A la fecha, se han organizado Escolares distribuidas en los 22 departamentos del país, siendo la meta de 11,480 en centros educativos oficiales de los niveles preprimaria, primaria.  

Al evaluar el desempeño de estas organizaciones, se constató que hay un número considerable de comunidades educativas organizadas en Junta Escolar, que requieren  de una orientación y reactivación en los procesos de autogestión y administración del servicio escolar, lo que no ha permitido optimizar los recursos y el potencial con que cuenta cada comunidad, incidiendo negativamente  en el desarrollo y desempeño del rol que le toca jugar a cada Junta Escolar.   

Lo anterior, hace necesario proponer una estrategia que permita que las comunidades que tienen organizada su Junta Escolar, actualicen sus conocimientos en la administración de proyectos educativos de una manera exitosa, para ello se propone que el Ministerio de Educación contrate los servicios educativos de instituciones con experiencia en capacitar a estas Juntas Escolares, de tal forma que  se responsabilicen de ejecutar los componentes de un plan de capacitación de acuerdo a la filosofía del Programa de Administración Escolar PROESCOLAR, de este Ministerio.  

II. OBJETIVO GENERAL: 

· Reactivar y capacitar  la capacidad de gestión de aproximadamente 9,777 Juntas Escolares en establecimientos educativos oficiales de 22 departamentos del país en los niveles preprimario y primario, dando  a conocer a cada comunidad educativa los procesos  de administrar  en forma descentralizada los recursos de apoyo a la escuela y los beneficios que ofrece la organización permanente de los padres de familia y los maestros de la comunidad, para la búsqueda de satisfactores a las necesidades de los niños y las niñas que asisten a la escuela, mediante la ejecución de proyectos de apoyo a la misma. 

III. OBJETIOS ESPECIFICOS:

· Establecer una relación técnico administrativa entre el PROESCOLAR y la Institución de Servicios Educativos.

· Diseñar un plan de reactivación, mediante la capacitación en procesos de gestión de las Juntas Escolares.

· Garantizar el cumplimiento de los requerimientos de calidad  en la asistencia técnica a las Juntas Escolares.

· Presentar la visión, misión y objetivos del Programa de Desarrollo de la Administración Escolar.

· Contar con una información oportuna y actualizada de los aspectos administrativos y financieros de las Juntas Escolares y de las Instituciones de Servicios Educativos.    

IV. DIRECTRICES AL CONSULTOR: 

Para la reactivación de las Juntas Escolares es fundamental que las acciones del personal técnico que se contrate, incidan en el proceso de capacitación  a Juntas Directivas de Juntas Escolares y que se ajusten a los siguientes requerimientos:

· Para la reactivación  de Juntas Escolares, el personal técnico que se contrate tendrá como fundamento el Acuerdo Gubernativo No.327-03 de fecha 29 de mayo de 2003.

· Su herramienta básica la constituye el Manual de Normas, Procedimientos Administrativos y el Manual de Administración Financiera de las Juntas Escolares.

· Así mismo deberá tomar en cuenta que el control directo del proyecto,  es del Ministerio de Educación, quien delega el mismo en el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar, PROESCOLAR.

· Al iniciarse el proyecto, la Institución de Servicios Educativos ISE deberá presentar según corresponda, el plan de reactivación y  capacitación  a Juntas Escolares al PROESCOLAR. 

· En el desarrollo de los talleres de capacitación deberá utilizarse una metodología participativa, que propicie un aprendizaje de calidad en cada uno de los miembros de las Juntas Directivas de Juntas Escolares, que participen en este proceso de capacitación.

· El PROESCOLAR brindará los lineamientos de capacitación a las Instituciones de Servicios Educativos, para lo cual es necesario que estas instituciones participen en los talleres de  capacitación que se organicen.

· El control y monitoreo del proyecto  lo realizará el PROESCOLAR de acuerdo a su propia programación de trabajo.

· Se debe contratar con personal bilingüe de acuerdo con el área lingüística que se trabaje. 

V. METODOLOGIA:

La metodología a utilizar en la capacitación deberá ser presencial y para personas con un nivel de escolaridad bajo, incluyéndose en estos procesos actividades participativas, las cuales se basen fundamentalmente en la práctica, con la finalidad de facilitar la comprensión de los objetivos propuestos.

VI. MODALIDAD DE LA CAPACITACION:

La capacitación se realizará en forma regionalizada por municipios , en locales que presten facilidad de acceso a las Juntas Escolares y adecuada seguridad, iluminación y ventilación; igualmente se debe considerar aspectos relacionados con la alimentación y transporte de los participantes.  

VII. ACTIVIDADES ESPERADAS: 

En los procesos de reactivación de las Juntas Escolares se espera que se realicen todas las acciones que conlleva la ejecución de la siguiente fase:

FASE ÚNICA:

Capacitación:

· Realizar un único taller de capacitación a Juntas Directivas de Juntas Escolares de acuerdo a un plan específico, sobre los siguientes temas:

· Presentación del Programa de Desarrollo de la Administración Escolar -PROESCOLAR- (Visión, misión, objetivos).

· Presentación de programas que maneja  la Junta Escolar:

· Alimentación Escolar.

· Útiles Escolares.

· Mantenimiento y reparación del mobiliario escolar.

· Textos Escolares.

· Procedimientos administrativos y financieros.

· Cambio de Juntas Directivas.

· Nuevos lineamientos a Juntas escolares.

· Liquidación anual y trimestral.

· Actualización de datos de Juntas Escolares.

· Actualización de datos de Becas.

Este taller de capacitación deberá realizarse durante un sólo día en un horario de 09:00 a 12:00 horas o de 13:00 a 15:00 horas en cada uno de las sedes geográficas. Para el efecto la ISE a cargo deberá apoyarse en el Manual de Normas, Procedimientos Administrativos y Financieros de Juntas Escolares.

VIII. REFERENCIAS UTILES A LA CONSULTORÍA: 

La empresa consultora deberá utilizar todos los materiales diseñados y elaborados para la capacitación de las Juntas Escolares, consistentes en, Manual de Normas, Procedimientos Administrativos y Financieros de Juntas Escolares, material de apoyo para la capacitación de Juntas Escolares, así como otras disposiciones relacionadas con el proceso de reactivación de las mismas. 

Para la ubicación de cada una de las escuelas en donde debe capacitarse una Junta Escolar, las Instituciones de Servicios Educativos deberán apoyarse en las Oficinas de Servicios a la Comunidad -OSC- de cada Dirección Departamental de Educación, o bien con el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar -PROESCOLAR-, de acuerdo a una programación por departamento (s) y/o municipio (s) que pueda llegar a cubrir cada institución.

El personal técnico que se contrate por parte de las Instituciones de Servicios Educativos, deberá contar con un perfil idóneo establecido en estos términos, en coordinación con el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar del Ministerio de Educación. 

Para la reactivación y capacitación de las Juntas Escolares, el Ministerio de Educación proporcionará a las Direcciones Departamentales de Educación los fondos necesarios para cubrir los gastos de Honorarios de las Instituciones de Servicios Educativos,    transporte y alimentación de miembros directivos de Juntas Escolares y los materiales, por medio de   acreditamientos  que les permitan sufragar los gastos del proyecto,

IX. ESTIMACIÓN DEL PROGRAMA DE TRABAJO: 
La duración de la consultoría de capacitación por reactivación y tecnificación de Juntas Escolares, se estima en 1aproximadamente 3 meses, del 01 de agosto al 30 de octubre de 2004.  Se espera que a los 90 días de iniciado el trabajo se haya capacitado el 100% de Juntas Escolares para lo cual la empresa contratada deberá presentar informe final de  capacitación por reactivación de Juntas Escolares; debiéndose diseñar un formato de informe en coordinación con los responsables del programa.  

X. INSUMOS QUE PROPORCIONARÁ EL PROYECTO: 

Cuando se firme el contrato de la consultoría de capacitación por reactivación de Juntas Escolares en el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar, se definirán junto con representantes de la empresa o empresas contratadas, los planes de trabajo que se seguirán para este proceso, así como los tiempos para la entrega de los productos y contenidos del informe de la consultoría. 

Adicionalmente, se dará el apoyo necesario para la ejecución del proyecto, actividad que deberá desarrollar el consultor con el apoyo de la Oficina de Servicios a la Comunidad -OSC- de cada Dirección Departamental de Educación. 

XI. CONDICIONES TÉCNICAS DE LA CONSULTORÍA:

Todas las acciones de los consultores que se contraten para la ejecución del presente trabajo, se realizarán bajo la coordinación y supervisión del Ministerio de Educación, a través del Programa de Desarrollo de la Administración Escolar -PROESCOLAR-.  

Para el logro de los objetivos del proyecto, se requiere que el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar se asegure de que no se asigne a un técnico de campo más de 45 miembros de Junta Directiva de Juntas Escolares para capacitar. 

La entidad consultora deberá presentar una propuesta técnica y financiera para la ejecución del proyecto objeto de ésta consultoría, las que deberán contener los elementos que, derivados de la lectura e interpretación de los términos de referencia debe hacer el consultor y que a criterio del mismo, oriente la efectiva ejecución del proyecto.


XII. PROPUESTA TÉCNICA: 

Al preparar esta propuesta, los consultores deben prestar especial atención a lo siguiente:

· Una breve descripción de la organización de la entidad consultora y consignar la experiencia en trabajos similares.

· Presentar una lista de los servicios e instalaciones que proporcionará la entidad consultora. 

· Metodología de trabajo:  además de contener las estratégias y factores a tomar en cuenta para la puesta en marcha del proyecto, contendrá una programación por departamento (s) y municipios,  que obedecerá entre otras circunstancias a:

· Comunidad lingüistica de pertenencia de las comunidades a atender.

· Número de Junta Escolares consignados en el listado adjunto a los términos de referencia, y dificultades de acceso desde la sede de la Dirección Departamental de Educación, incluyendo además la cantidad de personal de campo a participar en determinada región.

· Actividad a desarrollar: ésta debe permitir la ejecución coherente de un proceso que desemboque en la incorporación del producto esperado.    Esta actividad se compone de las siguiente fase: 

· Capacitación a Juntas Escolares, estas acciones de reactivación deben incidir en:

· Desempeño eficiente de las funciones de los miembros de la Junta Escolar, que entre ellas se incluye el conocimiento del Programa de Desarrollo de la Administración Escolar y administración de los recursos económicos para: Reparación y mantenimiento de mobiliario escolar, compra de útiles escolares, alimentación escolar.  

· Equipo de consultoría, indicando el listado y hoja de vida del equipo técnico que asumirá la responsabilidad de capacitación al personal operativo de campo, encargados ambos del seguimiento al proyecto.    Si la firma o la entidad consultora no posee todas las áreas de especialización necesarias para el trabajo, puede complementarlas asociándose con uno o más consultores individuales y/u otras firmas o entidades, o subcontratando consultores, según resulte apropiado.

· El o los consultores que atiendan juntos o individualmente un área de población indígena deben hablar el idioma principal. 

· Cronograma de actividades, el cual debe incluir las actividades en general así como la participación del equipo técnico y personal operativo de campo, debiendo incluirse el número de meses-personal profesional estimado por el consultor.  

XIII. PROPUESTA FINANCIERA:

Al preparar esta propuesta, la entidad consultora deberá enumerar todos  los costos asociados con el trabajo, entre ellos los siguientes:

· Remuneración del personal involucrado en la consultoría.

· Gastos de operación, de administración y gastos generales de la entidad consultora.

· Incluir en esta propuesta si en el pago total de la consultoría está incluído el Impuesto al Valor Agregado -IVA- y otros, que de conformidad con las leyes del país son aplicables en este trabajo.

· Debe expresar en moneda nacional la parte del precio total de sus servicios.

· Indicar el plazo de vigencia de la propuesta después de la fecha de presentación de la oferta.      

XIV. PRODUCTOS DE LA CONSULTORÍA: 

Todos los productos deberán ser revisados y aprobados por  el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar -PROESCOLAR-, para lo cual deberá desarrollar las actividades siguientes:  

· Conformación de los proyectos por municipios y departamentos con el número de Juntas Escolares objeto del contrato.

· Capacitación y reactivación de todas las Juntas Escolares organizadas, que comprende:

· Un único taller de 6 horas de duración, a tres miembros directivos donde se desarrollen los temas siguientes:

· Explicación del Programa de Desarrollo de la Administración Escolar, su funciones.

·  Administración de recursos financieros para los programas de reparación y mantenimiento de mobiliario escolar, compra de útiles escolares, programa de alimentación escolar, textos escolares.

· Procedimientos Administrativos y Financieros, que comprende la Liquidación anual y trimestral.

· Cambios de juntas directivas de Juntas Escolares.

· Actualización Base de datos Juntas Escolares.

· Actualización Base de datos Becas.

· Nuevos lineamientos Juntas Escolares.

XV. FORMA DE PRESENTACIÓN DE LOS PRODUCTOS: 

La presentación de los informes se solicita por escrito y en disco magnético, en los programas de computación de mayor uso que deberán contener como mínimo la información que solicite el Ministerio de Educación, por medio del Programa de Desarrollo de la Administración Escolar.

Todos los informes deberán presentarse al Programa de Desarrollo de la Administración Escolar del Ministerio de Educación, para lo cual se marcan las siguientes etapas:

· Presentación del plan de trabajo ante el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar, que debe hacerse a los 8 días posteriores de la firma del contrato.

· Informe final, que incluye informe específico de capacitación a miembros de juntas directivas de Juntas Escolares, al término del contrato.

XVI. PERFIL DEL TÉCNICO DE CAMPO: 

Para ésta consultoría, se requiere de personas que como mínimo, reúnan las características siguientes: 

· Graduado del nivel medio.

· Conocimiento del Sistema Educativo Nacional.

· Experiencia comprobada en procesos de conformación, capacitación y legalización de Juntas Escolares.

· Disponibilidad de horario completo. 

XVII. CONDICIONES ADMINISTRATIVAS DE LA CONSULTORÍA:

Para la selección y contratación de los consultores, se procederá de acuerdo a los procedimientos indicados por el Programa de Desarrollo de la Administración Escolar -PROESCOLAR-.
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