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Sciences de la Terre, du Vivant et de I’Environnement




Projet UTOPIA
Contexte :

L’Université de La Salle est une institution riche de 45 ans d’histoire, reconnue dans le milieu académique et social colombien. Elle possède l’Accréditation de Haute Qualité, attribuée par le Ministère de l’Education Nationale. Ses programmes académiques en Agriculture (Administration d’Entreprises agricoles, Médecine vétérinaire et Zootechnie) sont également accrédités, et occupent une place importante dans la sphère agricole nationale.

Pour formuler ce projet, nous sommes partis de trois convictions fondamentales, à savoir :
· Le développement du pays passe par le renforcement et le développement du secteur agricole.

· Dans ce contexte historique, penser qu’il est possible de surmonter la violence et le conflit qui affecte la Colombie depuis des décennies, d’engendrer des initiatives pour pacifier le pays, renforcer le tissu social et générer des opportunités pour les populations les plus vulnérables (en particulier dans les zones rurales) devient urgent.

· De par sa mission, l’université colombienne doit intervenir dans chaque processus social et politique ayant pour but d’éduquer les nouvelles générations à la construction de la paix. Par ailleurs, grâce à son action académique, elle est appelée à collaborer à la création de valeur via la recherche, l’innovation et le développement (I+d+i).

Objectifs du Projet :

Ce programme est ainsi destiné aux jeunes issus des régions rurales de Colombie et plus spécialement des zones frappées par la violence, les cultures illégales, la pauvreté et le manque d’opportunités professionnelles. Les jeunes de ces régions, pour la majeure partie d’entre eux, éprouvent de fortes difficultés à accéder à des études supérieures de qualité, principalement par manque de moyens financiers et par leur situation académique en fin de cycle secondaire.

Le programme est conçu de manière à fournir aux étudiants la scolarité, l’hébergement et la nourriture, étant donné sa mise en œuvre en interne et avec la méthodologie « apprendre en pratiquant » et « enseigner en démontrant ». Le projet prévoit l’admission de 100 étudiants par an, de façon à atteindre 380 étudiants au total lorsque le programme aura atteint son rythme de croisière.
Moyens :

Compte tenu de la nature du projet académique et du profil des candidats, il est nécessaire de subventionner en totalité les étudiants. Le coût total prévisionnel par étudiant s’élève à 72 000 000 de pesos colombiens (+/- 36 000 $) pour les 4 ans que dure la formation, incluant les frais de scolarité, de logement et d’alimentation.

L’idéal pour l’Université serait de constituer un fonds (dotation) de 20 000 000 $ dont les intérêts permettraient de financer le programme ; de même, à court terme, le domaine agricole de l’université devrait couvrir la quasi intégralité des besoins alimentaires. Nous avons également prévu d’obtenir des bourses pour chaque étudiant, ce qui semble possible bien que plus dispendieux.

L’Université a d’ores et déjà beaucoup investi pour le terrain où sera mis en place le programme (Ville de Yopal, Casanare, Colombia) et a lancé les aménagements nécessaires, pour un montant d’investissements atteignant les 8 000 000 $.

L’avenir :

Nous sommes convaincus que cette initiative encouragera la volonté de construire une société plus juste, équitable et ouverte. Elle ne résoudra pas tous les problèmes, mais participera à la construction du pays que nos jeunes et les générations futures méritent.

L’éducation est peut-être l’engagement le plus important à tenir à ce niveau, d’autant plus pour un pays de tradition agricole, avec d’immenses opportunités et possibilités de produire des aliments et de nouvelles sources d’énergie. Un tel programme contribuera, sans aucun doute, à offrir un avenir aux plus pauvres et contribuer au développement des régions les plus affectées par les conflits et la violence. 

Ce projet est, en quelque sorte, la renaissance d’un rêve formulé par les Frères de La Salle lors de leur arrivée en Colombie en 1891. Un groupe de Frères français ayant travaillé autrefois à l’Institut Agricole de Beauvais avait tenté de reproduire l’expérience française dans les Plaines orientales colombiennes. Elle ne put malheureusement se concrétiser pour des raisons que nous regrettons tous aujourd’hui. Mais, cent ans après, l’Université a la volonté d’avancer vers ce que fut l’un des rêves fondateurs des lasalliens de Colombie.
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