TRADUCTION DU VIDEO DE PRESENTATION « UTOPIA »
« Le sens du mot « Utopie » renvoie à une idée embryonnaire, à un souhait et à une volonté au sein d’une société qui la mènent à entreprendre des changements substantiels » Karl Mannheim.
L’Université La Salle a le plaisir de vous présenter Utopía, un concept unique qui intègre la génération de chances éducatives et productives pour des jeunes issus des milieux ruraux à faibles ressources économiques et qui ont été victimes de la violence. Le but est qu’ils deviennent des leaders capables de mener à bien la transformation sociale, politique et productive du pays en même temps qu’ils contribuent à réinventer la Colombie agricole et à réussir la transformation agricole durable, par le biais de la recherche participative et le transfert de nouvelles technologies. 
Nous sommes déterminés à donner accès à l’enseignement supérieur à celles et ceux qui ont subi d’une façon particulièrement dramatique notre conflit et qui ont été les victimes de la violence et de l’exclusion sociale.

Frère Nestor (1min20)

« Tous ces filles et garçons sont les enfants d’un conflit, ce sont des jeunes qui ont vécu en premier la violence et la maltraitance, qui ont perdu leur famille dans la guerre »
Le projet s’est fixé deux objectifs essentiels. Le premier objectif consiste à ce que les jeunes ayant déjà leur bac et appartenant à des zones rurales frappées par la violence deviennent des ingénieurs agronomes formés de façon optimale, moyennant une méthodologie basée sur la mise en application des connaissances pour mieux les intégrer.

Le second objectif consiste à ce que les jeunes deviennent des leaders capables de réussir la transformation socio-politique de leurs lieux d’origine ainsi que l’entrepreneurisation de la production rurale.
Ingénieur Ricardo (1) (1min58)

« Voilà un des points forts de notre programme : faire le lien entre ce que nous travaillons en cours avec ce que les étudiants mettent directement en application sur les terrains agricoles et dans les laboratoires. »
 Jimmy, étudiant ingénieur (2min09)

« Ce que je considère le plus important de mon stage ici est que tout ce que j’apprends, je l’apprends en le mettant en application. »
Ingénieur Ricardo (2) (2min16)

« Sur Utopia, une journée de travail ordinaire, du lundi à vendredi, démarre à 5h du matin. »
Yina, étudiante ingénieur (1) (2min22)

« Nous allons vers la salle d’outils où nous allons nous équiper de nos bottes et de nos outils pour travailler. Vers 5h30 du matin nous arrivons aux parcelles des cultures. Il y a plusieurs domaines de travail. »
Plutôt qu’une simple offre éducative, Utopia est un grand projet, dont les trois axes principaux témoignent de son caractère global : le programme d’ingénierie agronomique, le centre lasallien de recherche agronomique et le programme de formation pour le leadership social, politique et productif. La conséquence logique de l’interaction entre ces trois axes est l’entrepreneurisation du milieu rural.
Frère Nestor (2) (3min09)

« Le développement de la Colombie est résolument régional, il doit passer tout d’abord par le développement de ses régions. Donc, la Colombie doit investir dans ses régions, non seulement au niveau des infraestructures, des services, mais aussi dans l’humain, dans les agriculteurs pour qu’ils restent dans leurs régions. »
Yina, étudiante ingénieur (2) (3min26)

« J’ai commencé par l’étude des plantes aromatiques, c’est un sujet qui a vraiment attiré mon attention, et j’ai aussi travaillé dans le domaine des céréales, et du compost, également. Tout cela va m’aider quand je vais mettre en place ma propre culture à moi. Ce qui m’intéresse, c’est d’exporter. »
Utopía est un vivier de jeunes talentueux qui ont surmonté tout genre d’obstacles et qui misent toujours sur la réussite d’un pays qui en contrepartie leur offre peu d’opportunités ou même aucune opportunité… Ce sont des jeunes qui sont déterminés à miser tous leurs efforts pour changer leur Colombie, dont ils en deviendront les leaders, capables en tant que tels de transformer leurs régions et de leur donner un nouvel élan, de consolider le développement communautaire ainsi que de générer des alternatives adaptées de développement durable. C’est ça qui fait d’Utopie, sans aucun doute, un laboratoire pour la paix.

Frère Nestor (3) (4min19)

« Nous nous réjouissons de témoigner que nous sommes en train d’enlever des combattants à ce conflit, un conflit qui n’a pas de sens : la Colombie ne se développera pas avec de la violence, cela ça fait des décennies que nous le savons. Son développement viendra de la main de la recherche, de la technologie, de la formation des citoyens et tout particulièrement de ces nouvelles générations. »
Voici notre Utopie, un parc agro technologique de recherche, de formation et d’intégration sociale. Un nouveau consept, un espace où la nouveauté germe, une nouvelle proposition pour la réinvention de la Colombie agricole. Un endroit où nous tous contribuons à la construction du pays que nous méritons. 

Frère Nestor (4) (5min04)

« C’est ça notre utopie, c’est un rêve et comme l’utopie de Tomás Moro, c’est un rêve qui nous guide, chaque jour nous créons quelque chose de nouveau, chaque jour nous entamons quelque chose de nouveau, nous sommes dans un chemin où nous marchons en permanence, Utopía ne verra jamais la fin puisqu’une utopie est faite de la poursuite de nos rêves. »
Utopia est une chance d’investir dans un pays en paix, générateur de richesses, et qui répond au dessein de devenir une réserve d’aliments destinés à un monde ravagé par les famines. Cela est un appel de fraternité dirigé aux entreprises, au gouvernement local et national, aux colombiens de bonne volonté, pour qu’ils nous aident à maintenir en vie ce projet et pour qu’ils contribuent à la formation des jeunes générations qui passeront par Utopía afin d’aider à bâtir en même temps l’utopie nationale.
