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	La Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura tiene el honor de invitar a sus Miembros y a los coordinadores nacionales respecto de los recursos fitogenéticos para la alimentación y la agricultura (RFAA) a colaborar en la revisión del proyecto de Normas relativas a los bancos de germoplasma para la conservación de semillas no ortodoxas.  

	La Comisión de Recursos Genéticos para la Alimentación y la Agricultura, en su 13.ª reunión ordinaria, pidió que la FAO preparase un proyecto de normas relativas al germoplasma no contemplado en el proyecto de Normas revisadas relativas a los bancos de germoplasma para la conservación de semillas ortodoxas, en cooperación con el Tratado Internacional, el Grupo Consultivo para la Investigación Agrícola Internacional y otras instituciones internacionales pertinentes. Asimismo pidió que el Grupo de trabajo sobre los recursos fitogenéticos revisase y finalizase estas normas relativas a los bancos de germoplasma en su siguiente reunión, para su posterior examen y aprobación por la Comisión en su 14.ª reunión ordinaria.

	El proyecto de Normas relativas a los bancos de germoplasma para la conservación de semillas no ortodoxas (actualmente disponible en inglés solamente) se ha preparado en colaboración con Bioversity International, el Fondo Mundial para la Diversidad de Cultivos y las secretarías del Tratado Internacional y de la Comisión, por medio de consultas técnicas organizadas conjuntamente con Bioversity International. 

	A fin de someter el proyecto de Normas relativas a los bancos de germoplasma para la conservación de semillas no ortodoxas a un examen exhaustivo, y como se hizo anteriormente en relación con el proyecto de normas relativo a las semillas ortodoxas, se invita a los Miembros de la FAO y a los coordinadores nacionales respecto de los recursos fitogenéticos a formular observaciones sobre el actual proyecto para el 14 de mayo de 2012, que deberán enviar por correo electrónico, a ITWG-PGRFA@fao.org, o por fax, al número +39 0657056499. Asimismo, se invita a los Miembros de la FAO y a los coordinadores nacionales a difundir ampliamente esta petición entre otras partes interesadas pertinentes para que formulen observaciones y sugerencias adicionales. Este documento puede descargarse de la siguiente dirección de Internet:

http://www.fao.org/agriculture/crops/temas‑principales/theme/seeds-pgr/es/.

El proyecto de Normas relativas a los bancos de germoplasma para la conservación de semillas no ortodoxas se presentará al Grupo de trabajo en su sexta reunión, que se celebrará en Roma del 12 al 14 de noviembre de 2012.

	La Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura aprovecha esta oportunidad para reiterar a sus Miembros y a los coordinadores nacionales respecto de los RFAA el testimonio de su alta y distinguida consideración.


Roma, 30 de marzo de 2012
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