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Grupo de Trabajo FAO-OEA/CIE-IICA sobre Estadísticas Agropecuarias para América Latina y el Caribe (25ava Sesión)

Río de Janeiro, Brasil, 10-12 Noviembre 2009

Desarrollo de Capacidad Estadística: 
El caso de Costa Rica
Ing. Didier Hernández

INEC, Costa Rica
1. Antecedentes

Costa Rica fue uno de los primeros países en Centro América que inició la recopilación de estadísticas agropecuarias mediante encuestas por muestreo realizando la primera en  1951 un año después de levantado el primer Censo Nacional Agropecuario. En el período 1950-1956, hubo cierta continuidad en la realización de encuestas agropecuarias. Sin embargo, por diferentes razones estas encuestas se interrumpieron en 1958. Posteriormente, en 1976, ante la necesidad de contar con información agropecuaria y con la asistencia técnica del Departamento de Agricultura de los Estados Unidos (USDA) y la asistencia financiera de la Agencia Internacional para el Desarrollo (AID), se inició la construcción del Marco Muestral de Áreas que serviría de herramienta para poner en marcha el Programa Permanente de Encuestas Agropecuarias, basado en un sistema de encuestas por muestreo con cobertura nacional. Este programa inició en 1982 con la encuesta ganadera y en  su período de ejecución que finaliza en 1989, se efectuaron seis Encuestas Agrícolas Nacionales y dos Encuestas Ganaderas. La desactualización del marco de áreas y diferentes problemas técnicos, administrativos y financieros, dificultaron la continuación del Programa. En 1989, después de la sexta Encuesta Agropecuaria, se recomendó suspenderlo con la finalidad de realizar una evaluación completa que permitiera determinar las acciones a seguir en procura del mejoramiento, continuidad y utilidad del programa. Los Censos Agropecuarios, que por ley deben efectuarse cada 10 años no se realizan desde 1984, año en que se realizó el quinto censo nacional agropecuario. Los censos agropecuarios de las décadas del 60, 70 y 80 tuvieron la característica especial de haberse realizado conjuntamente con los censos de población y vivienda.
2. Estado actual de la estadísticas agropecuarias.

En el período post censal el país tiene un desarrollo de estadísticas agropecuarias descentralizado en donde cada institución del sector recopila la información de acuerdo a sus necesidades;  estos  datos estadísticos de los que disponen las instituciones se generan  principalmente a partir del criterio de experto y de registros administrativos. A través de los años se han venido realizando esfuerzos con el propósito de dotar al país de un sistema de estadísticas agropecuarias científicamente establecido, dentro de los cuales cabe destacar los siguientes: 
Construcción del Marco Muestral de Áreas.
El Gobierno de Costa Rica solicitó a la FAO en 1999 cooperación técnica y financiera bajo el proyecto “Apoyo al Programa Nacional de Encuestas Agropecuarias”, proyecto que fue aprobado y se ejecutó entre agosto de 2000 y diciembre de 2001. Dicho proyecto permitió la construcción de un Marco Múltiple de Muestreo (marco de áreas complementado con marco de lista) siguiendo la metodología de la FAO
.  Se realizó una encuesta completa de carácter piloto en la provincia de Cartago entre el 25 de agosto y el 5 de setiembre de 2001. Por falta de recursos este programa no se continuó.

Censo cafetalero.

Para realizar el censo cafetalero se utilizó el marco de áreas geográficas contenido en el SIG que tiene establecido el ICAFE. El marco consiste en un conjunto de áreas compactas de terreno sembradas de cafeto denominadas polígonos. La información sobre los polígonos cubiertos por el cultivo de cafeto, contenida en el  SIG se utilizó en la definición de las unidades de trabajo de campo. El trabajo de recolección de los datos incluyó todas las zonas cafeteras del país y  se utilizó como ayuda para la identificación de las fincas fotografías aéreas. Una vez concluido el estudio se volcó toda la información en el SIG.

Censos otros cultivos.
Para algunos cultivos considerados de mucha importancia desde el punto de vista de la seguridad alimentaria de los costarricenses, el Instituto Nacional de Estadística y Censos trabaja coordinadamente con el Ministerio de Agricultura y Ganadería en la realización de censos cuya atención se centra básicamente en las estimaciones del área y la producción. Ambas instituciones comparten diversas tareas dentro del proceso que incluyen estos censos, con el propósito de garantizar la calidad de las investigaciones. Estas investigaciones incluyen los cultivos de papa, cebolla, zanahoria y raíces tropicales.
Encuesta continua sobre el área y la producción de cultivos agrícolas.
En 2005 se recibió apoyo técnico del USDA – NASS en el marco del proyecto: “Estimación del área y de la producción de cultivos agrícolas y de la actividad ganadera”. Bajo este proyecto se realizó una serie de pruebas con la finalidad  de establecer procedimientos metodológicos que permitieran establecer un sistema continuo de estimaciones del área y la producción de los principales cultivos del país   y luego de un conjunto de modificaciones  a la metodología se llevó a cabo una encuesta piloto en la Provincia de Cartago. 
Trabajos recientes
Actualmente se trabaja en la conformación de un sistema integrado de estadísticas agrícolas. Se han hecho alianzas estratégicas de cooperación mediante la firma de convenios interinstitucionales con el propósito de mejorar la calidad y oportunidad de las estadísticas agrícolas, pecuarias, forestales y de acuicultura.

El Banco Central de Costa Rica, el Ministerio de Agricultura y Ganadería (MAG) en coordinación con el Instituto Nacional de Estadística y Censos (INEC) dentro del marco del sistema integrado, trabajan en el establecimiento e implementación de tres proyectos:

1. La construcción de un marco de lista, que sirva de base para la realización de encuestas por muestreo. El marco de lista tendrá dos componentes; las fincas denominadas grandes cuya información se obtendrá de los registros administrativos de varias instituciones, muy especialmente de la información suministrada por Ministerio de Agricultura y Ganadería; y las fincas que se obtengan del recorrido de los segmentos de la muestra de segmentos que se tiene del  Marco Muestral de Áreas.
2. Encuesta Mensual para monitorear el Área y Producción de los cultivos agrícolas. La encuesta incluirá la investigación de los principales cultivos del país en busca de información del área y la producción  y algunas otras variables relacionadas con la producción como el destino y los precios de venta del producto. 
3. Encuesta económica agropecuaria con periodicidad anual. Esta investigación iniciará en su etapa de diseño y organización en el año 2010 y se hará en el campo a partir del año 2011, esperándose de ella que provea información necesaria para el sistema de cuentas nacionales a cargo de Banco Central de Costa Rica.
4. Elaboración listado de fincas agropecuarias utilizando el Censo de Población y Vivienda. Aprovechando la realización del Censo Nacional de Población y Vivienda en el año 2011 y atendiendo la recomendación del Programa Mundial del Censo Agropecuario 2010 se adicionaran algunas preguntas para identificar las fincas agropecuarias relacionadas con los hogares,  lo que permitirá contar con un marco de explotaciones actualizado. Lo anterior, con el propósito de levantar poco tiempo después del de población, el VI Censo Nacional Agropecuario, para el que se coordinan actualmente importantes esfuerzos en la búsqueda de cooperantes para su financiamiento.

Para la realización de estos proyectos se cuenta con el apoyo técnico de la FAO, recientemente se ha recibido la visita de un asesor para apoyar el mejoramiento metodológico que permita disponer de datos validos y confiables en la agricultura. 

Dentro de este mismo marco, se prevé capacitar al personal técnico del país mediante:

· pasantías, que permitan aprovechar la experiencia y capacidad desarrollada por otros países de la región, en la producción de información estadística  agropecuaria.

· uso de computadores personales para recoger los datos de las encuestas en el campo.

· y el uso de sistemas de información geográficos para almacenar y vincular información agropecuaria, de hogares, etc.

El Instituto Nacional de Estadística y Censos como ente técnico rector del Sistema Estadístico Nacional ha tenido un papel importante en el desarrollo de capacidad estadística del país, participando activamente en el proceso de homologación de definiciones, conceptos y clasificaciones para la información agropecuaria. Además, se ha involucrado en la tarea de capacitar al personal de otras instituciones del sector, en aspectos tales como: la organización del trabajo de campo, diseño de cuestionarios, manuales, procesamiento y análisis de información, permitiendo disponer de una mayor cobertura y calidad de los datos. 

� “Encuestas Agrícolas con Múltiples Marcos de Muestreo” Vol 1. Colección FAO: Desarrollo Estadístico #7. FAO, Roma, 1996.





