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2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

I.    CENSO AGROPECUARIO

Decenal

x

II.  SUBSISTEMA DE PRODUCCION AGRÍCOLA

1.  Estadísticas de Cultivos Anuales

- Diseño Marco Muestral Agrícola

x

- Encuesta Agrícola de Superficie Sembrada Anual

x x x x x x x x x

- Encuesta de Cosecha de los Cultivos Anuales Anual

x x x x x x x x x

- Estudio Coyuntural Intenciones de Siembra (2) Semestral

x x x x x x x x x

- Estudio de Pronóstico de Cosecha Anual

x x x x x x x x

2.  Encuesta de Ampliación de Información Hortícola

Anual

x

3.  Encuesta de Superficie Hortícola

Anual

x x x x x x x x

4.  Estadísticas Vitivinícolas

- Catastro Vitícola Anual

x x x x x x x x x

- Catastro Bodegas de Vino Cada 4 años

x x

5.  Estadísticas sobre Innovación Agrícola

Cada 4 años

x x

6.  Encuesta de Variables Estructurales de Uso del Suelo

Cada 5 años

x

7.  Encuesta de Manejo Productivo y Comercialización

Cada 3 años

x x x

8.  Producción Apícola 

Anual

x

9.  Producción Orgánica 

Anual

x

III. PRODUCCIÓN PECUARIA

- Criaderos de Cerdos (2) Semestral

x x x x x x x x x

- Criaderos de Aves (2) Semestral

x x x x x x x x x

- Ferias de Ganado Mensual

x x x x x x x x x

- Mataderos de Ganado Mensual

x x x x x x x x x

- Mataderos de Aves Mensual

x x x x x x x x x

- Ganado Ovino Cada 3 años

x x x

- Ganado Bovino Bianual

x x x x

- Ganado Caprino Cada 3 años

x x x

- Industria Láctea Menor (4) Semestral

x x x x x x x x x

- Industria Cecinera (2) Semestral

x x x x x x x x

- Frutales (ODEPA - CIREN) Anual

x x x x x x x x x

IV. COUNTRY STAT x x x x
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INSTITUTO NACIONAL DE ESTADISTICAS DE CHILE
I. CENSO AGROPECUARIO Y FORESTAL  2007
1. Metodología
1.1. Planificación y preparación del Censo 

La planificación del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal se inició en mayo de 2006, con una primera etapa de revisión y sistematización de la cartografía censal y una segunda etapa con el estudio de preguntas que integrarían la Cédula Censal, luego se realizó una prueba de terreno para definir las preguntas definitivas. 

El análisis de las nuevas tecnologías adecuadas para aplicar en el censo, incluyeron tareas como la readecuación y actualización del material cartográfico, estudios estadísticos-muestrales, contratación de personal, de capacitación, de comunicación, de levantamiento, de procesamiento computacional y de difusión de resultados. 

Ambas etapas tuvieron por objetivo diseñar alternativas de acción en las diferentes actividades de la realización del Censo.  

1.2. Programa general de actividades 

El Censo se subdividió en etapas, cada una compuesta por un número de actividades programadas, y en concordancia con los objetivos del proyecto. Por la magnitud y complejidad del censo, éste se concibió como un sistema de etapas interrelacionadas entre sí, muchas veces paralelas, las que debieron ser integradas y controladas apropiadamente con el propósito de cumplir con los principios de oportunidad y calidad de la información. 

Se elaboró un detallado Programa General de Actividades para la realización del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal.
1.3. Marco censal  

Para la realización del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal se utilizó, como Marco Censal, una Base Catastral de Predios elaborada a partir de la información obtenida del Catastro de Roles Agrícolas del Servicio de Impuestos Internos (S.I.I.) actualizado a junio de 2006 la que fue procesada por la Subdirección de Operaciones del Instituto Nacional de Estadísticas (INE), Proyecto Directorio Central de Empresas, finalizando con la validación de campos, pareo con la base del VI Censo Nacional Agropecuario 1997  e inserción de los campos nombre _ productor y distrito.

Esta Base Catastral se entregó a cada región para utilizarla en las actividades pre censales y elaborar los  directorios de predios por comuna, distrito y/o sector de empadronamiento. 

Estos directorios de predios que facilitaban la ubicación de los predios en terreno contenían los campos de Región, Provincia, Comuna, Distrito Sector de empadronamiento, Nombre del propietario o razón social, Número de rol de la propiedad, Superficie total del predio.
Los antecedentes que aparecían en estos listados, no siempre estaban actualizados, y servían como referencia para ubicar los predios y controlar su cobertura evitándose así omisiones o duplicaciones 

La comuna es la unidad político-administrativa básica de la región y por ende, del país. La sumatoria de los Censos Comunales constituye el Censo Regional y el conjunto de éstos el Censo Nacional. Al interior de cada comuna se encuentran los distritos, que son las partes en que se divide el territorio comunal para las operaciones de terreno en el levantamiento del censo. 

De este modo, la población objetivo quedó constituida por alrededor de 301.000 explotaciones agrícolas y forestales ubicadas tanto en zonas rurales como urbanas en las quince regiones del país. 
1.4. Plan operativo del Censo 

Estimación de personal a nivel regional para el desarrollo de las actividades censales, se determinaron 61 áreas censales para las cuales se estimó un total de 1.156 empadronadores, 190 supervisores, 63 supervisores-instructores, 13 secretarios regionales censales, 13 asistentes de secretario regional censal, 13 secretarios regionales de capacitación, 13 asistentes administrativos, 13 secretarias regionales, 61 jefes de áreas censal y  61 asistentes de jefe de área censal. 

1.5. Bases metodológicas 

Las principales características metodológicas del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal fueron las siguientes: 

· Elaboración de un Programa General de Actividades. 

· Determinación del Marco Censal utilizando el Catastro de Predios Agrícolas actualizado a junio de 2006 

· Elaboración de los Instrumentos Metodológicos  

1.6. Instrumentos metodológicos 

La elaboración de los Instrumentos Metodológicos se realizó previa consulta a los principales usuarios ligados al quehacer agropecuario y forestal. Este proceso de consultas se llevó a cabo en solo 30 días entre el 15 de mayo al 23 de junio de 2006. 

1.6.1. Cédula censal 
El Departamento de Estadísticas Agropecuarias y Medioambientales realizó un minucioso estudio para el diseño de la Cédula Censal y la selección de las variables a incluir. Durante la prueba en terreno del formulario censal se evaluaron  los grados de comprensión y dificultad de las preguntas, además, de la estimación del tiempo promedio de respuesta, logrando el diseño de la Cédula Censal definitiva de 12 páginas y 451 preguntas agrupadas en 17 secciones. Esta nueva cédula es 70% similar a la generada para el Censo realizado en 1997, la cuál contaba de 8 páginas y 254 preguntas. 

El proceso de selección de variables y diseño de las cédulas preliminares para la realización de  la prueba en terreno se realizó entre el 26 de junio y  el 11 de agosto de 2006, la prueba de terreno y el rediseño de la cédulas censales para obtener las cédulas definitivas tomo el  período entre el 14 de agosto y el 8 de septiembre de 2006. 

La Cédula Censal del Censo Agropecuario 2007, entregó información más completa de ítems ya incluidos en el anterior Censo, como también incorporó nuevas preguntas que permitirán una visión más completa del sector agrícola y forestal. Algunos de estos aportes fueron: 
· Este Censo se definió como agropecuario y forestal, por lo que este último componente contiene un mayor detalle en especies y edad de las plantaciones, incorporando, además, información del bosque nativo y los antecedentes sobre maquinaria forestal utilizada en las explotaciones.  

· Se ampliaron los antecedentes sobre las características sociales del productor(a) y su grupo familiar, vinculación con pueblos originarios, Rol Único Tributario (RUT) del productor(a), información de todos los miembros de la familia del productor(a), existencia de otras actividades dentro y fuera de la explotación, aporte proporcional de los ingresos prediales a los ingresos del productor(a), otras fuentes de ingresos para el productor(a) e información más detallada sobre el rol de la mujer en la explotación. 

· En relación a la producción Agropecuaria y Forestal, se consultó sobre el aporte de otras actividades silvoagropecuarias independientes de los miembros de la familia del productor(a), así como nuevos rubros productivos. 

· En la sección Riego, se rescata mayor información acerca de: propiedad, origen y estado jurídico del recurso agua para regadío; vínculo del productor(a) con asociaciones de regantes como también un mayor detalle de los sistemas y la forma de riego utilizados.  

· En la sección Ganadería y Aves existe un mayor detalle en bovinos, ovinos y caprinos, destacando edad y sexo de la masa ganadera. También se obtuvo un registro más detallado de la actividad ganadera en las regiones de Arica y Parinacota,  Tarapacá, Antofagasta, Aysén y Magallanes las cuales fueron consultadas específicamente en los formularios anexos. 

· En la sección Viñas y Parronales Viníferos, se incorporó información sobre plantaciones con cepas finas y corrientes. 

· En la sección de Maquinaria e Infraestructura se consideró la maquinaria y equipo agrícola y forestal, infraestructura ganadera y maquinaria de post 

· cosecha entre otros. Además, se incorporaron preguntas que recogieron información sobre infraestructura de apoyo productivo, tales como cámaras de frío, salas de ordeña y sistemas de tratamiento de riles.  

· Con respecto a la sección Empleo en la Explotación, se consultó por la información trimestral de la mano de obra estacional en forma adicional a la mano de obra familiar y permanente. También se incorporó información sobre el uso de contratistas como otra forma de acceso a la mano de obra.   

· Se obtuvo información sobre algunos sistemas de producción de alta tecnología. También se preguntó sobre el uso de computador e Internet, dentro o fuera de la explotación. 

· Se consultó por el uso de créditos para las labores de la explotación y las fuentes de estos. 

· En la sección Otras Consultas, se obtuvo información de la utilización de instrumentos de apoyo y fomento, tanto público como privado.  

· Se investigaron antecedentes sobre la pertenencia del productor(a) a grupos asociativos vinculados al sector agropecuario y forestal.  

· En cuanto a comercialización se obtuvo información sobre exportación de productos del predio, ventas a la agroindustria o utilización de alguna forma de agricultura de contrato. 

Para las zonas extremas  del país, la Cédula Censal se complementó con dos Formularios Anexos de preguntas específicas, con el objeto de conocer con mayor profundidad la estructura productiva de dichas regiones. De este modo, el Formulario Anexo de las regiones de Arica y Parinacota, Tarapacá y Antofagasta constó de 19 preguntas que consideraron variables en ganadería de camélidos sudamericanos, y en las regiones de Aysén y de Magallanes de 105 preguntas que integraron variables de manejo y otras de la ganadería bovina y ovina. 

1.6.2. Manual del empadronador 
El Departamento de Estadísticas Agropecuarias y Medioambientales elaboró el Manual para uso del Empadronador y Supervisor el cual, además de contener las generalidades del Censo e información de la estructura de la organización censal, incluyó las herramientas básicas necesarias para realizar el levantamiento censal entregando instrucciones específicas y detalladas para el llenado de cada sección de la cédula censal. 

En los anexos se entregó  información de utilidad como: tabla de conversión de cuadras a hectáreas; tabla de número de plantas promedio por hectárea;  tabla sobre número de plantas por hectárea, de acuerdo a la distancia de plantación; codificación asistida; potencia de tractores según marca y modelo; rango de rendimientos para cereales, chacras y cultivos industriales, peso sacos, y producción de lana, miel y cera. 

Finalmente tiene una sección con las  principales definiciones cartográficas necesarias para la interpretación de  los planos que fueron el instrumento de apoyo para la ubicación territorial del área a empadronar. 

El manual del empadronador tanto para la Cédula nacional como para las dos cédulas anexos se realizó en 48 días entre el 11 de septiembre  al 15 de noviembre de 2006. 

1.6.3. Plan de validación 
Durante el periodo de levantamiento en terreno se aplicaron un conjunto de validaciones manuales, la primera a cargo del empadronador que disponía de una Pauta de Corrección de Cédulas (la que indica, pregunta a pregunta, como enfrentar las inconsistencias en el llenado del cuestionario)  y la segunda a cargo del supervisor que también contaba con una Pauta de Corrección. 

Las reglas de validación computacional permitieron verificar la consistencia de la información, estableciéndose 203 validaciones para la Cédula Censal y sus Formularios Anexos. Los dos tipos de validación computacional realizadas fueron las siguientes: 

· Batch, aplicadas en forma posterior a la digitación, permitieron verificar la consistencia de la información y generar relaciones entre las preguntas y entre secciones. Se aplicaron al formulario nacional y a los anexos de zonas extremas. 

· On line, se aplicaron al momento de la digitación y fue el segundo control de calidad de la información. Se aplicaron al formulario nacional y a los anexos de zonas extremas. 
1.6.4. Codificación asistida 
Con el fin de considerar todas las preguntas no impresas al interior de las secciones de la Cédula Censal, se preparó un completo listado de especies, maquinaria e infraestructura, de tal manera de cubrir las demás variables presentes en el territorio nacional. Los empadronadores tenían disponible este listado en el Anexo Nº 4 del  manual. Al momento de la digitación, un menú que se desplegaba en la pantalla hacía visible el listado, desde el cual se podía seleccionar la variable específica. 

1.6.5. Visualización global 
Esta aplicación se utilizó para visualizar los resultados de algunas variables específicas a medida que se ingresó la información, determinando su comportamiento y comparando con patrones predefinidos. 

Informes de gestión: permitieron conocer entre otras variables, el alcance de cobertura geográfica del levantamiento  

Predios no agrícolas: con el objeto de una mayor exactitud en el control de la cobertura censal se implementó esta aplicación para ingresar al sistema los roles de los predios que habían cambiado su uso de suelo, estos predios se identificaban en la hoja de ruta desde donde se traspasaban al sistema. 

1.6.6. Procesamiento de datos 
El Departamento de Informática del Instituto Nacional de Estadísticas, tuvo como misión principal, elaborar e implementar una plataforma de procesamiento informático y de comunicaciones, necesaria para dar soporte a este proyecto, durante todas sus fases de ejecución, la cual permitió el ingreso remoto de la información recogida durante el levantamiento censal, efectuar sus correspondientes validaciones en línea y ejecutar el almacenamiento final en dispositivos entregando los niveles de seguridad necesarios, dada la naturaleza de la información tratada. Para el ingreso de datos, validación y procesamiento de la información, se utilizó un formulario electrónico. Así, estos procesos se realizaron en forma simultánea en las quince regiones, divididas en 61 áreas censales, cada una equipada con computadores conectados a Internet, por medio de conexiones de banda ancha. 

2. Programa de cartografía 
La trascendencia y envergadura en la realización del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal, requirió de una actualización de la cartografía utilizada, además de una anticipada preparación debido a lo extenso del territorio nacional. A partir de esto, se lograron establecer los siguientes productos cartográficos básicos que fueron  utilizados en el levantamiento del Censo: Plano Regional Instituto Geográfico Militar (IGM), Plano Regional Instituto Nacional de Estadísticas, Plano Comunal, Plano Distrital, Plano Regional Digital, Plano de Área Censal Digital, Plano de Sector de Empadronamiento, Plano Ortofoto y CD con planos de la región. 

La confección de este material reunió varios tipos de cartografía, desde la manual, pasando por fotocopias de cartografía realizada por el Instituto Geográfico Militar (IGM), hasta la digital realizada por el Instituto Nacional de Estadísticas, y  planos generados por la Oficina de Estudio de Políticas Agrarias (ODEPA) en convenio firmado con el Departamento de Estadísticas Agropecuarias y Medioambientales. 

El Plano  Regional Instituto Geográfico Militar y el Plano Regional Instituto Nacional de Estadísticas, fueron formatos destinados a  planificación censal, referencia geográfica y capacitación. Estas cartas contenían información cartográfica general de la región y sus aspectos geográficos físicos más relevantes, además de topónimos de localidades pobladas y entidades de población.        

El Plano Comunal y Plano Distrital  se utilizaron para planificación y organización censal, como también para rescatar elementos de referencia geográfica,  información con respecto a localidades pobladas y entidades de población, hidrografía, toponimia, elementos georeferenciados como caminos y elementos culturales, los cuales fueron traspasados a los planos del Sector de Empadronamiento. 

El Plano Distrital no tan sólo mostró la red principal de caminos, sino también caminos segundarios, senderos y huellas. Para las regiones de Antofagasta y Atacama, el Plano Distrital sustituyó el Plano de Sector de Empadronamiento. 

El Plano Ortofoto de destinó sólo a la Región de Atacama, y sirvió para planificación censal, referencia geográfica, rescatar la información que éste contenía de las localidades pobladas y entidades de población. 

La Cartografía Digital generada en el Instituto Nacional de Estadísticas correspondió a un Plano Regional y un Plano de Área Censal, los que fueron elementos de apoyo en la planificación censal. 

El Plano del Sector de Empadronamiento confeccionado en la Oficina de Estudio de Planificación Agrícola (ODEPA) en forma digital y por distrito, consideró toda la información espacial y ubicación cartográfica de los predios agrícolas que conformaban el distrito, según manzana y predio. Estos planos fueron los utilizados por los empadronadores en sus sectores de empadronamiento. 

Se distribuyó la cartografía a todas las regiones, en formato análogo y CD.  

Todo el desarrollo de la cartografía censal se logró entre agosto de 2006 y febrero de 2007. 

3. Programa de capacitación 
Para la realización del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal se encargó la elaboración de un programa de capacitación de modalidad e-learning, a través del cual cada participante, de manera secuencial, adquirió los conocimientos de las principales características del Censo, habilidades necesarias para desarrollar el trabajo de terreno y la metodología para el levantamiento.  

Este programa de capacitación e-learning  estuvo compuesto de dos cursos: 

· Procesos del Censo, dirigido a Secretario Regional Censal, Secretario Regional de Capacitación, Supervisores y Asistentes Técnicos, y 

· Llenado de la Cédula Censal, dirigido a Secretario Regional Censal, Secretario Regional de Capacitación, Supervisores Instructores, Supervisores, Asistentes Técnicos y Empadronadores. 

Ambos cursos estaban compuestos por múltiples objetos de aprendizaje, estructurados en módulos, con las correspondientes evaluaciones. Cada objeto de aprendizaje era una cápsula pequeña diseñada utilizando la estrategia instruccional del tipo declarativo para los temas de exposición de contenidos y procedural para la descripción de los procesos del censo. Para las evaluaciones de los cursos se construyó una amplia batería de preguntas que apuntaban a los objetivos de aprendizaje establecidos en el diseño previo del curso, destinados exclusivamente a evaluar los conocimientos que el alumno debía adquirir.  

Algunas de las dificultades presentadas fue el manejo computacional de los alumnos, que muchas veces no alcanzó el nivel básico,  lo que impidió un correcto acceso al curso y a las evaluaciones; poca disponibilidad para acceder a Internet en zonas rurales y el tiempo contemplado para la capacitación no fue suficiente dada la complejidad de los contenidos. 

La aprobación de estos cursos y los distintos contenidos que lo integraban fue requisito para la contratación de Empadronadores, Supervisores y Jefes de Área Censal. Estos conocimientos fueron reforzados con una capacitación presencial a cargo de supervisores-instructores en cada área censal. 

La capacitación en forma presencial se inició a nivel nacional con el seminario a los Secretarios Regionales Censales y de Capacitación. Estos a su vez, instruyeron en sus respectivas regiones a los Jefes de Área Censal y Supervisores-Instructores, estos últimos fueron los encargados de capacitar a los Empadronadores en sus sedes de área. 

Durante el primer trimestre del año 2007 se realizaron las siguientes capacitaciones: 

· Capacitación e- learning: participaron en esta  instancia Secretarios Regionales Censales, Secretarios Regionales de Capacitación, Jefes de Área Censal, Supervisores, Asistentes Técnicos y Empadronadores. Aprobar este curso fue requisito para la contratación de Empadronadores,Supervisores y Jefes de Área Censal, siendo alrededor de 1.600 el total aproximado de personal censal capacitado. 

A los Directores Regionales, Secretarios Regionales Censales y Secretarios Regionales de Capacitación, se les realizó un seminario de capacitación centralizado, que incluyó el uso de cartografía disponible para el levantamiento censal. 

· Capacitación presencial: se realizó en forma posterior al e-learning a Jefesde Áreas, Asistentes Técnicos, Supervisores y Empadronadores. En todos los casos tuvo una duración de cinco días. 

· Capacitación cartográfica: dirigida a los Directores Regionales, Secretarios Regionales Censales y Secretarios Regionales de  Capacitación. 

Todo el proceso y desarrollo de la capacitación a distancia se realizó en el período desde el 28 de diciembre de 2006 al 9 de marzo de 2007. 

La capacitación presencial de la totalidad del personal del censo, se realizó completamente entre el 22 de enero al 9 de marzo de 2007. 

1.7. Capacitación a distancia E-learning 
Las conclusiones generales del sistema de capacitación a distancia (E-learning) permiten señalar que el proceso de capacitación desarrollado para los 2 cursos en todas sus versiones, se puede considerar exitoso, por el alto interés presentado por los participantes; lo que se refleja en el porcentaje de acceso al curso: 88,7 % para el curso Proceso del Censo y un 81,9% para el Llenado Cédula Censal, como también por los porcentajes de aprobación de ambos cursos; 91,5 % y 83,2  % respectivamente. 

Las principales dificultades que se presentaron fueron:  

· El manejo computacional de los alumnos, que muchas veces no alcanzó el nivel básico, lo cual impidió el correcto acceso al curso y a las evaluaciones. 

· La información de los alumnos  no fue clara y precisa, por ejemplo las cuentas de correos de los participantes. Esto imposibilitó el correcto envío de notificaciones y mails con importante información sobre el proceso. Esto justifica y de hecho se ve reflejado en el bajo porcentaje de aprobación en la encuesta de satisfacción referida a este punto. 

· Algunas claves de usuario no correspondían a personal  integrado a los cursos. 

· Poca disponibilidad para acceder a Internet en zonas rurales, lo cual afectó a algunos alumnos. 

· El tiempo contemplado para la capacitación (1 semana) no fue suficiente, dada la complejidad de los contenidos en los cursos. Además, hay que considerar que muchos alumnos debieron realizar ambos cursos. 

Al analizar los aspectos positivos de la capacitación se pueden destacar los siguientes: 

· El curso fue bien recepcionado por los participantes, alcanzando un porcentaje de satisfacción que supera el 80 %. 

· Alto nivel de acceso a ambos curso: 85,5% como promedio nacional. 

· Alto porcentaje de aprobación en ambos cursos: 87 % como promedio nacional. 

En cuanto a la metodología de diseño instruccional y construcción de evaluaciones es necesario precisar: 

· Las evaluaciones interactivas permitieron filtrar e identificar el porcentaje de éxito general e individual, en el llenado de las secciones que comprende el cuestionario, apoyando así el proceso de selección del personal que realizo el levantamiento censal. 

· El diseño instruccional de los contenidos del curso se articulo de tal manera que pudiera, en el futuro, ser un material de consulta para los implicados en el proceso del Censo. De lo anterior se desprende el establecimiento del curso en la Internet hasta el 31 de julio en modalidad consulta para todos los participantes. 

· El nivel de aprobación de los alumnos da cuenta de una estrategia de aprendizaje exitosa y valida, ya que los resultados individuales fueron heterogéneos pero positivos 

4. Plan de publicidad y difusión  
El objetivo general de la campaña de Publicidad y Comunicaciones, fue generar una atmósfera favorable al VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal y al Instituto Nacional de Estadísticas, que convocara la participación de todos los productores agropecuarios y forestales. 

A partir de esto, se pretendió abarcar todo Chile a partir de medios de cobertura nacional y el uso de soportes regionales, con especial énfasis en las comunas rurales. 

El plan de publicidad y difusión se desarrolló en tres etapas consecutivas: Lanzamiento, Sensibilización y Participación, lo cual permitió generar una convocatoria de productores agropecuarios y forestales que facilitó el empadronamiento. 

· La campaña de lanzamiento del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal se inició el 12 de marzo de 2007, siendo éste el primer día del levantamiento. 

· La operación de lanzamiento comunicacional y de difusión del Censo Nacional se realizó en la totalidad de las regiones.  

· La campaña de publicidad y difusión consistió en:  

· Frases de radio, en emisoras de cobertura nacional y regional  

· Reportajes en diarios de cobertura nacional y entrevistas 

· Avisaje en diarios de cobertura nacional y regional 

· Uso de medios de comunicación electrónicos, donde se mantuvo un banner referido al VII Censo 

· Gestión de medios de comunicación que incluyó la cobertura noticiosa de los diferentes medios del país 

· Distribución de material gráfico: 80.000 calendarios, 50.000 folletos (dípticos y trípticos), 
· 38 letreros camineros, 300 lienzos en la vía pública y 30.000 afiches en puntos de alta concentración y flujo, en todo el territorio nacional.  

· Durante el transcurso del levantamiento, estuvo a disposición de todos los usuarios en línea una página Web del Censo Agropecuario y Forestal (www.censoagropecuario.cl ) la cual contiene las generalidades, objetivos, manuales, planillas, formularios entre otros y  nómina del personal censalcon el Rol Único Tributario (RUT). Esta página dispondrá de los resultados definitivos del Censo Nacional.  

Las acciones de la campaña comunicacional incluyeron a todos los medios de cobertura regional y localidades rurales con énfasis en las radios y diarios locales. 
5. Instrumentos de apoyo 
Durante el desarrollo del levantamiento censal fueron utilizados por el personal del Censo una serie de instrumentos de apoyo, los que tuvieron la finalidad de facilitar el manejo de todo el material censal y controlar  el trabajo de los empadronadores y supervisores. 

Entre estos instrumentos destacan diversas planillas: de distribución de materiales censales, entrega de materiales censales, entrega de cédulas censales, animales en tránsito, de predios no agrícolas, de registro de folios anulados, recepción de cédulas censales y guía de explotaciones que pertenecen a otras comunas. 

Uno de los instrumentos de apoyo mas importante fue la hoja de ruta, la que permitió controlar y ordenar diariamente el trabajo del empadronador, verificar desempeño y carga de trabajo. 
6. Organización del Censo 
1.8. Comisión Nacional y Comisiones Regionales 

Para el levantamiento del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal, el Decreto Supremo Nº 373, además de crear la Comisión Nacional del Censo, estipuló también la creación de las Comisiones Regionales, Provinciales y Comunales.  

La Comisión Nacional se constituyó el 13 de abril de 2007  y fue presidida por el señor Alejandro Ferreiro Ministro de Economía, Fomento y Reconstrucción y  dio término a sus actividades el 4 de julio de 2007. 

En cada Región se creó una Comisión Regional que fue presidida por el Intendente respectivo y tuvieron bajo su responsabilidad coordinar la acción y participación de sus respectivas organizaciones para el desarrollo de las labores censales dentro del territorio de su jurisdicción, de acuerdo a las instrucciones que para el efecto fueron impartidas por el Instituto Nacional de Estadísticas. 

1.9. Estructura organizacional 

El Gobierno decretó la realización del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal en el año 2007, responsabilizando al Instituto Nacional de Estadísticas como entidad a cargo de la preparación, organización, levantamiento, procesamiento y análisis del mismo. La tarea censal necesitó de una acabada organización, a fin de cumplir con los objetivos y metas del Censo en el plazo propuesto. 

Considerando que el Censo Agropecuario y Forestal compromete la participación de los diversos organismos gremiales del agro y de las instituciones públicas, se creó la Comisión Nacional del VII Censo, con el fin de coordinar la organización del levantamiento censal. 

El reglamento del Censo dispuso una organización de tipo piramidal, que tuvo como base la división político - administrativa del país. En efecto, bajo la Comisión Nacional dirigida por el Ministro de Economía, se constituyeron Comisiones Regionales y Provinciales, presididas en ese orden por los Intendentes y Gobernadores. 

La Directora Nacional del Instituto Nacional de Estadísticas, que participó como miembro de la Comisión Nacional, asumió como Directora Ejecutiva del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal. Los Directores Regionales del Instituto Nacional de Estadísticas, asumieron como Directores Ejecutivos del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal en cada región. 

La principal función de la Comisión Nacional del Censo consistió en coordinar la acción de los servicios públicos y entes privados que debieron intervenir en la organización y levantamiento del censo, igual función cumplieron las Comisiones Regionales y Provinciales 

1.10. Estructura organización nacional censal 

La organización del censo a nivel nacional estuvo constituida por:

· Directora Nacional

· Secretaria Ejecutiva Nacional

· Directores Regionales

· Secretarios Regionales Censales

· Jefes de Áreas Censales 
1.11. Estructura organización regional censal 

Para la actividad de empadronamiento, se estableció una organización que utilizó como base el Área Censal, la que puede estar conformada por una o más comunas divididas en Distritos Censales, cuyas unidades mínimas fueron los Sectores de Empadronamiento. 

Las Áreas Censales fueron 61, pero en las Regiones de Arica y Parinacota, Antofagasta, Tarapacá, Aysén y Magallanes, los Secretarios Censales (4)asumieron la función de Jefe de Área Censal. 

La Unidad Base fue dirigida por el Jefe de Área Censal (JAC), que controlaba un promedio de cuatro supervisores, cada uno de ellos a cargo de cuatro a cinco empadronadores. 

7. Contratación de personal 
La tarea censal requirió de una acabada organización, a fin de cumplir con los objetivos y metas del Censo en el plazo propuesto, por este motivo para el llamado de postulantes a los distintos cargos se utilizó el sitio para búsqueda de trabajo www.Laborum.com donde se indicaba el perfil requerido para postular a cada cargo. También se solicitó la cooperación de los colegios Profesionales y universidades que imparten carreras relacionadas para  el personal más idóneo. 

Finalmente, se contrató personal profesional, técnico y administrativo, sumando un total de 1.596 personas que trabajaron en terreno. También se contrató personal a nivel central como apoyo a las labores censales, para desempeñarse en unidades tales como cartografía, informática, administrativa y agropecuarias. 

8. Distribución de materiales 
Antes de iniciar el levantamiento fue distribuido todo el material necesario para realizar las actividades censales en las oficinas regionales del censo y en las Áreas Censales, tales como: impresoras, computadores, tonner de impresora, cédulas censales, manuales, diplomas, credenciales, porta credenciales, calendarios, material de oficina, bolsos, gorros, afiches, dípticos, trípticos, letreros camineros, tablillas, material de spot publicitario, reglas, sobres y resmas, etc. 
9. Entrega de resultados 
Las cifras preliminares se entregaron en 17 tabulados, representativos de todas las secciones del cuestionario y se hicieron públicas a partir de octubre de 2007, quedando a disposición de académicos, investigadores y usuarios en general, en una publicación y en la WEB institucional del INE.  

Toda la información de los tabulados preliminares se presenta desagregada geográficamente hasta el nivel de comuna 

En el mes de abril de 2008 se liberaron los microdatos a nivel regional, con el debido resguardo del secreto estadístico. Los tabulados definitivos a nivel regional  están disponibles en la página Web institucional, en abril de 2008. 
10. Levantamiento 
Para efectos operativos del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal, el país fue sectorizado en 61 áreas censales, en las cuales se desarrollaron las principales actividades del levantamiento censal, tales como digitación, validación, corrección y análisis de datos, obtención de tabulados preliminares comunales, elaboración y análisis de la base de datos comunal definitiva, control de cobertura por superficie y número de roles. 

El levantamiento censal se desarrolló en 59 días, período iniciado el 12 de marzo y finalizado el 31 de mayo de 2007. 

En términos territoriales, las áreas censales se constituyeron por una o más comunas, con un promedio de 6.600 explotaciones; cada una de las cuales se dividió en Distritos Censales y estos a su vez en Sectores de Empadronamiento, con aproximadamente 300 explotaciones. 

El responsable técnico de la organización general del Censo en cada región fue el Secretario Regional Censal en coordinación con el Director Regional  el que actuó como Director Ejecutivo del Censo.  

El Secretario Regional de Capacitación tuvo como función organizar y dirigir la capacitación en su región. 

El Jefe de Área Censal fue el responsable de la organización general del Censo en su área en coordinación con el Secretario Regional Censal. De acuerdo al número de explotaciones agrícolas y forestales del área tuvo a cargo cuatro o más supervisores.  

La supervisión del levantamiento del VII Censo Nacional Agropecuario y Forestal en cada  Área Censal fue labor de los Supervisores, entre las  funciones más importantes destacan: programación del empadronamiento y estimación de la carga de trabajo de los empadronadores, controlar diariamente la Hoja de Ruta, corrección de las cédulas censales y listados de validación. 

Finalmente, los Empadronadores tuvieron como función el reconocimiento y recorrido completo de su sector de trabajo, realizar el levantamiento censal en el área asignada, revisar y corregir la Cédula Censal de acuerdo a la pauta manual de validación. 
II. PROGRAMA INTERCENSAL DE ESTADÍSTICAS AGROPECUARIAS  2007-2016

La exigencia de información sobre la agricultura hace cada vez más necesario tanto la producción como la integración  de la información estadística. Es por ello, que se ha desarrollado un Programa Intercensal de Estadísticas Agropecuarias  proveniente de censos  y encuestas  que permita la continuidad organizada de estadísticas agrícolas en el período intercensal, ampliando el alcance del censo y combinando encuestas de diferentes temas, con frecuencia variable, de acuerdo al tipo de encuesta (mensual, anuales, bianuales, cada 3, 4 o 5 años) .

El Programa intercensal está consensuado con los usuarios de información, principalmente con el Ministerio de Agricultura.

       El Programa está integrado por 4 subsistemas:

1. Censo Agropecuario

2. Producción Agrícola

3. producción Pecuaria

4. CountryStat

   A continuación se presenta el  Programa de Estadísticas Agropecuarias Intercensales
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