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Point de l’agenda 6
COMMISSION AFRICAINE DES STATISTIQUES AGRICOLES
Vingtième session

Alger, Algérie, 10 – 13 décembre 2007

PLANIFICATION, EXECUTION ET ANALYSE DES RECENSEMENTS AGRICOLES: L’EXEMPLE DE LA TANZANIE
1.0
Introduction

L’échelle et la complexité des enquêtes et des recensements agricoles en Afrique ont considérablement augmenté au cours des quinze dernières années. Les bureaux de statistique ont dû faire face à des demandes croissantes, se familiariser avec les nouvelles technologies, élargir leurs capacités, trouver des ressources financières nouvelles et produire rapidement des résultats fiables. Le présent document examine ces problèmes et présente des solutions pour certains d’entre eux, compte tenu des enseignements tirés du recensement agricole en Tanzanie.
Le graphique ci-après illustre l’échelle et la complexité croissantes des recensements et des enquêtes agricoles, ainsi que le nombre de ménages étudiés et la complexité des enquêtes et recensements réalisés en Tanzanie.
Cette évolution est due notamment aux facteurs suivants:

· La décentralisation de la planification au niveau du district a rendu nécessaire la publication d’estimations à ce niveau.
· Le traitement de gros volumes de données est beaucoup plus aisé depuis l’introduction des PC, ce qui facilite la réalisation d’enquêtes de plus grande portée.
· L’accent mis sur les stratégies d’atténuation de la pauvreté au détriment du développement de l’agriculture. Les données sur la production et la productivité agricoles ne sont pas suffisantes pour répondre aux demandes des utilisateurs de données, qui souhaitent obtenir une mise en perspective plus large du secteur rural, incluant l’accès aux services et aux ressources naturelles, ainsi que des statistiques sur la pauvreté, la parité hommes-femmes, les revenus non agricoles, les moyens de subsistance, etc.
· La capacité informatique exponentielle des utilisateurs de données a accru la demande d’informations.
· Le recensement agricole est généralement la seule enquête sur les ménages qui produise des statistiques détaillées au niveau du district. À ce titre, il est très souvent utilisé par les autres secteurs économiques pour collecter des informations à ce niveau, ce qui élargit la portée du recensement.
· Dans certains pays, le passage d’un financement en mode projet à un financement commun et un budget global signifie que l’évaluation s’appuie principalement sur les recensements et les enquêtes pour mesurer l’impact des programmes sectoriels.
· La tendance croissante à interpréter la dynamique des ménages ruraux en fonction de la pauvreté signifie que toutes les activités productives du ménage, et pas uniquement l’agriculture ou l’élevage, doivent être prises en considération. La contribution de la pêche, des activités non agricoles et des envois de fonds, etc., est également importante.
2.0
S’adapter aux nouvelles technologies

De nos jours, une nouvelle technologie chasse l’autre, ce qui pose le problème, regrettable à certains égards, de l’actualisation constante des connaissances.

2.1
Saisie des données

Le domaine des technologies de saisie des données évolue très rapidement. Le recensement agricole tanzanien a utilisé la technologie de numérisation et de reconnaissance de caractères pour « dématérialiser » les informations contenues dans les questionnaires. C’est la première fois que cette technologie était utilisée dans un recensement agricole, en Afrique, et le résultat a été probant: temps gagné, précision de la saisie des données et rapport coût-efficacité. Elle est recommandée pour les enquêtes et les recensements de moyenne et de grande importance. Il conviendrait, néanmoins, de procéder à une analyse complète des technologies de reconnaissance des caractères disponibles afin de sélectionner l’application qui convient le mieux aux recensements et aux enquêtes. Il est également à noter qu’une période de formation de quatre semaines est nécessaire pour exploiter parfaitement l’application. Par ailleurs, les enquêteurs, qui maîtrisent de mieux en mieux l’informatique, pourraient utiliser des ordinateurs portables ou de poche pour collecter des données sur le terrain. Ils pourraient ainsi valider les données recueillies et corriger les erreurs pendant l’entretien ou un autre entretien complémentaire. Enfin, le processus de saisie pouvant être réparti entre de nombreuses personnes, le corpus de données pourrait être nettoyé et analysé rapidement dès que la collecte est terminée.

2.2
Amélioration des rapports

2.2.1
Des rapports plus détaillés

Les recensements agricoles sont de plus en plus importants et coûteux. Il n’est donc plus possible de se contenter de quelques tableaux et de deux pages de résultats. Les bureaux de statistique sont responsables de la production de rapports de qualité qui présentent les résultats en détail, incluant des conclusions et des recommandations. Ce qui était acceptable il y a dix ans ne l’est plus aujourd’hui et les bureaux de statistique doivent se donner les moyens de produire des rapports de qualité. Le recensement agricole en Tanzanie a produit six rapports nationaux incluant des résultats détaillés et des conclusions. Ces rapports portent sur les domaines suivants:

culture

élevage

conditions des ménages et accès aux ressources naturelles

agriculture industrielle

parité hommes-femmes

rapport technique
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De plus, vingt et un rapports régionaux ont été produits. Ils présentaient un niveau d’analyse identique, des estimations régionales et des comparaisons entre les districts régionaux. Les agents, chargés du recensement, sont souvent les mieux à même de comprendre les données et de les analyser de manière approfondie.

2.2.2
Amélioration des présentations

Les recensements précédents étaient concentrés sur la production de tableaux comprenant un très petit nombre de graphiques et de diagrammes. Or, dans de nombreux cas, ceux-ci peuvent présenter les données d’une manière plus claire qu’un tableau, comme le montrent les deux exemples présentés ci-contre et ci-dessous.

La plupart des pays africains ont numérisé les cartes des délimitations administratives jusqu’au niveau du district. L’utilisation de cartes permet une analyse spatiale qu’il serait difficile d’effectuer au moyen de tableaux ou de graphiques.

La carte de distribution des animaux d’élevage, en Tanzanie, montre clairement que la production animale est concentrée dans le nord du pays, autour du lac Victoria, et se raréfie vers le sud. Un tableau aurait difficilement rendu compte aussi clairement de cette situation, à moins que l’utilisateur ait été très familier avec la géographie des régions concernées.

Des graphiques facilitant la lecture des résultats devraient être adoptés comme, par exemple, le diagramme à anneaux multiples ci-contre, qui compare le pourcentage d’utilisation de différents engrais dans les ménages agricoles dirigés respectivement par des hommes ou des femmes. Ce type de graphique est plus explicite que deux diagrammes circulaires qui auraient rendu la comparaison difficile.  

La nécessité accrue d’interpréter la dynamique des ménages ruraux en fonction de la pauvreté signifie qu’il faut impérativement tenir compte de l’ensemble des activités productives et non productives d’un ménage, ce qui pose le problème de la capacité d’analyser les données, certaines analyses comprenant plusieurs variables.
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3.0
La production rapide d’informations provenant d’études et de recensements importants

Tous les bureaux de statistique sont conscients qu’il faut beaucoup de temps pour exploiter les données d’enquêtes et de recensements complexes et importants afin d’obtenir des résultats. Ce délai n’est pas souvent compris par les utilisateurs qui exigent des données, dès que le recensement est terminé.

Il est donc important de s’assurer que le plan d’activités est réaliste et convenu avant d’effectuer un recensement ou une enquête, afin d’éviter toute plainte ultérieure. Il faut également réduire, dans la mesure possible, le temps qui sépare le début de la collecte des données et la production des rapports.

La date de début de la collecte des données doit être la plus proche possible de la date de référence, et le processus de collecte doit être le plus court possible. La collecte des données pour le recensement agricole, en Tanzanie, a duré trois mois car il a fallu reconstituer, préalablement, le compte d’avance de caisse avant de poursuivre le processus.

Il faut insister sur un point: une bonne préparation permet de gagner beaucoup de temps avant le début de la collecte des données. Deux catégories d’activités peuvent être préparées avant la collecte: le développement d’applications informatiques et la préparation de la production du rapport. Plus cette préparation est accomplie, moins il faudra de temps pour terminer le rapport. Il faut compter entre un et deux ans, selon les capacités informatiques et d’analyse des données agricoles dont dispose le bureau concerné. Si cette phase préparatoire n’est pas terminée avant la saisie des données, la programmation des applications prendra plus de temps que prévu, au détriment de la supervision de la saisie des données et des activités de validation, ce qui peut prolonger, à un stade ultérieur, l’activité de « nettoyage » des données collectées.

3.1 
Développement d’applications informatiques

Si la numérisation et la saisie des données par reconnaissance optique des caractères sont adoptées, il est fondamental que les modèles de saisie de données élaborés soient conçus avec soin et évalués. Si une application de formatage de structure de données est nécessaire, afin que les données dématérialisées soient conformes à la structure de l’application de validation et de sortie manuelle des données, cette application doit être programmée avant le début de la saisie manuelle. Tous les sous-programmes de validation de la saisie de données doivent être paramétrés et contrôlés, ainsi que les applications de vérification de l’intégrité des données et de la validation des lots. Plus le temps consacré au développement d’applications est long, moins le temps consacré au nettoyage des données après leur saisie est important.

3.2 
Préparation des modèles de rapport et conception des procédures d’automatisation des rapports

La préparation des rapports est souvent l’activité qui prend le plus de temps dans un recensement agricole. Le rapport peut être préparé en incluant préalablement tous les graphiques, les tableaux, les séries chronologiques et un texte modèle. Ce travail préparatoire facilite considérablement le traitement des données introduites. La préparation des modèles de rapport est un exercice qui exige du temps. Sachant que trente rapports ont été produits sur la base du recensement tanzanien, il est clair que la préparation de tels modèles, avant la collecte des données, aurait notablement réduit le temps de production des rapports. Pour la plupart, les procédures manuelles, fastidieuses, de production des rapports, de tableaux et graphiques peuvent être automatisées en utilisant Visual Basic pour développer les applications nécessaires.

La consolidation des données des précédents recensements est importante pour mesurer la croissance du secteur. Cet exercice peut prendre du temps car, dans la plupart des cas, les données doivent être ressaisies ou l’indicateur recalculé. Il est fondamental car il donne des tendances qui permettent de remettre les données en perspective et de mesurer les changements. 

4.0
Utiliser les résultats du recensement agricole

4.1
Analyse détaillée du profil sexospécifique des ménages des petites exploitations agricoles

L’objectif est d’essayer d’évaluer et de déterminer s’il existe des différences et des anomalies liées au sexe concernant la propriété des ressources agricoles, la participation et le bien-être général des ménages agricoles.

Degré de féminisation du secteur agricole: il a été constaté que le degré de féminisation le plus élevé existe dans le groupe d’âge de 20 à 39 ans. Les chiffres varient notablement par région. En effet, certaines régions présentent un degré de féminisation très élevé, d’autres un degré moindre. 

Propriété du bétail: Les ménages dirigés par une femme sont moins nombreux à posséder du bétail que les ménages dirigés par un homme. Ce résultat n’est pas surprenant car en Tanzanie les hommes sont généralement responsables de l’élevage du bétail.

Taux d’illettrisme: le taux d’illettrisme est beaucoup plus important chez les femmes qui dirigent les ménages que chez les hommes (50 pour cent pour les femmes contre 21 pour les hommes). Cela pourrait signifier qu’un pourcentage plus élevé de ménages, dirigés par des femmes, sont touchés par la pauvreté du fait de l’illettrisme. 

Source principale de subsistance: Il n’y a pas de différence en ce qui concerne la source principale des moyens de subsistance entre les ménages dirigés par des femmes et ceux dirigés par des hommes, à l’exception des envois de fonds. À cet égard, le pourcentage de ménages, dirigés par des femmes dépendant d’envois de fonds, est légèrement supérieur à celui des ménages dirigés par des hommes.

Accès aux ressources productives: Les ménages dirigés par des hommes ont un accès aux ressources agricoles productives (terres et bétail) plus important que les ménages dirigés par des femmes. Ce constat est vrai pour l’ensemble des régions, à un degré plus ou moins élevé. Dans certaines régions, 90 pour cent des ménages dirigés par des hommes possèdent des terres.
4.2
Utilisation des données de recensement agricole comme source d’indicateurs importante pour la surveillance et l’évaluation de la stratégie de réduction de la pauvreté

En vue de suivre la croissance du secteur agricole, le Plan-cadre du suivi de la pauvreté en Tanzanie a recommandé de conduire un recensement agricole tous les cinq ans afin de fournir une série d’indicateurs utiles pour suivre la croissance. Le recensement agricole de 2003 a collecté et analysé ces informations. Les indicateurs concernés sont les suivants:
Changement, en pourcentage, de la production et de la productivité des petits producteurs de plantes vivrières (maïs, riz, sorgho, etc.);

Pourcentage de petits producteurs participant à des programmes de contractualisation et de sous-traitance;
Superficie de petites exploitations irriguées par rapport à la superficie des terres cultivables;
Pourcentage de petits producteurs ayant accès aux crédits agricoles;
Pourcentage de petits exploitants ayant accès à des activités rémunérées non agricoles; 
etc.

Un autre ensemble d’indicateurs a également été inclus dans le questionnaire aux fins d’obtenir des informations pour évaluer l’impact de programmes comme le Programme de développement du secteur agricole, la Plateforme d’agroécologie de développement durable, etc.

5.0
Conclusion

L’un des aspects fondamentaux de la planification d’un recensement agricole est de faire en sorte que ses résultats puissent servir aux besoins des initiatives déployées au plan national en faveur du développement et à ceux des décisionnaires.

Il importe donc de prendre en compte les attentes des utilisateurs de données en augmentant la qualité et la disponibilité des données et des rapports résultant des recensements, et en fournissant des informations aussi rapidement que possible. Nous ne sommes, en effet rien d’autre, que des producteurs de données au service des utilisateurs. 
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