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Point de l’agenda 7
COMMISSION AFRICAINE DES STATISTIQUES AGRICOLES
Vingtième session

Alger, Algérie, 10 – 13 décembre 2007

INDICATEURS POUR LA RECHERCHE DES RÉSULTATS DANS DES CONDITIONS MOINS QU’IDEALES UN DOCUMENT DE RÉFÉRENCE POUR LA SURVEILLANCE ET L’ÉVALUATION DANS LE MONDE AGRICOLE ET  LE DEVELOPMENT RURAL
HISTORIQUE
Lors de la Conférence des Nations Unies sur le Financement du Développement tenue à Monterrey, Mexico en 2002, les pays développés et en voie de développement ont pris des engagements et des responsabilités pour la réalisation des résultats en matière de développement, y compris ceux consacrés par les objectifs du Millénium en matière de développement. La mise en place d’une orientation sur la base des résultats effectifs implique une capacité de maîtrise des indicateurs qui reflètent de façon fiable les résultats pendant toutes les étapes du processus de développement, c’est à dire depuis la planification stratégique jusqu’au parachèvement du processus de réalisation. Cependant, jusqu’à nos jours, les donateurs et les praticiens du développement manquent d’un cadre propre aux indicateurs de résultats qui demeurent le seul moyen commun pour l’évaluation, sur des bases uniformes, de l’efficacité de l’assistance au développement. Le développement d’un système de suivi et d’évaluation (Monitoring and Evaluation – M&E) qui s’appuie sur ces indicateurs en utilisant des données plus précises et appropriées s’avère naturellement une priorité évidente aussi pour le développement de la communauté internationale que pour les pays en voie de développement eux-mêmes. Pour les agences et les instituions impliquées dans le développement agricole et rural, cela signifierait le développement d’un cadre commun qui permettra aux agences donatrices d’harmoniser leurs activités de suivi.

De nombreux pays manquent de capacité pour la production et la diffusion des données nécessaires pour l’information du débat sur le développement international et pour le suivi de leurs propres tendances au niveau national. Bien que la situation soit en amélioration constante, les bases de données au niveau mondial restent cependant insuffisantes et inconsistantes en matière de données fiable en raison notamment des faiblesses et des insuffisances des systèmes nationaux des statistiques (SNSs). En dernière analyse, la validité des systèmes de maîtrise et de contrôle au niveau mondial dépend en grande partie de la qualité des données qui nous parviennent des différents pays. Ce genre de problèmes se produit au niveau de pays et c’est à ce niveau-là que l’assistance doit intervenir pour la construction de nouvelles capacités plus durables en matière de collecte et de diffusion des indicateurs appropriés.

ÉLABORATION DES “INDICATEURS POUR LA RECHERCHE DES RÉSULTATS DANS DES CONDITIONS MOINS QU’IDEALES : UN DOCUMENT DE RÉFÉRENCE POUR LE SUIVI L’ÉVALUATION DU DEVELOPPEMENT AGRICOLE ET RURAL »
La Plateforme Mondiale des Donateurs pour le Développement Rural (GDPRD) a demandé à la Banque Mondiale de mener l’élaboration de ce document de référence en vue de permettre la  normalisation des approches et le développement d’une recette des indicateurs clé pour le suivi et l’évaluation des activités en matière de développement agricole et rural.  Cette initiative a pour objectif ultime d’en améliorer la qualité au niveau mondial, tout en reconnaissant que le renforcement des capacités de suivi doit nécessairement passer par les efforts entrepris par chaque pays au niveau national,. Ainsi les indicateurs ont été validés par des études menées à l’intérieur des pays, au Cambodge, Nicaragua, Nigeria, Sénégal et Tanzanie.

Ce document de référence offre une ligne de conduite à suivre dans la manière de construire les capacités nécessaires pour un suivi et une évaluation effectives dans les pays en voie de développement. Il propose également un nombre d’approches pour l’identification des indicateurs à retenir dans ce processus d’évaluation, compte tenu des différents types d’informations ayant trait aux activités, projets et programmes en matière de Développement Agricole et Rural (DAR). Ce document a été élaboré par équipe des fonctionnaires de la Banque Mondiale et de l’Organisation des Nations Unies pour l’Alimentation et Agriculture avec la contribution précieuse de plusieurs praticiens au niveau des autres agences de développement.

Considérée comme étant une partie intégrante du processus de validation pour la mise à l’épreuve de la pertinence de la méthodologie de ce guide de base, une étude a été conduite par des consultants nationaux sur le système de suivi et évaluation en vue de mettre en comparaison les indicateurs « génériques » DAR proposés et les indicateurs actuels en usage dans les cinq pays-test (Cambodge, Nicaragua, Sénégal, Nigeria et Tanzanie). Ces pays représentent les différentes phases de l’évolution des systèmes de suivi et évaluation. Dans chacun de ces pays, un séminaire de deux jours a été organisé pour passer en examen les conclusions de l’étude concernant les procédures et les indicateurs propres à chaque système national de suivi et évaluation ainsi que leur comparaison avec les recommandations du document de référence. D’éminents acteurs, y compris les agences donatrices concernées, ont pris part à ces séminaires. Tous les séminaires de pays ont approuvé à l’unanimité cette approche du document de référence.
Un menu d’indicateurs, identifiés à l’occasion de ces travaux, est joint en annexe sous forme de deux tableaux:

· Tableau 1: Statistiques clé et indicateurs des résultats prioritaires le secteur et sous-secteur pour la planification, le suivi et l’évaluation de développement agricole et rural.
· Tableau 2: Une liste d’indicateurs alternatifs et équivalents utilisée dans les cinq pays test.
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