Merci Monsieur le Président de séance,

Je voudrais  remercier la FAO pour avoir invité la Banque Africaine  de Développement à participer à cette importante réunion de la 20ème Session de la Commission Africaine des Statistiques Agricoles pour l’Afrique (CASA-20) et le Peuple Algérien pour la qualité  de l’hospitalité qui nous est offerte depuis notre arrivée.

Un des objectifs de ma participation à cette réunion est de m’informer de l’état des statistiques agricoles dans les pays africains dans le but d’étendre le programme de renforcement des capacités de la Banque aux statistiques agricoles. Nous avons déjà commencé des discussions avec la FAO pour définir des axes de collaboration pour le renforcement des capacités des pays africains dans le domaine des statistiques agricoles.  Nous comptons finaliser nos discussions avec la FAO  et commencer à travailler avec vous très prochainement. En fait ce travail a déjà commencé. Un système opérationnel de statistiques agricoles  requiert la  mise en place d’un système national intégré de statistique qui à son tour nécessite l’élaboration et la mise en œuvre d’une Stratégie nationale de développement de la statistique (SNDS).  La Banque en collaboration avec d’autres partenaires a entrepris un programme d’appui aux pays pour l’élaboration de leurs NSDS et a contribué à l’élaboration d’un guide pour l’intégration des statistiques sectorielles dont les statistiques agricoles dans les NSDS. Une copie de ce guide a été remise  à la FAO pour l’inclure dans le CD des documents qui vous seront remis à la fin de cette réunion.
En parlant des statistiques agricoles, l’accent est surtout mis sur la production. Les aspects en amont de cette production notamment la recherche agricole qui pourrait contribuer à  rendre cette production  durable, sont ignorés. Les statistiques constituent un outil indispensable pour mener cette recherche. Les statistiques pour la recherche doivent  faire partie intégrante des statistiques agricoles. Je voudrais proposer d’inviter les statisticiens  de la recherche agricole à la réunion de la prochaine CASA et considérer les statistiques pour la recherche agricole comme partie intégrantes des statistiques agricoles.

Pour conclure,  je voudrais dire que cette réunion m’a donné l’opportunité  de m’imprégner des  réalités des statistiques agricoles dans nos pays et je me charge de transmettre fidèlement ce que j’ai appris aux instances dirigeantes du Département des statistiques à la Banque.
Je vous remercie
