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Sesión técnica 13: Uso de las tecnologías de la información en los censos agropecuarios

Los avances tecnológicos y su incidencia en las distintas etapas del trabajo en censos y encuestas.

Miguel Galmés – FAO
El vertiginoso avance de las tecnologías de la información y de la comunicación afecta todos los aspectos de nuestro quehacer. Las comunicaciones interpersonales, el transporte, el uso de nuestro tiempo libre, los chequeos médicos, todo absolutamente todo ha cambiado en los últimos 10 años y sigue cambiando rápidamente. Obviamente su influencia es nuestro trabajo como generadores de información agropecuaria  tenía que hacerse sentir. El uso difundido del correo electrónico, de la telefonía celular y de los mensajes SMS, el acceso casi irrestricto a la Internet, la aparición del GPS, la trazabilidad vacuna a través de chips identificatorios de cada animal,  la incorporación de palm tops con conexiones bluetooth para transmisión de datos, la aparición del escaneado de datos alfanuméricos; son todas innovaciones del último decenio que afectan directamente nuestra labor. Pensemos por un momento que no está lejano el día en que las encuestas personales y directas con papel y lápiz pasen a ser cosa del pasado con todo lo que ello implica. Como a veces decimos: no más lápiz rojo, azul y verde para la crítica codificación de formularios, no más entrada manual de datos, no esperar más dos o tres años para tener las publicaciones de los censos.

Pero ello implica grandes desafíos que yo quisiera sintetizar en los siguientes puntos:

1. Cómo mantener la máxima calidad de los datos?

2. Cómo mantener la eficacia en el sentido de lograr nuestros objetivos al menor costo posible?

3. Cómo saber discernir instrumentos y procedimientos cuando el mundo consumista que nos rodea trata de vendernos las nuevas tecnologías como panaceas y no tenemos suficiente capacidad para comprender plenamente sus pro y sus contras?

4. Cómo mantener una cobertura adecuada en nuestros censos y encuestas cuando podemos llegar a diferentes tipos de productores con diversos mecanismos: a unos por e-mail, a otros por correo tradicional, por teléfono a otros, mediante entrevistas a los demás?

Yo creo que la respuesta a todos estos desafíos se sintetizan en cuatro o cinco recomendaciones:

a) Aprender de la experiencia de quienes han implementado o tratado de implementar estas tecnologías;

b) No dar un paso sin tener todo probado. Los censos y encuestas piloto son fundamentales. En una prueba piloto podemos probar varios instrumentos a la vez: en una zona uno y en otra zona otro; con un tipo e productores uno con otro tipo de productores, otro;

c) No tomar ninguna decisión sin evaluar adecuadamente los costos monetarios de la misma. No debemos olvidar que todos nuestros sistemas de información públicos se financian con el dinero de los impuestos que pagamos los ciudadanos. Una razón ética fundamental nos lleva extremar los cuidados para no malgastar los recursos públicos. Adecuados presupuestos, pliegos de condiciones técnicamente elaborados; licitaciones transparentes son mecanismos que ayudan a un uso eficiente de los recursos;

d) En el caso de las encuestas continuas: no desmontar totalmente un sistema en funcionamiento para implantar uno nuevo, dejarlos coexistir por uno o dos períodos hasta que el nuevo esté probado y pueda sustituir al antiguo.

e) Utilizar, si es posible, las encuestas continuas como campo de prueba para ampliar luego el uso de las nuevas tecnologías a los censos.   

En esta Sesión Técnica escucharemos a los colegas que tienen experiencia en el uso de nuevas tecnologías para la difusión y aprovechamiento de los datos censales (es el caso del REDATAM); la interesante experiencia chilena de captura descentralizada de datos en todo el país en tiempo real y la de Uruguay utilizando procedimientos de muestreo para controlar la calidad del registro mediante escaneado de datos. Mañana escucharemos y discutiremos experiencias de Brasil y Colombia en el uso del CAPI o PAD (como quieran llamarle) en las entrevistas a los productores y lo que ello implica. 

Seguramente son sesiones donde todos aprenderemos mucho y quizás nos iremos con más dudas que las iniciales, lo que no es tan malo para seguir experimentando, discutiendo y aprendiendo.

