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I.
Resumen técnico del Censo Agropecuario de 1984

Costa Rica levantó el último Censo Nacional Agropecuario en 1984. Las últimas Encuestas Nacionales Agropecuaria y Ganadera datan de los años 1988 y 1989, respectivamente.

El Censo Agropecuario de 1984 se realizó en forma simultánea con el Censo Nacional de Población y Vivienda. El procedimiento de enumeración utilizado fue la entrevista personal.  Las entrevistas se desarrollaron en el campo completando la boleta del Censo Nacional Agropecuario siempre que el informante del hogar visitado indicara que algún miembro de ese hogar tenía una finca agropecuaria en la que había cultivado, o tenía ganado vacuno, porcino, o aves de corral, considerando como periodo de referencia el año agrícola.

El material cartográfico utilizado para realizar el levantamiento censal fue el mismo del Censo Nacional de Población y Vivienda, consistiendo en áreas de enumeración definidas a partir de un determinado número de viviendas.

La unidad estadística es la finca agropecuaria, definida como toda extensión de terreno que una persona o conjunto de personas dedica (n) total o parcialmente a la producción agrícola, ganadera o avícola. Puede consistir en uno o más lotes o parcelas, propias o ajenas, situadas dentro de un mismo cantón o entre cantones vecinos, siempre que estén bajo una sola administración (ejercida directamente por el propio productor o por una persona que le administre) y utilicen los mismos medios de producción, tales como mano de obra, maquinaria, equipo y animales de trabajo.

Para el levantamiento se la información agropecuaria se utilizaron básicamente dos periodos de referencia: el día de la entrevista y el año agrícola.

El cuestionario censal se estructuró en seis secciones, incluyendo un apartado para los datos generales sobre la localización de la finca agropecuaria. Las secciones son:

1. Productor y finca

2. Régimen de tenencia 

3. Uso de la tierra (tierras de labranza, cultivos permanentes, pastos, bosques y montes y otras tierras)

4. Producción agrícola (cultivos anuales o transitorios y permanentes)

5. Animales (ganado vacuno, porcino, caballar, mular, asnal, aves de corral, colmenas y producción de miel)

6. Tecnología (uso de abono químico, pesticidas, riego, maquinaría y equipo)

7. Trabajadores agropecuarios.

El censo fue de cobertura total, es decir, se realizó una enumeración completa de las explotaciones agropecuarias del país.

II.
Análisis de las experiencias y temas relevantes del Censo Agropecuario de 1984 con referencia a los temas 05 y 06 “Prácticas agrícolas” y “Servicios agrícolas” respectivamente.

Costa Rica tomó el último censo agropecuario en hace 24 años (1984), lo hizo bajo las recomendaciones del Programa de FAO de la ronda del 80 y considerando las condiciones y necesidades propias del país en ese momento. 

El tema 05 “Prácticas agrícolas” del Programa 2010 recomienda como ítem principal la finalidad principal de la producción de la explotación, como un indicador de la participación de las explotaciones en la economía de mercado; y como ítemes complementarios: el uso de plaguicidas agrícolas (insecticidas, herbicidas, funguicidas, rodenticidas y otros plaguicidas); uso de buenas prácticas agrícolas; uso de prácticas agrícolas orgánicas; uso de cultivos genéticamente modificados; maquinaria y equipos seleccionados en la explotación según fuente; construcciones no residenciales (cuantía, tenencia y tamaño por cada tipo de construcción no residencial); y porcentaje de cada producto agrícola principal vendido.

En la Sección 8 del Programa de la FAO de 1980, en la categoría “Prácticas y servicios seleccionados” se marcaban como itemes esenciales recomendados para ser levantados en el censo: los sistemas de riego; integración de la explotación con otras actividades económicas no agrícolas (por ejemplo pesca, manufactura, servicios agrícolas, hotelería, etc.); producción bajo contrato para otro establecimiento (comprende acuerdos entre contratista y productor para producir determinado producto sujetos ambos a  ciertas obligaciones, por ejemplo contrato de cultivos, cría de pollos, etc.); uso de variedades de alto rendimiento. Se marcaban como no esenciales pero recomendados: el uso y aplicación de fertilizantes inorgánicos y pesticidas.

Por las condiciones de Costa Rica, en el Censo Nacional Agropecuario de 1984 se levantó información sobre área regada y  uso y aplicación de fertilizantes inorgánicos y pesticidas. De esta manera, se compilaron datos para cultivos principales (arroz, maíz, fríjol, papa, cebolla, yuca, etc.) sobre el uso de abono químico, pesticidas, extensión regada y extensión trabajada mecánicamente. Para el resto de ítemes esenciales recomendados en el Programa del 80 no se levantaron datos. 

Aunque el Programa de FAO de 1980 no incluía ítemes relacionados con la finalidad principal de la producción de la explotación, en el Censo Agropecuario de 1984 se vio la necesidad de levantar información sobre el destino de la producción (ventas totales, consumo en la finca), teniendo a partir de estos datos un indicador del grado hasta el cual las explotaciones agrícolas estaban participando en la economía de mercado. 

Itemes complementarios incluidos en el nuevo Programa 2010 como: uso de buenas prácticas agrícolas, uso de cultivos genéticamente modificados, construcciones no residenciales, porcentaje de cada producto agrícola vendido; no  existían en el Programa de Censos Agropecuarios del 80. 

Considerando los cultivos principales del país, el censo de 1984 permitió disponer de datos como los siguientes:

· Para el caso de arroz (cosecha inverniz), con una extensión total cultivada de   62 594.7 ha, los datos del censo indican que el 73.8 por ciento del área cosechada fue abonada con fertilizante químico (46 181.5 ha), un 71.2 por ciento fue tratada con herbicidas (44 564 ha), a un 54,0 por ciento se le aplicó otros pesticidas  (33 780.6 ha), un 20 por ciento recibió tratamiento de riego    (12 506.4 ha), y un 69.6 por ciento fue trabajada mecánicamente (43 580.2 ha).  El total de la producción en cosecha inverniz fue de 157 212 067 kilogramos, el 93.4 por ciento se destino a ventas (146 907 437 Kg.) y el 6.6 por ciento a consumo en la finca (10 304 630 Kg.).

El ítem complementario “Maquinaría y equipo seleccionados en la explotación según fuente” incluido en el tema 05 “Prácticas agrícolas”del actual Programa 2010, se consideró en la Sección 7 del Programa de FAO del 80 con el título“La maquinaria y equipo”. En esta sección se marcaban como ítemes esenciales para ser levantados en el censo: maquinaria fija productora de energía (motores primarios por ejemplo de combustión interna); maquinaría agrícola ( por ejemplo tractores); arados, cultivadores y escarificadores; segadoras, segadoras mecánicas y segadoras agavilladoras; cosechadoras trilladoras; equipo de trilla; maquinaría y equipo de la industria lechera (por ejemplo, máquinas ordeñadoras y refrigeradoras de leche). Se marcaban como no esenciales pero recomendados: sembradoras de granos; pulverizadores espolvoreadores; y material de transporte.

El Censo Nacional Agropecuario de 1984 compiló información sobre el uso y propiedad de la maquinaria y equipo agrícolas dando prioridad a la utilización de determinados tipos de maquinaria y equipo (por ejemplo: tractores, arados de tractor, arados de tiro animal, rastras, sembradoras, cosechadoras, etc.) y suprimiendo aquellos que no se ajustaban a las condiciones del país. Por ejemplo, en el caso particular de los tractores, un total de 3 970 explotaciones uso este tipo de maquinaria, el 31 por ciento de esas explotaciones se concentran en fincas con extensiones menores de 5 ha (12 30), el 42 por ciento en fincas de 5 a menos 50 ha (1 671), el  22 por ciento en  fincas de 50 a menos de 500 ha (865), y un 5 por ciento en fincas con extensiones mayores a 500 ha (194).

El tema 06 “Servicios agrícolas” del Programa 2010 no existía en el Programa del 80 (fueron incluidos como no esenciales en el Programa de Censos Agropecuarios de 1990). El censo de 1984 no levantó información sobre crédito, fuentes de información agrícola ni tiempo de desplazamiento hasta el mercado, aspectos recomendados en el  actual Programa de la FAO.

III.
Análisis de los cambios que Costa Rica podría introducir con respecto al tema 05 “Practicas agrícolas” y  tema  06 “Servicios agrícolas” en el próximo censo agropecuario.

El tema 05 “Prácticas agrícolas” en el marco del Programa del Censo Agropecuario 2010, recomienda levantar información sobre este tema considerando un ítem principal y otros complementarios, presentados de la siguiente manera: 

Item principal

1. Finalidad principal de la producción de la explotación
· Producción principal para el consumo

· Producción principal para la venta

Itemes complementarios (para la explotación)
1. Uso de plaguicidas agrícolas 
· Insecticidas 
· Herbicidas 
· Funguicidas 
· Rodenticidas 
· Otros plaguicidas
2. Uso de buenas prácticas agrícolas

3. Uso de prácticas agrícolas orgánicas 
4. Uso de cultivos genéticamente modificados 
5. Maquinaria y equipos seleccionados en la explotación según fuente
Fuentes consideradas

· De propiedad exclusiva del productor o de los miembros del hogar

· De propiedad de la explotación en conjunto con otras explotaciones

· Suministrados por el terrateniente

· Suministrados por otros productores privados (excluso las cooperativas)

· Suministrados por una cooperativa

· Suministrados por un establecimiento privado de servicios agrícolas

· Suministrados por una agencia gubernamental 
6. Construcciones no residenciales (cuantía, tenencia y tamaño por cada tipo de construcción no residencial) 
Tipos de construcciones no residenciales

· Para albergar animales diferentes de las aves de corral (área)

· Para  albergar aves de corral (área)

· Para almacenar productos agrícolas (área o volumen)

· Para fines mixtos u otros propósitos (área)

Tenencia de construcciones no residenciales

· De propiedad

· En arrendamiento

· Otras

7. Porcentaje de cada producto agrícola principal vendido
En un próximo Censo Nacional Agropecuario se está evaluando la posibilidad de excluir los datos sobre la producción agropecuaria de la explotación y el destino de la producción de la explotación. Mas bien se ve la conveniencia de hacerlo mediante una encuesta por muestreo. Las razones principales son porque los datos de producción requieren de muchos controles para poder tener buenas estimaciones, el procesamiento es lento y se pierde oportunidad en la información.

Con respecto a las otras recomendaciones del Programa de Censos Agropecuarios 2010, se esta considerando en un próximo censo compilar datos para la explotación sobre:

· Uso de plaguicidas agrícolas. Se prevé recolectarlo tomando en cuenta dos únicas categorías: herbicidas y otros plaguicidas.

· Uso de buenas prácticas agrícolas. Existe una necesidad manifiesta de los usuarios de la información censal por disponer de datos sobre buenas prácticas agrícolas. Queda pendiente incluir alguna BPA específica de interés para el país.

· Uso de prácticas agrícolas orgánicas. Considerando la recomendación de FAO referente a los aspectos que debe incluir un sistema de producción para ser considerado orgánico, interesa compilar datos sobre cultivos y áreas en la que se utiliza el abono orgánico. También se levantaran datos sobre uso de abono químico (cultivos y áreas)

· Maquinaria y equipo seleccionados usados en la explotación según fuente. Interesa tomar información sobre área trabajada mecánicamente para los diferentes cultivos; sobre el uso y propiedad de la maquinaria y equipo agrícolas, dando prioridad a la utilización de determinados tipos de maquinaria y equipo que se ajustan  a las condiciones del país (por ejemplo: tractores, arados de tractor, arados de tiro animal, rastras, sembradoras, cosechadoras, etc.) 

· Construcciones no residenciales. Interesa levantar información sobre la cantidad, tipo y tenencia de las construcciones no residenciales en la explotación.

Con respecto al tema 06 “Servicios agrícolas”, el nuevo Programa 2010 recomienda tomar información considerando los siguientes ítemes:

Itemes complementarios (para la explotación)

1. Recepción de crédito para fines agrícolas

2. Fuentes de crédito

Grupos típicos

· Bancos comerciales

· Bancos de desarrollo agropecuario

· Sociedades cooperativas de crédito

· Prestamistas

· Proveedores de insumos

· Grupos de autoayuda

· Familiares o amigos

· El gobierno

· Otros fuentes
3. Tipo de garantías para créditos 
· La tierra del productor

· Otros bienes

· Otros tipos de garantías

4. Plazo del préstamo o crédito

5. Fuentes de información agrícola

· Servicios de extensión

· Radio

· Televisión

· Diarios

· Periódicos agrícolas

· Agencias de insumos

· Internet

· Otros productos

· Otras
6. Fuentes de servicios de extensión agrícola

Categorías típicas

· Organizaciones gubernamentales (cultivos, animales)

· Asociación de productores

· Otras
7. Tiempo de desplazamiento hasta el mercado regular o permanente de productos agrícolas más cercano

Tiempo de desplazamiento

· Menos de 30 minutos

· 30-60 minutos

· 60-120 minutos

· Más de 2 horas
En el próximo Censo Nacional Agropecuario se está considerando levantar en el cuestionario censal una sección sobre “Servicios de Apoyo a la Explotación Agropecuaria”. Esta sección toma en cuenta la mayor parte de las recomendaciones de FAO en el Programa 2010. Se espera compilar información para la explotación sobre:

· Recepción de crédito. Interesa recolectar datos sobre la recepción de financiamiento para producir en la explotación considerando el año de referencia del censo. Interesa el detalle sobre su utilización en la explotación y cuantía de créditos.

· Fuentes de financiamiento. Interesa levantar datos sobre quien suministra el financiamiento. Considerando los acuerdos institucionales para el crédito en Costa Rica, se consideran relevantes los bancos, las cooperativas, los prestamistas, el comerciante, el familiar , y otros. Se incluirán todas las fuentes  cuando haya más de un crédito durante el año de referencia del censo.

· Adquisición de seguros para los cultivos. El objetivo es conocer si pagó a una aseguradora para proteger la cosecha que eventualmente podría ser dañada o destruida por algún fenómeno natural como inundaciones, sequías extremas, etc. 

· Fuentes de información agropecuaria. Interesa compilar datos sobre las diferentes fuentes que utiliza el productor para informarse y mejorar eventualmente la gestión de la explotación agropecuaria. 

· Fuentes de servicios de extensión agrícola. Interesan datos sobre el acceso a asistencia técnica, el tipo de organización que brindó el servicio de asistencia. Es importante identificar la organización: Ministerio de Agricultura, Instituto Nacional de Seguros, cooperativa, banco, asociación, u otro.

· Pertenencia a alguna organización de productores. Interesa conocer si el productor o algún miembro familiar es miembro activo de un grupo mayor de productores agropecuarios, por ejemplo: asociaciones, cooperativas, centro agrícola cantonal, cámara de productores, y otro.

