MODELO DE IMPRESO PARA ACTIVIDADES DE FORMACIÓN
1. DESCRIPCIÓN BREVE DE LA INICIATIVA DE FORMACIÓN, DE SUS OBJETIVOS Y MODO DE PRESTACIÓN
Objetivo global de la iniciativa de formación:  
Objetivos de la formación:  
Modo de prestación:    
2. PERFIL DE LOS  CANDIDATOS         
Experiencia: Explicar la experiencia que deberían tener los candidatos (por. Ej. técnica, dirección)
Sexo y edad: Explicar a qué franja de edad está dirigida la iniciativa y si se establecerá una cuota o un porcentaje reservado para las mujeres candidatas.
Función/cometido del trabajo: Explicar a qué funciones y cometidos se dirige la iniciativa.
Requisitos y competencias previas: Explicar el nivel de educación y las calificaciones previos requeridos de los candidatos (en comunicación, gestión de proyectos) que deben ser de nivel básico o bueno.
Experiencia laboral mínima: Indicar el mínimo de experiencia laboral requerida en el ámbito correspondiente.
Idiomas: Indicar el idioma y nivel de competencia que deben poseer los candidatos
3. EXPECTATIVAS DE LOS INDIVIDUOS Y DE LAS ORGANIZACIONES 

Esta sección indica qué se espera de los individuos que participarán en la iniciativa de formación y de las organizaciones que nombran o se proponen nombrar participantes.

Expectativas individuales: Explicar qué se espera de las personas que participen en la iniciativa. Por ejemplo: las personas seleccionadas se comprometerán a organizar, por lo menos, dos actividades para difundir los nuevos conocimientos o competencias en la comunidad local. Esas actividades podrían ser sesiones de capacitación, tutorías individuales, sesiones informativas, etc.

Expectativas de la organización de proveniencia: Explicar qué se espera de la organización de proveniencia en materia de asistencia y seguimiento. Como mínimo, la dirección de la organización debería asistir en los objetivos de la iniciativa de formación y cualquiera de sus actividades de seguimiento. Este compromiso debería demostrarse con un alineamiento entre la iniciativa y el plan estratégico y presupuesto de la organización. Ejemplo: La organización se comprometerá a ofrecer un apoyo institucional pleno al individuo para la organización de las actividades descritas más arriba; asimismo se comprometerá a presupuestar la ampliación de la iniciativa en el siguiente año.

4. DESCRIPCIÓN DEL PROCESO DE SELECCIÓN      
En esta sección se describe el proceso de selección detallando los criterios de selección de los candidatos.

Descripción del proceso: Describa el proceso de selección. Por ejemplo: El proceso de selección incluirá una selección previa de los candidatos utilizando un formulario impreso y una entrevista telefónica con un equipo compuesto por:
- Personal de la sede central de la FAO 
- La oficina regional de la FAO
- Un socio regional
 Descripción de los criterios de selección: Describir los criterios de selección utilizados: Por ejemplo: Se utilizarán los siguientes criterios para la selección de candidatos:

- Experiencia en proyectos apoyados por la FAO o con los socios operativos de la FAO                                       

- Perfil del trabajo actual
- Experiencia previa en la utilización técnica de herramientas y metodologías
- Disponibilidad y disposición a utilizar los nuevos conocimientos y competencias en la promoción de proyectos locales
5. FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES       
Esta sección indica las funciones y responsabilidades de la FAO  y sus homólogos locales en el proceso de selección. Para apoyar la identificación nacional con el proceso formativo y sus resultados es recomendable involucrar a las partes interesadas en todo lo posible, informándoles sobre la situación en el proceso de selección y ofreciendo respuestas a cualquier dificultad con los candidatos propuestos. Es más probable que las contrapartes locales cooperen con el nombramiento de personas diferentes si participan desde el principio en el proceso y no solo cuando es necesario transmitir comentarios negativos sobre sus candidatos. 

Funciones y responsabilidades: Describir las funciones y responsabilidades de la FAO  y de las organizaciones de origen de los candidatos. Por ejemplo: La FAO nombrará el equipo seleccionador en colaboración con socios nacionales. Éstos, a su vez, serán informados en cada etapa del proceso de selección por correo electrónico o por teléfono. Cuando sea necesario se podrán añadir sesiones telefónicas específicas.
