LETTRE TYPE DE NOTIFICATION DE L’INCLUSION DE MATÉRIEL  DISPONIBLE  DANS LE SYSTÈME MULTILATÉRAL
Au Secrétaire du Traité international

   sur les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture 

M. Kent Nnadozie
{0>Food and Agriculture Organization of the United Nations<}100{>Organisation des Nations Unies pour l’alimentation et l’agriculture 

Viale delle Terme di Caracalla 1
00153 Rome, Italie

Objet: Notification relative à la contribution de [nom de la Partie contractante/personne physique ou morale] au Système multilatéral

Le Traité international sur les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture (le Traité international) a établi un Système multilatéral d’accès et de partage des avantages. 

Concernant la couverture du Système multilatéral, l'Article 11 spécifie que le Système multilatéral englobe toutes les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture énumérées à l'annexe I qui sont gérées et administrées par les Parties contractantes et relèvent du domaine public, et que les Parties contractantes invitent tous les autres détenteurs de ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture énumérées à l'annexe I à incorporer ces ressources au Système multilatéral.
Par la présente, [nom de la Partie contractante/personne physique ou morale] souhaite vous informer que les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture énumérées à l'annexe I, indiquées ci-après et détenues en/au [nom de la Partie contractante], sont disponibles dans le Système multilatéral.

1. Les collections détenues par [nom du centre détenteur], [nom du pays], situé à XX. Des informations détaillées concernant la composition de la collection et les procédures à suivre pour commander des échantillons, sont aisément accessibles sur le site web [adresse url].  

2. La collection de [nom de l’espèce] détenue par [nom du centre détenteur] situé à XX [et consistant en …]. Le site web [adresse url] donne accès à la base de données de la collection.

Le matériel génétique détenu dans les collections indiquées ci-dessus sera mis à la disposition des utilisateurs aux conditions prévues par l’Accord type de transfert de matériel du Traité international sur les ressources phytogénétiques pour l'alimentation et l'agriculture. Ultérieurement, le matériel sera également enregistré dans le Système mondial d'information du Traité international.
