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مفكرة رئيس الاجتماع الأول للجنة المؤتمر لمتابعة التقييم الخارجي المستقلّ
الجمعة 14 ديسمبر/كانون الأول 2007
(1)
القرار الخاص بالتقييم الخارجي المستقلّ وبيان المدير العام أمام اللجنة: ذكّرت لجنة المؤتمر لمتابعة التقييم الخارجي المستقلّ (لجنة المؤتمر) بالقرار رقم 5/2007 الصادر عن الدورة الرابعة والثلاثين للمؤتمر "متابعة التقييم الخارجي المستقلّ للمنظمة" (مرفق طياً في الملحق 1). وأثنت لجنة المؤتمر أيضاً على التزام المدير العام بعملية متابعة التقييم الخارجي المستقلّ كما أكّد عليه مجدداً في بيانه الافتتاحي (المرفق طياً في الملحق 2).
(2)
القرار بشأن عدد مجموعات العمل ومجالات ولايتها: قررت اللجنة أن تكون هناك ثلاث مجموعات عمل للنظر في متابعة التقييم الخارجي المستقلّ، يتركّز عملها على المجالات التالية المشار إليها في القرار رقم 5/2007:
(أ)
رؤية المنظمة وأولوياتها البرامجية (مجموعة العمل الأولى التابعة للجنة المؤتمر)؛

(ب)
الإصلاح الخاص بالحوكمة (مجموعة العمل الثانية التابعة للجنة المؤتمر)؛

(ج)
إصلاح النظم وتغيير الثقافة وإعادة الهيكلة التنظيمية (مجموعة العمل الثالثة التابعة للجنة المؤتمر).
(3)
رؤساء وأعضاء مجموعات العمل: توصل الأعضاء إلى اتفاق مبدئي حول الأشخاص الذين سيتمّ تعيينهم كرؤساء ونواب لرؤساء جماعتي العمل الأولى والثالثة والرؤساء المشاركين لمجموعة العمل الثانية (على أن تبلّغ أمانة لجنة المؤتمر  بأسماء هؤلاء الأشخاص في موعد أقصاه 21 ديسمبر/كانون الأول). واتُفق أيضاً على أن ترشّح كلّ من المجموعات الإقليمية السبع بلداناً قد يصل عددها إلى ثلاثة بلدان لتكون عضواً في كل من مجموعات العمل بالإضافة إلى الرؤساء ونواب الرؤساء، على أن تبلغ تلك المجموعات الأمانة بذلك في موعد أقصاه 21 ديسمبر/كانون الأول. ويجدر بالمجموعات الإقليمية الإبلاغ كتابة عن أي تغييرات لاحقة.
(4)
ترتيبات عمل مجموعات العمل: جرى التذكير بأنّ كل مجموعة من مجموعات العمل مسؤولة عن تحديد ترتيبات العمل الداخلية الخاصة بها. ويمكن أن تتضمّن تلك الترتيبات فرق مهام حسب ما تراه مناسباً وقد يكون من المفيد تشكيل فرق مهام مشتركة بين مجموعات العمل بالنسبة إلى المواضيع المشتركة بين مجموعتين من مجموعات العمل. وقد وُضع جدول زمني بالعدد الأدنى من الاجتماعات التي ستعقدها مجموعات العمل حتى نهاية شهر أبريل/نيسان 2008 وتعقد مجموعات العمل اجتماعات إضافية بما يلبي احتياجاتها وضمن حدود الميزانية المتاحة للترجمة الفورية. ومن الضروري أن تعدّ كل مجموعة من مجموعات العمل جدولها الزمني قبل وقت كافٍ لتيسير اتخاذ الترتيبات اللوجستية، بما فيها الترجمة الفورية؛ وكما ورد في قرار المؤتمر العام رقم 5/2007، لا تعقد أي من مجموعات العمل دوراتها بالتزامن مع مجموعات أخرى ذلك أنّ هذا من شأنه أن يجعل من الصعب على العديد من الوفود المشاركة فيها. ويجب أن تصدر في ختام كل اجتماع مفكرة رئيس مجموعة العمل وأن تسجّل فيها جميع الاستنتاجات والتوصيات. وتعمم من ثمّ على جميع أعضاء لجنة المؤتمر لمتابعة التقييم الخارجي المستقلّ وتنشر على موقع لجنة المؤتمر على شبكة الإنترنت. 
(5)
هيئة المكتب والرؤساء المشاركين: اتُفق على أن تتألف هيئة المكتب من الرئيس ومن نائبين اثنين لرئيس لجنة المؤتمر ومن نائب رئيس مشارك واحد عن كل إقليم، يعيّنه الإقليم. ويدعو رئيس لجنة المؤتمر رؤساء مجموعات العمل ونواب الرئيس إلى حضور جميع اجتماعات هيئة المكتب بصفة مراقبين يتمتّعون بحق الكلام. وتقوم الأقاليم بإبلاغ الأمانة بالعضو الذي سيمثلها في هيئة المكتب (نائب الرئيس المشارك) في موعد أقصاه 21 ديسمبر/كانون الأول. ويجب إبلاغ الرئيس قبل اجتماع هيئة المكتب بمشاركة أي أعضاء مناوبين لأسباب عملية في اجتماع هيئة المكتب.
(6)
التنسيق: اتُفق على أن يتولى رئيس لجنة المؤتمر لمتابعة التقييم الخارجي المستقلّ، يعاونه نواب الرئيس والأمانة، تنسيق مختلف أنشطة لجنة المؤتمر، بما في ذلك الاتصالات بين مجموعات العمل والجدول الزمني للاجتماعات وصدور النتائج المرجوّة في موعدها. وجرى التذكير بأنّ دور هيئة المكتب هو دور إداري وتنسيقي على المستوى اللوجستي وبأنّ جوهر النتائج والتوصيات التي ستصدر عن مجموعات العمل سوف تتدارسها لجنة المؤتمر بمجملها. 
(7)
الجدول الزمني الإجمالي: اتفق على جدول زمني ثابت لعدد أدنى من الاجتماعات وهو يرد في الملحق 3 للفترة من يناير/كانون الثاني إلى أبريل/نيسان 2008 وذلك بغية: (1) الاتفاق على ترتيبات العمل ووضع جدول إشاري للعمل وجدول زمني للنتائج المرجوّة قبل نهاية شهر يناير/كانون الثاني؛ (2) إعداد تقرير مرحلي في 1 مايو/أيار 2008  كما نص عليه قرار المؤتمر رقم 5/2007؛ (3) تمكين الأعضاء من إعداد جداولهم الزمنية الخاصة. ويراعى في هذا فترات العطل والاجتماعات المقررة للوكالات التي توجد مقارها في روما، وهي ترد للإحاطة في الملحق 3، المرفق ألف.
(8)
إعداد جدول للنتائج المرجوّة: حرصاً على إعطاء معلومات مرجعية لاجتماعات مجموعات العمل في يناير/كانون الثاني 2008، طُلب إلى لجنة المؤتمر لمتابعة التقييم الخارجي المستقل أن تتيح ما يلي:

(أ)
معلومات عن فترات الترجمة الفورية المتوفرة للمجموعات من الميزانية المتاحة؛
(ب)
موجز لكلّ من مجموعات العمل يتضمّن النتائج الرئيسية التي توصل إليها التقييم الخارجي المستقل والتوصيات الصادرة عنه، بالإضافة إلى "استجابة الإدارة المبدئية"؛

(ج)
أوراق للمناقشة في اجتماعها الأول حول جدول زمني ممكن للنتائج المرجوّة؛

(د)
اقتراحات لمزيد من المعلومات المطلوبة من أمانة منظمة الأغذية والزراعة ككلّ وتوقيتها.

(9)
أمانة لجنة المؤتمر: رحّبت لجنة المؤتمر بالترتيبات المقترحة لإنشاء أمانة موحّدة لخدمة لجنة المؤتمر وهيئة مكتبها ومجموعات عملها، بما يشمل تقديم المدخلات لبلورة النتائج المرجوّة والاتصال مع أمانة المنظمة ككلّ وتوفير المدخلات لمساعدة اللجنة في عملها. وستؤمّن لجنة المؤتمر لهذا الغرض:

(أ)
الدعم التنظيمي لجميع الاجتماعات وصياغة المفكرات والتقارير؛

(ب)
الاتصال بأمانة المنظمة من أجل تأمين المدخلات لمساعدة مجموعات العمل ولجنة المؤتمر نفسها في مناقشاتها واتخاذ قراراتها؛

(ج)
إدارة ميزانية عمل لجنة المؤتمر وأنشطة الدعم لها (يرد في الملحق 4 موجز عن الميزانية الإجمالية لاستخدام اعتمادات الميزانية لمتابعة التقييم الخارجي المستقل والبالغة 4 ملايين دولار أمريكي).
(10)
تتألّف الأمانة من الأمين (من فئة مد-1 أو فئة أعلى) ومن موظف فني رفيع واحد ومن ثلاثة موظفين مبتدئين/موظفي دعم، بالإضافة إلى تخصيص بعض الأموال للاستشاريين الذين يمكن الاستعانة بهم لمساندة عمل لجنة المؤتمر للاضطلاع بمهام معيّنة. وطلبت اللجنة إلى المدير العام، كما تم الاتفاق عليه بالنسبة إلى التقييم الخارجي المستقلّ نفسه، أن يكون هناك إعفاء من الإجراءات الداخلية البحتة المتصلة بشروط الموافقات والإعفاءات على مستوى المدير العام ونائبه بالنسبة إلى معدلات الأجور، واستخدام موظفين يبلغون 62 سنة من العمر وما فوق وما إلى ذلك؛ فضلاً عن إجراءات الاختيار الداخلية للموظفين والاستشاريين. 
(11)
المعلومات اللازمة: أشير إلى أنّه جرى استحداث موقع على شبكة الإنترنت خاص بلجنة المؤتمر ويمكن النفاذ إليه من الصفحة الرئيسية للمنظمة على الويب على العنوان التالي: http://www.fao.org/iee-follow-up-committee/home-iee.html. ويحتوي هذا الموقع على روابط تقود إلى تقرير التقييم الخارجي المستقل واستجابة الإدارة وتقرير المؤتمر العام للمنظمة والقرار الصادر عنه. وستنشر جميع الوثائق على هذا الموقع، بما في ذلك جداول الأعمال والجداول الزمنية للاجتماعات. وسيجري في وقت قريب توسيع نطاقه بحيث يتيح للأعضاء إمكانية النفاذ بواسطة كلمة مرور إلى موقع لتبادل الرسائل.

(12)
ممثل المدير العام ومدخلات أمانة المنظمة: رحّبت اللجنة بالتطمينات التي أعطاها المدير العام من أنّ أمانة المنظمة سوف توفّر كل الدعم اللازم لعملها. واتُفق على الطلب إلى المدير العام تعيين ممثل عنه في لجنة المؤتمر لمتابعة التقييم الخارجي المستقل. واقترح الأعضاء ترتيبات متنوّعة كي يعيّن المدير العام أيضاً نقاط اتصال أو ممثلين أو أشخاص مرجعيين من ضمن أمانة المنظمة للمشاركة في مجموعات العمل التابعة للجنة المؤتمر وفي المجالات الفنية والإدارات وفي المقر الرئيسي والمكاتب الميدانية. وقد بعث رئيس اللجنة بكتاب إلى المدير العام يدعوه فيه إلى تعيين ممثل أو ممثلِين عنه وإلى إيضاح ترتيبات العمل يما يضمن توفير المدخلات اللازمة من أمانة المنظمة في الوقت المناسب والتحاور معها. 
(13)
مع التذكير بأنّ المدير العام باشر بتنفيذ سلسلة من الإجراءات التي يمكن تحقيق نجاحات سريعة فيها وغيرها من الإجراءات لمتابعة التقييم الخارجي المستقلّ وبأنّه طُلب إلى لجنة المؤتمر بموجب القرار رقم 5/2007 "إجراء استعراض مستمر واسترجاع المعلومات عن تنفيذ جميع الإجراءات، بما في ذلك من بين أمور أخرى حالات النجاح السريع التي يضطلع بها المدير العام في مجالات متابعة التقييم الخارجي المستقل الداخلة في نطاق سلطته الإدارية، مع الإقرار بأن بعض الإجراءات مرهونة بتوفر الموارد اللازمة من الميزانية"، طُلب إلى إدارة المنظمة إتاحة جدول زمني للنتائج المرجوّة من جانب الأمانة بما يفسح في المجال لمجموعات العمل بالمباشرة بدراستها اعتباراً من 14 يناير/كانون الثاني. ويجب أن يشمل هذا التكاليف المتوقعة ومواعيدها بالنسبة إلى البرنامج العادي والموارد من خارج الميزانية على حد سواء. وسيشكل هذا الأساس للجنة المؤتمر كي تبدي رأيها في الإجراءات المتوخاة ومنطلقاً أيضاً لعملية الرصد التي ينبغي تيسيرها، بناء على اقتراح المدير العام، بواسطة رفع تقارير إدارية مرحلية منتظمة مقارنة بالجدول الزمني.
(14)
حضور مراقبين غير حكوميين في اجتماعات لجنة المؤتمر: أثنت اللجنة على دعم المنظمات غير الحكومية لتحقيق أهداف المنظمة وغاياتها؛ لكن نظراً إلى ضرورة أن تكون المفاوضات والقرارات المتخذة على المستوى الحكومي الدولي بالنسبة إلى متابعة التقييم الخارجي المستقلّ، تقرر عدم دعوة مراقبين غير حكوميين لحضور دورات اللجنة أو دورات مجموعات عملها.
(15)
مكافآت رئيس لجنة المؤتمر: أقرّت اللجنة الترتيبات الخاصة بمكافآت رئيس لجنة المؤتمر كما ترد
في الملحق 4.
الملحق 1
المؤتمر العام
تقرير
الدورة الرابعة والثلاثون للمؤتمر العام
(روما، 17-24 نوفمبر/تشرين الثاني 2007)
التقييم الخارجي المستقل لمنظمة الأغذية والزراعة

1-
رحب المؤتمر بالإجماع بتقرير التقييم الخارجي المستقل للمنظمة، في ضوء استذكاره لتقرير المجلس في دورته الثالثة والثلاثين بعد المائة. واتفق مع المجلس بأن هذا التقييم هو أكثر التقييمات التي أجريت في أي من منظمات الأمم المتحدة تعمقاً وشمولاً وأوسعها نطاقاً واستشرافاً. كما وافق على أن التقييم الخارجي المستقل يفي تماما بالاختصاصات المحددة له. وأشار إلى أن التقييم اتبع منهجية سليمة، قامت على الاستنارة بآراء أصحاب الشأن الرئيسيين. وكان شاملا ويستند إلى البراهين؛ ووفر نتائج وتوصيات استشرافية لمستقبل المنظمة كانت موثقة بشكل جيد.

2-
ورحب المؤتمر باستجابة الإدارة "المبدئية" (الوثيقة C 2007/7 B). وثمّن، على وجه الخصوص، بيان الإدارة أمام المؤتمر، الذي يدعم تنفيذ التقييم الخارجي المستقل "للإصلاح المصحوب بالنمو" ويؤكد عزم الإدارة على الشروع فوراً بالإصلاحات والتحسينات، بما يتفق مع توصيات التقييم الخارجي المستقل، وهو ما يدخل ضمن نطاق السلطة الفعلية للمدير العام، ولا تترتب عليه تكاليف إضافية.

3-
وأعرب المؤتمر عن تقديره لجميع من ساهموا في عملية التقييم الخارجي المستقل، لا سيما فريق التقييم الأساسي، ورئيس لجنة المجلس المعنية بالتقييم الخارجي المستقل، والسفير Perri، والرئيس المستقل للمجلس، والبروفيسور Noori-Naeini الذي قاد عملية أصدقاء الرئيس. كما أعرب عن تقديره للدعم القيّم الذي قدمه كل من المدير العام للمنظمة والأمانة، وبخاصة السيد John Markie، رئيس دائرة التقييم، وزملاؤه.

4- وبالموافقة على القرار رقم 5/2007، أكد المؤتمر مجدداً على التزام الأعضاء بإنجاز مهام المنظمة بالكامل. ولا تزال الزراعة تحتل مكاناً جوهرياً في معالجة مشاكل العالم المتعلقة بالجوع والفقر والتنمية الاقتصادية والاجتماعية. وكان هناك اعتراف بأنها تشكل مفتاحاً للإدارة المستدامة للموارد الطبيعية وتغير المناخ. وقد وجد التقييم الخارجي المستقل أن العالم يحتاج لمنظمة الأغذية والزراعة، ولكنه يحتاج إليها كمنظمة أكثر فائدةً وفعاليةً وكفاءةً. وبناءً على نتائج التقييم الخارجي المستقل، أعلن المؤتمر العام عزمه على الانطلاق بدينامية وبشكل موحّد نحو تجديد المنظمة، فتصبح ملائمة وقادرة على الاستجابة لمتطلبات القرن الحادي والعشرين. 
5-
واعتمد المؤتمر العام القرار التالي:

القرار رقم 5/2007

متابعة التقييم الخارجي المستقل للمنظمة

إن المؤتمر العام،

1-
يذكّر بقراره رقم 6/2005 الصادر في عام 2005 لإجراء التقييم الخارجي المستقل للمنظمة من أجل "رسم طريق المستقبل" للمنظمة.

2-
يرحّب بتقرير التقييم الخارجي المستقل الذي سيشكل قاعدة ليتخذ الأعضاء قراراتهم حول مجموعة متكاملة من الإصلاحات المصحوبة بالنمو في المنظمة. ويرحّب أيضاً باستجابة الإدارة "المبدئية"، التي قدّمها المدير العام على اعتبار أنها ستساعد أكثر الأعضاء على اتخاذ قراراتهم.

3-
يؤكد مجدداً على المهام العالمية للمنظمة في قطاعي الأغذية والزراعة وقواعد الموارد الطبيعية ذات الصلة ويرحّب بتجدد التركيز العالمي على الدور الهام الذي تضطلع به الزراعة لضمان رفاهية الجميع، حاضراً ومستقبلاً، مع التشديد على أهمية إعلان الألفية والمساهمات الكبرى التي يجدر بالمنظمة أن تقدمها لدعم الأهداف الثلاثة المتفق عليها للدول الأعضاء كما وردت في الإطار الاستراتيجي:

-
التغلّب على الجوع وسوء التغذية؛
-
مساهمة الزراعة في التنمية الاقتصادية والاجتماعية المستدامة؛
-
صون قاعدة الموارد الطبيعية واستخدامها المستدام.
4-
يؤكد مجدداً إرادته السياسية وعزمه على انتهاز هذه الفرصة والخوض في اتخاذ إجراءات مبكرة ومدروسة لوضع برنامج لتجديد المنظمة، في إطار الإصلاحات في منظومة الأمم المتحدة بوجه عام.

إن المؤتمر العام يقرر ما يلي:

5-
وضع خطة عمل فورية وإطار استراتيجي لتجدد المنظمة بعد إجراء استعراض منهجي لنتائج وتوصيات التقييم الخارجي المستقل واستجابة الإدارة. وسوف تتناول خطة العمل ما يلي:
(أ)
رؤية المنظمة وأولوياتها البرامجية:

(1)
الأولويات والتعديلات البرامجية خلال الفترة 2009-2011؛ 

(2)
ومسودة تشتمل على جميع العناصر الرئيسية لإطار استراتيجي طويل الأجل ومشروع الخطة المتوسطة الأجل؛

(ب)
الإصلاح على صعيد الحوكمة؛

(ج)
إصلاح النظم وتغيير الثقافة وإعادة الهيكلة التنظيمية:

(1)
تغيير الثقافة المؤسسية وإصلاح النظم الإدارية ونظم الإشراف؛

(2)
وإعادة الهيكلة بغرض تحقيق الفعالية والكفاءة.


وسوف تحدد خطة العمل الفورية في معرض تناول كل من إجراءات الإصلاح، ما يلي: الانعكاسات المالية؛ والأهداف المرجوة؛ والجدول الزمني للتنفيذ؛ والمراحل البارزة في التنفيذ خلال الفترة 2009-2011.

6-
عقد دورة خاصة لمؤتمر المنظمة في القسم الأخير من عام 2008، فوراً عقب عقد دورة مختصرة للمجلس. وستشكل بالتالي هذه الدورة الخاصة للمؤتمر فرصة لجميع الأعضاء للاجتماع معاً ومناقشة المقترحات لخطة العمل الفورية واتخاذ قرارات بشأن الانعكاسات على الميزانية.

7-
إنشاء لجنة محددة المدة تابعة للمؤتمر بموجب المادة 6 من دستور المنظمة، وتفويضها إنجاز عملها بتقديم اقتراحات بخصوص خطة العمل الفورية إلى المؤتمر العام في دورته الخاصة التي ستُعقد في عام 2008. وستكون هذه اللجنة مفتوحة للمشاركة الكاملة من جميع أعضاء المنظمة. وسوف تبذل جهدها للتحلي بالشفافية والوحدة في عملها وتقرر بصورة جماعية التوصيات النهائية التي ترفعها اللجنة إلى المؤتمر، مع التوصل إلى قراراتها بتوافق الآراء إلى أقصى حد ممكن. وستقوم بعملها بجميع لغات المنظمة. وتتمثل مهام اللجنة، دون إخلال بالمهام الدستورية للجان الدائمة التابعة للمجلس، في ما يلي:

(أ)
توصية  المؤتمر العام باقتراحات بشأن خطة العمل الفورية على النحو المحدد في الفقرة 5 أعلاه؛

(ب)
إجراء استعراض مستمر واسترجاع المعلومات عن تنفيذ جميع الإجراءات، بما في ذلك من بين أمور أخرى حالات النجاح السريع التي يضطلع بها المدير العام في مجالات متابعة التقييم الخارجي المستقل الداخلة في نطاق سلطته الإدارية، مع الإقرار بأن بعض الإجراءات مرهونة بتوفر الموارد اللازمة من الميزانية.

8-
أن يطلب إلى لجنة المؤتمر، بغية المحافظة على قوة الدفع في عملية التوصل إلى اتفاق بشأن خطة عمل فورية من أجل إصلاح منظمة الأغذية والزراعة مع النمو، أن تستهل عملها في شهر ديسمبر/ كانون الأول 2007، وأن تضع ترتيبات عملها، وجدول عملها الزمني الإسترشادي، وجدول زمني لتنفيذ الأهداف، قبل نهاية شهر يناير/ كانون الثاني 2008. وأخذا في الاعتبار بأنه ينبغي عقد الدور الاستثنائية لمؤتمر منظمة الأغذية والزراعة في موعد غايته شهر نوفمبر/ تشرين الثاني 2008، فإن المؤتمر يطلب إلى اللجنة أن تقدم تقريراً مرحلياً في موعد أقصاه 1 مايو/أيار 2008 وتقريرها النهائي قبل نهاية شهر سبتمبر/ أيلول 2008 وأن تولي الاهتمام مبكرا إلى:

(أ)
القيام باستعراض تفصيلي لتقرير التقييم الخارجي المستقل، بما في ذلك كل توصية من توصيات التقييم الخارجي المستقل، من أجل وضع استنتاجات أولية لتوجيه أعمال اللجنة الأخرى؛

(ب)
تحديد الاحتياجات من المعلومات من أجل صنع القرارات، بما في ذلك ما هو مطلوب من الأمانة لمساعدة الأجهزة الرئاسية في التوصل إلى استنتاجات بشأن كل مجال من المجالات المشار إليها في البند 5 آنفا؛

(ج)
وتوفير إرشاد من أجل: صياغة أي إصلاحات متفق عليها في أساليب الإدارة العليا تتطلب أن تنظر فيها لجنة الشؤون الدستورية والقانونية؛ وأي دراسات متعمقة قد يتطلبها الأمر؛ وأي تعديلات فورية مقترحة في مجالات مثل برنامج العمل والميزانية لعام 2009، والإدارة والموارد البشرية والهيكل التنظيمي؛

(د)
والاتفاق حول مشروع عناصر رئيسية لإطار استراتيجي وخطة متوسطة الأجل؛ ووضع اقتراحات بشأن مواصلة المتابعة التي يتعين القيام بها خلال عام 2009 وما بعده؛ وأي ترتيبات خاصة للأجهزة الرئاسية يتطلبها القيام بمواصلة وضع وتنفيذ برنامج تجديد منظمة الأغذية والزراعة.

9-
يعين البروفيسور Mohammed Saeid Noori-Naeini رئيساً، والسيدة Agnes van Ardenne van der Hoeven وWilfred Joseph Ngirwa نائبين لرئيس اللجنة على التوالي. ويجوز للجنة أن تعين هيئة مكتبها ونواباً مشاركين للرئيس مع احترام التمثيل الجغرافي. وتكون اجتماعات هيئة المكتب مفتوحة أمام المراقبين الذين ليس لديهم حق الكلام وتتناول بصورة حصرية المسائل الإدارية والتنظيمية. 

يقرر المؤتمر العام كذلك:

10-
أنه توخيا للكفاءة، تعين لجنة المؤتمر مجموعات العمل المكلفة بمهمات محددة التي تحتاج إليها لإعداد الإسهامات التي تنظر فيها كل على حدة. وتتألف مجموعات العمل مما لا يزيد على ثلاثة من ممثلي البلدان الأعضاء عن كل إقليم. وستكون اجتماعات مجموعات العمل مفتوحة أمام مراقبين يمثلون جميع أعضاء المنظمة حرصاً على الشفافية وستعمل بجميع لغات المنظمة. وبغية كفالة إمكانية حضور جميع الأعضاء لدورات مجموعات العمل وهيئة المكتب، فلن تعقد أية اجتماعات في الوقت نفسه ولن تتزامن مع اجتماعات هيئة المكتب. ويحرص رؤساء اللجنة وهيئة المكتب ومجموعات العمل على إتاحة المذكرات لأعضاء المنظمة بعد انتهاء كل دورة. ويقدّم رئيس اللجنة تقريره النهائي إلى الدورة الخاصة للمؤتمر العام. 

11-
تقدم إدارة المنظمة الدعم الكامل، كلما طلب منها ذلك، لعمل لجنة المؤتمر وهيئة مكتبها ومجموعات العمل التابعة لها. 

12-
تقرر لجنة المؤتمر العام إذا اقتضى الأمر، في سياق تأديتها لعملها، دعوة لجان المجلس إلى إسداء المشورة لها حول الجوانب المتصلة بعملية الإصلاح والواقعة ضمن نطاق اختصاصاتها. 

13-
يعترف المؤتمر العام بالحاجة إلى موارد إضافية لميزانية البرنامج العادي في المنظمة للفترة 2008-2009 من أجل تمويل تنفيذ هذا القرار وقدرها 4 ملايين دولار أمريكي، نص عليها القرار رقم 3/2007. 

(اعتُمد في 23 نوفمبر/تشرين الثاني 2007) 
الملحق 2: بيان من المدير العام
إلى لجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقل في اجتماعها الأول


أشكركم على دعوتكم لي إلى مخاطبة لجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقل في اجتماعها الأول.

التزام الإدارة

أود بادئ ذي بدء أن أؤكد لكم مكررا أنني، وجميع موظفي أمانة المنظمة، نشاطركم العزم على  إصلاح المنظمة وتحويلها. وأنا أعرف أنني أعربت عن ذلك بالفعل في استجابة الإدارة للتقييم الخارجي المستقل، وفي البيانات التي أدليت بها في الجلسة العامة للمؤتمر الذي عقد في الشهر الماضي. وقلت ذلك أيضا في الرسالة التي كتبتها إلى رؤساء المجموعات الإقليمية منذ أسبوعين.


إلا أن هذا الالتزام الصادق يستحق التكرار في بداية مناقشاتكم الرسمية بشأن متابعة التقييم الخارجي المستقل حتى لا يكون هناك أي شك في أن المدير العام وإدارة المنظمة يقفان بصورة حاسمة خلف التقييم الخارجي المستقل.


ونحن نقدر الثقة التي وضعتموها فينا بإقراركم ميزانية إدامة تتيح أساسا مستقرا للتحرك إلى الأمام. كما يقدم القرار الخاص بالميزانية حافزا على الذهاب إلى المدى الأبعد لتحقيق وفورات الكفاءة الإضافية. وسوف تمكننا هذه الأوضاع من التركيز على المجالات الكثيرة للتنفيذ المبكر في إطار سلطاتي، مع خلق المرونة اللازمة، في الوقت ذاته للتواؤم مع أية قرارات قد يتخذها المؤتمر العام في عام 2008.


لذلك، فإنني أغتنم هذه الفرصة لإبلاغ اللجنة بالتدابير التي أقوم باتخاذها لتوفير الدعم اللازم لعملكم، واتخاذ الإجراءات الداخلة في نطاق سلطاتي لتحقيق الإصلاحات والتحسينات المبكرة.

دعم اللجنة وعملية متابعة التقييم الخارجي المستقل

في الأسابيع الثلاثة التالية لاختتام المؤتمر العام، وضعت الترتيبات الداخلية في أمانة المنظمة اللازمة لتقديم الدعم الكامل إلى عملية متابعة التقييم الخارجي المستقل وكفالة مشاركة الموظفين من جميع المستويات فيها.

· عقد فريق للإصلاح يتألف من ممثلين كبار عن كل إدارات ومكاتب المقر، ومع اتخاذ ترتيبات للتشاور مع المكاتب اللامركزية، أول اجتماعاته في 12 ديسمبر/كانون الأول. وسوف ينسق الفريق ويرصد تنفيذ الإجراءات المبكرة و"المكاسب السريعة" الداخلة في إطار سلطاتي، كما سيقوم بإعداد المعلومات التي قد تحتاج إليها لجنة المؤتمر.
· من الجاري إيكال مسؤولية تنفيذ "المكاسب السريعة" ودعم خطة العمل الفورية إلى المديرين العامين المساعدين.
· وضع جدول للاجتماعات الأسبوعية للإدارة العليا والاجتماعات الشهرية للمجلس الاستشاري للبرنامج والسياسات بقصد توفير الإرشاد في مجال السياسات واستعراض التقدم في التنفيذ والدعم.
· أعيد تنشيط اللجنة الاستشارية المشتركة المعنية بإصلاحات المنظمة لدفع عجلة الحوار المفتوح بين الإدارة والرابطات التمثيلية للموظفين.

وأنا على استعداد أيضا لتعيين ممثلي إذا طلبت اللجنة مني ذلك.


وسوف تكفل هذه التدابير دعمنا الكامل للجنة المؤتمر ومجموعات العمل التابعة لها في إعداد خطة العمل الفورية وتقديم التفاصيل الخاصة بتنفيذ جميع الإجراءات المتعلقة بمتابعة التقييم الخارجي المستقل التي أتخذها في نطاق سلطاتي.

الإصلاحات والتحسينات المبكرة

إني أقوم، فيما يخص النقطة الأخيرة، بإرساء الأساس للتنفيذ المبكر والسريع لتوصيات التقييم الخارجي المستقل التي يقع تنفيذها في نطاق سلطاتي، على النحو المحدد في استجابة الإدارة "من حيث المبدأ". وقد عرضت رسالتي إلى رؤساء المجموعات الإقليمية بعض القرارات التي أنا على استعداد لاتخاذها:
· فيما يخص توصية التقييم الخارجي المستقل بشأن الشعبة المشتركة بين المنظمة والوكالة الدولية للطاقة الذرية، كتبت إلى المدير العام للوكالة لإتاحة الإشعار المطلوب، ومدته 12 شهرا، للاستعداد لإنشاء الشعبة المشتركة، ووضع ترتيب تعاوني جديد. واتخاذ قرار بشأن هذه المسألة يظل، بالطبع، من اختصاص الدول الأعضاء، إلا أنه ينبغي للإجراء الذي اتخذته أن يوسع من نطاق المدونة المتاحة للأعضاء لاتخاذ القرار ويمكنه أن يعجل بتنفيذ أي قرار قد تتخذونه في 2008.
· سوف نضطلع أيضا بدراسة دقيقة لجميع الوظائف الشاغرة بالفعل وتلك التي ستشغر خلال 2008، على غرار ما فعلناه من قبل خلال الإصلاحات التي أجريت في الفترة 2005-2006. وسوف نعمل أيضا على الحد من الوظائف التي بمستوى درجة مدير، وذلك وفقا لروح المبادئ التوجيهية لإصلاحات 2005 وتوصيات التقييم الخارجي المستقل. والهدف من ذلك كله هو الإسهام في تحقيق وفورات الكفاءة وإتاحة قدر أكبر من المرونة للمؤتمر العام في نوفمبر/ تشرين الثاني 2008 فيما يخص اتخاذ القرارات بشأن برامج المنظمة وهيكلها.
· وسوف نحدد بصورة استباقية وفورات ومكاسب أخرى بغية تنفيذ برنامج العمل بتكلفة تقل بمقدار 22 مليون دولار أمريكي من الموارد، بما في ذلك عن طريق تخفيض تكاليف السفر، ووضع أهداف لمكاسب الكفاءة بالنسبة لجميع المديرين بغية زيادة إضفاء الطابع المؤسسي على البحث عن مكاسب الكفاءة والإنتاجية في عمل المنظمة.
· لقد بيَّنت أني سأنهي تدريجيا الأنشطة التجريبية للبرنامج الخاص للأمن الغذائي في 2008 بقصد التركيز على دعم البرامج الوطنية والإقليمية للأمن الغذائي؛ وسوف أقوم بصفة منتظمة بدمج مشروعات تليفود في البرامج أو المشروعات الأكبر للتنمية الريفية الجارية.
· إني على استعداد للتعاقد مع وكالة خارجية متخصصة في التحليل المؤسسي وإصلاح الثقافة للاضطلاع بالدراسة "الأساسية والفرعية" لجميع جوانب التنظيم والإدارة، وفقا لتوصية التقييم الخارجي المستقل. وسوف نرمي إلى الحصول على نتائج الدراسة والإجراءات المقترحة قبل أن تقوم اللجنة بعرض تقريرها في سبتمبر/أيلول 2008. وقد تم إعداد الاختصاصات للدراسة "الأساسية والفرعية" بالفعل بحيث يمكن البدء على الفور في عملية طرح الدراسة في مناقصة.
· يمكن، في هذه الأثناء، الشروع في إدخال التحسينات على الموارد الإدارية والبشرية. ومن ذلك، مثلا، إناطة مسؤولية اختيار الموظفين الفنيين والمحليين بالمديرين العامين المساعدين؛ وتنفيذ استراتيجية للتوظيف ترمي إلى تحسين ملامح الصورة من الناحية الجنسانية ومن وجهة التمثيل الجغرافي؛ وزيادة اللامركزية في عمليات إقرار أنشطة برنامج التعاون التقني؛ والشروع في الإعداد المنهجي "لإطار إدارة المخاطر في المنظمة".

وأنا على استعداد، تبعا للإرشادات التي تقدمها اللجنة، لأن أعد وأعرض عليكم في اجتماعاتكم التالية تقارير مرحلية عن جميع الإجراءات التي تتخذ، في نطاق سلطاتي، بشأن متابعة التقييم الخارجي المستقل، لتتفضلوا باستعراضها والإفادة برأيكم فيها. كما أننا على استعداد للشروع في عمليات الاستعراض الاستراتيجي التي سيقوم عليها إعداد الإطار الاستراتيجي الجديد. ونحن نتفق مع الإحساس بضرورة العمل على وجه السرعة الذي عبر عنه قرار المؤتمر العام المتعلق بالتقييم الخارجي المستقل كما أننا على استعداد لتقديم هذه التفاصيل إليكم في اجتماعكم المقبل في يناير/كانون الثاني 2008.

تمويل الإجراءات المبكرة

إن الكثير من الإجراءات التي ستنفذ بصورة مبكرة في إطار سلطاتي سوف تسهم في تغيير الثقافة المؤسسية وإصلاح النظم المتعلقة بالتنظيم والإدارة. وقد توقعت ميزانية الإدامة القيام ببعضها، إلا أن بعضها الآخر سيلزم تمويله عن طريق المساهمات الطوعية التي يقدمها الأعضاء.

وقد رصد قرار المؤتمر العام بشأن الميزانية مبلغ 4 ملايين دولار أمريكي لعملية متابعة التقييم الخارجي المستقل، مثل تقديم الخدمات والوثائق لاجتماعات لجنة المؤتمر، ومجموعات العمل، وهيئة المكتب، وأفرقة المهام. ويشجع القرار الأعضاء على تقديم المساهمات الطوعية لتيسير العمل في مجالات التنفيذ المبكر. وآمل في أن تتمكن البلدان المتقدمة والنامية، على السواء، من تقديم المساهمات الخارجة عن الميزانية في الأسابيع والأشهر المقبلة. فتوافر التمويل الكافي لتنفيذ الإجراءات المبكرة أساسي لإنجاز إجراءات المتابعة.
الخلاصة

وفي الختام، أود، ياسيدي الرئيس، الثناء على عزم الأعضاء على السير قدما على وجه السرعة وبصورة نشطة وموحدة من أجل تجديد المنظمة، على النحو المبيّن في القرار الخاص بالتقييم الخارجي المستقل الذي اعتمده المؤتمر العام. إن مهمة صعبة تنتظركم ألا وهي تجهيز خطة العمل الفورية لينظر فيها المؤتمر العام في نوفمبر/تشرين الثاني 2008.

ولكم أن تثقوا في التزامي شخصيا بمساعدتكم على التصدي لهذا التحدي. وإن الأمانة لتتطلع إلى العمل مع جميع الأعضاء على جعل منظمتنا أهلا للقرن الحادي والعشرين.


وشكرا.
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	(آلاف) الدولارات الأمريكية

	78 يوما من الترجمة الفورية (إلى العربية، والصينية، والإنكليزية، والفرنسية، والروسية، والأسبانية)
	1,170

	ترجمة 000 500 كلمة (تعادل 000 1 صفحة من النصوص الأصلية) (إلى العربية، والصينية، والإنكليزية، والفرنسية، والروسية، والأسبانية)
	1,000

	رئيس لجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقل (مجموع تكاليف السفر، والمكافآت، إلخ)
	270

	أمانة لجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقل (3 موظفين من الفئة الفنية وموظفين اثنين من فئة الخدمات العامة)
	700

	التكاليف الإضافية للدورة الاستثنائية للمؤتمر العام (مقابل التكلفة المرصودة في الميزانية لدورة المجلس الخامسة والثلاثين بعد المائة)
	200

	التكاليف الإضافية للدراسات الاستراتيجية والعمليات التشاورية لدعم إعداد مشروع الإطار الاستراتيجي وخطة العمل الفورية
	400

	الموارد البشرية الإضافية اللازمة لدعم الاحتياجات التقنية غير المنظورة لمجموعات العمل المعنية برؤية المنظمة والأولويات البرنامجية، وإصلاحات الحوكمة، وتغيير الثقافة
	260

	مجموع الميزانية التقديرية
	4,000


الملحق 5: مكافآت رئيس لجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقل


أشير إلى أن رئيس لجنة المؤتمر المعنية بمتابعة التقييم الخارجي المستقل، البروفيسور Noori Naeini ليس ممثلا لحكومة بلاده، مما كان ينطوي على تغطية الحكومة لنفقاته. لذلك فقد كان من الضروري تعويضه عن خسارته للدخل الذي يعود عليه من الوظائف التي يشغلها في وطنه وتغطية تكاليف تحول عمله إلى روما في المقام الأول لمتابعة ودعم عمل اللجنــة على أكمل وجه. وقد صادقت اللجنة على اتفاق مكافأة مع البروفيسور Noori يتقاضى بموجبه 475 يورو في اليوم عندما يعمل في لجنة المؤتمر بالفعل. ووفقا للممارسة السائدة ستغطى تكاليف السفر وبدل الإعاشة للبروفيسور Noori بالمعدل الذي يدفع للخبراء الاستشاريين وغير الموظفين عند تواجدهم في روما. وستغطى هذه التكاليف من المبلغ الإضافي، وقدره 4 ملايين دولار أمريكي، الذي حدد، في ميزانية المنظمة للفترة 2008-2009، لمتابعة التقييم الخارجي المستقل.
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�  الوثيقة C 2007/PV/9.
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